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Delegátusok sztrájkja.
Budapest, április 21.

Ausztriában, úgy látszik, a nemzeti 
becsületet kötötték ahoz a kérdéshez 
hogy lesz-e törvény a katonatisztek fize- 
tesfolemelesebol, mert az ijesztgetésnek
a2z^ez?S.zakos Presszi°nálásnak minden 
módját kipróbálták ellenünk. Kezdődött 
fz CZ'P az osztrák delegáczió nagy 
í*“1a/JHá¥'val fenyegető fölvonulásával, 
foíytatodott azzal, hogy a közös minisz­
terek szavukkal álltak jót azért, hogy a 
gázsiemelés meglesz. Azután következtek 
az erősebb fegyverek, válságjövendelések. 
Hiresztelték, hogy a közös miniszterek 
lemondanak, hogyha a magyar delegá- 
czió továbbra is megmarad makacsko­
dása mellett. Hiresztelfék, hogv a közös 
minisztereket a király akarata' fedezi s 
ezen újra a legsivárabb harcz, háború 
várakozik Magyarországra, hogyha nem 
enged. A kisülő nagy ágyuk dörgésébe 
pedig mint egy kis taraczkpukkanás ve- 
gyul most bele dr. Fuchsnak, az osztrák 
delegáczió elnökének fenyegetése, aki 
azzal riogat bennünket, hogyha a tiszti­
fizetések tárgyában nem lesz megegye­
zés, az osztrák delegátusok egyszerűen 
sztrájkba lépnek s nem jelennek meg az 
osztrák delegáczió ülésein.

Ami a mi elhatározásunkat illeti, a 
közös kormánynak ez a követelése el­
intézett dolog. A tiszti fizetéseket nem 
emeljük. Punktum! Akkor sem, hogyha 
Luegerék sárgaságba esnek és epelázt
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kapnak és akkor sem, hogyha Aehren- 
thal és Schönaich világgá bujdosnak 
miatta. Akkor sem, hogyha — amitől 
sten óvjon ! — egy uj alkotmányharcz 

keresztjét kénytelen a nemzet nyakába 
venni. Először számos háziügyünket kell 
elintéznünk, a magyar állam temérdek 
szorgalmas napszámosát megérdemelt béréhez juttatnunk, azután, hLha te­
hetségünk bírja, lehet beszélni a dolog- 
rok Akkor is csak úgy, hogyha intéz­
ményes biztosítékokat kapunk aziránt 
hogy a magyar nép keservesen megdol­
gozott adófilléreivel arra érdemes tiszti­
kart, nem pedig fizetett ellenségeket ju­
talmazunk. J

A magyar közvélemény — készen 
minden eshetőségre — ehez az állás­
pontjához szigorúan ragaszkodik s ebben 
nem tántorítja meg semmiféle fenyege­
tés A dr. Fuchs rémitgetése legkevésbbé.

.* ;uchs> mint egy ijesztő szörnyűséget 
rajzolja a horizontra a delegácziók csőd­
jét, de elfejtkezik arról, hogy ez csak 
odaát, Ausztria nézőpontjából tekintve 
ijesztő szörnyűség. A mi szemünkben 
örvendetes reménység, mely a történelmi 
fejlődésből logikusan következik.

Néha-néha háromlábú borjuk is szü­
letnek a világra. Sőt megszületvén, bá- 
111 ész népek csodájára, minden termé­
szeti törvény csúfságára életben is ma­
radnak és satnya három lábukon ugrálva 
vidáman sántikálnak — egy darabi0-. 
Addig, ameddig az örökérvényű s egye­
temes természeti törvény le nem győzi az

Epüi a Nemzeti Színház!...
~~ Egykorú naplójcgyzctek után. —

Irta: Várad! Antal.
■Néni a legújabb, csak az ui . . . Énsd: a 

legrégibb . . . Ezeket a hieroglifákat fogom fej­
tegetni ma, mikor minden érdekel, ami az épülő 
uj színházzal van összefüggésben. Arm! a Nem­
zeti Színházról leszen szó. mely ma elavult, 
regi. czélszeriitlen, de amely akkor uj, dicső, 
„hőn óhajtott“ s színészek és közönség tágjai­
nak netovábbja volt . . . Az ígéret földje . . . 
Fs Földvárt', a színészek Mózese, vezette őket 
az ígéret földié felé . . ,

Ama nevezetes megyegyiilés után, melyen 
röldváry Gábor alispán, a budai színészek 'ke­
lésére elmondta a megye rendcinek, hogy a 
színészek készek k c i esztendőn át lemondani 
a fizetésükről s a nyomorúság miau zarándo­
kolni az Ígéret földe felé, csak tőkésítsek azt 
a Pénzt, mely nekik jutna, s abból építsenek 
égj. babár intcrimáüs, de állandó hajlékot a 
magyar Múzsának, amikor is a megye rendéi, 
'■unt egy ember keltek a nemzeti ügy fáinogti- |
1 ét sünt,-------az ott jelen volt színészek és kö- J
zönség öröm-mámorral oszlott széjjel ... Az I 
utcza js zengett a lelkesedéstől, a megyegyiilés I 
túlzsúfolt, nagy karzatáról letoiougó színészeket ! 
kczről-kczre adták, összecsókolták, a kezeiket i 
szorongatták, egy szóval: lázban égett min- ! 
den... Egy nemzeti közügygyei több jutott dii- ! 
lőre s egy kulturális lépéssel megint közelebb 
vagyunk a czél felé . . .

„A megyegyiilés tizenkét óra után Oszlóit

ő kivételes furcsaságukat s torzéletüket 
meg nem öli a velük együtt született ha- 
lalcsira.

A dualizmus és a közösügyes rend­
szer igy hordozza magában az enyé­
szet-magot attól a naptól fogva, hogy 
megalkották. Már akik megalkották, sem 
tekintették örökéletü intézménynek. Ausz­
triában elfogadták, mert azt várták tőle 
hogy átmenet lesz a gesaintmonarchiá­
hoz. Magyarországon elfogadták, mert 
az adott helyzetben jobbat nem tehet­
tek s mert azt remélték, hogy a fur­
csán összeszerkesztett közjogi kapcso­
latból előbb-utóbb csak kibontakozik az 
ónálló, független Magyarország. Világos 
hogy az ilyen két délibáb reménységen 
nyugvó állami rend mulóbb a buborék- 
1!^ s csak addig él, ameddig a hozzá 
ruzodo illúziók össze nem omlanak. Szi­
lárd állami rend mindig a nemzeti szük­
ségletek talajából nő ki s meg- 
A fj- a tényleges erőviszonyoknak. 
Addig, amig az erőviszonyok nem vál­
toznak, nem változik az alkotmány sem, 
a gyarmat megmarad gyarmatnak, az 
uialkodó osztály uralkodó osztálynak. Az 
erőviszonyok eltolódása azonban előbb- 
utobb megváltoztatja az államhatalmat 
is, jogtalan osztályok jogot nyernek, a 
megerősödött gyarmat fölszabadul. Az 
Ausztriával való államjogi kapcsolat azon­
ban nemzeti szükségletben nem gyöke- 
rezik, a létező erőviszonyokkal nincsen 
közösségben. A hatvanhetes kiepyezés 
eldöntetlenül hagyta a nagy pert, ° mely

széjjel, s mi színészek — úgymond a naplóin) — 
pesti ismerőseinknél ebédre híva, csak estefelé 
tértünk vissza Budavárba, ahol társaink — akik 
nem juthattak el a megyegyülésre, — nyugta­
lanul és csaknem mindnyájan cgjr csoportban 
vártak reánk a színházi vendéglő előtt, hova 
betérve, el kellett mondanunk a nap esemé- 

I nyelt, a legkisebb i őszietekig — ami annyira 
I meghatotta szegény színészeket, hogy sziik va- 

csorárik mellett poharak ürittettek a megye ren- 
I dei- de leginkább a lelkes alispán: Földvárv Gá- 
I 1,0r hosszantartó életükért, hogy a szándékba 
I veíi s megkezdett építkezést létre is hozhas- 
j sak ...

— Boldogult Kántor né asszonynak könnyei 
Peregtek le örömében, — áldást kért az égtől 
a kezdetre —- s állhatatosságot színészeinktől 
-S kitüitó erőt annak bevegeztéig, hogy vala- 
hára felszabadulhassunk a vándorlás bilincseitől j 
s megnyugodva élvezhessük áldozatunk gyű- < 
móloséit, hogj' annál szebben és jobban áldoz­
hassunk hazánk művészetének oltárán!

— Adja Isten! „ . . Engedje megérnünk!.., 
— volt a válasz.

— Végre — úgymond az öreg Szilágyi — 
én emeltem poharat gyönge, de kitartó gyom­
rokért, mert e hó végén megszűnik fizetésünk, 
•’."keresetünkre vagyunk utalva, kapunk előtt a 
,d|._ jövedelmünk a Dunán való kellemetlen át­
járás miatt csökkenni fog s inig a színház tel­
epülhet: e g y pár év eltelik...

Megindító a kép, mely a képzeletem előtt 
megjelenik ... A szegény apostolok utolsó 
vacsorája . . . Mikor harmadfél esztendei b i - 
^onyos koplalás és sanyarú nélkülözés előtt 
meg egyszer összegyűlnek és szomorú felkö­

szöntőket mondanak egy vidámabb jövendő re­
ményében ... A primadonna imádkozik, a hős- 
szincsz sir, s valamennjden ájtatosan figyelnek 
arra,^ amit a patriarcha, az öreg Szilágju mond. 
így fejezi be a szavait:

— Hozzuk tehát össze magunkat, legyünk 
laxarckosak s ez legyen utolsó ál- 
u o m ásunk addig, míg a pesti s z i n-

1 a ZJJ d * Próbára becsengetünk!...
Elhangzott az utolsó vacsora utolsó áldo­

mása, színész, színésznő kezet szorított, — Kan­
tomé asszony meg is ölelt, meg is csókolt, nem 
szegj ellem bevallani, mondja Szilágyi, jó éjt 
kívántunk — s mindenki hazasiet álmodni a 
a boldog vagy boldogtalan jövendőről . . . Né­
hány egyénnél rossz hatást sziilt áldomásom 
meglehet: megijedtek a koplalástól s búcsút vet- 
tek társaságunktól, oda távozandók, ahol nem 
kell koplalni, bár ők is aláírták felajánlott áldo­
zatkészségüket. Mégis eltávoztak . . . Rosszul 
esett, az igaz, de miután az Isten nem minden 
omhci be öntött állhatatos, kiartó s áldozaíra- 
kcsz lelket, megnyugodtunk benne

Maradt azonban koplaló-kandidátus elég 
Fs pedig a java. Bartha János, Daragi, Egressv 
(labor Egressy Béni, Glllycn Sándor a súgó, 
hayi Mihály, Lendvay Márton, Megyeri Károlv,
, °",jr József, Somogyi Sándor, Szilágyi Pál. 

Szerdahelyi József, Szentpéteri Zsigmond, Szig- 
hgeti Eduard, Telepi György, Udvarhelyi Mik­
lós, Udvarhelyi Sándor, Bartháné asszony Kán- 
torne asszony, Laborfalvi Benke Judit —’a ké­
sőbbi Jókainé, — Lcndvayné asszony (az üreg) 

clepmc asszony, s a színház megnyitása előtti 
hónapokban csatlakozott hozzá mint vendég 
rancsy Lajos. lS
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Ausztria s Magyarország között évszáza­
dok óta folyik; Ausztriát meghagyta az 
egységes monarchia, Magyarországot a 
szuverén államiság illúziójában.

A hazugságok azonban nem örökéle- 
tilek, előbb utóbb be kellett következni 
a kiábrándulásnak s ezzel együtt a kö­
zösügyes államrend teljes csődjének. Mi 
idehaza már régen kiábrándultunk belőle, 
régóta látjuk, hogy az Ausztriához füz<> 
mai kötelékben nem lehet kiépíteni az 
önálló Magyarországot. A magyar nem­
zeti öntudat föléledése, a közös kor­
mányzat egyre gyarapodó nehézségei vi­
szont Ausztriát győzték meg arról, hogy 
a közös kormányzati szervek nem az 
összmonarchiát leplezik. Ez a csalódás 
sugallja Fuchs keserű beszédét. Mire 
való a delegáczió, hogyha nem akar 
czentrálparlament lenni, hogyha nem 
követi vakon az uralkodó parancsát, 
Ausztria óhajtását?

És ezzel a kölcsönös kiábrándulással, ' 
úgy hisszük, megkezdődött a közösügyes 
rendszer csődje, megindult az állami j 
rendnek a tényleges erőviszonyokhoz való 
alkalmazkodása. De hogyha a derék 
Fuchs azt hiszi, hogy a delegátusok i 
sztrájkja miránk mér halálos csapást, mert 
ez az ut a Gesamtmmonarchiához vezet, 
nagyon csalódik. A széthulló Ausztriával 
szemben egy erős, egészséges Magyar- 
ország áll s a tényleges erők ilyen vi­
szonyából egészen más konzekvenczia 
következik.

Jjí________________________________

Budapest, április 21.

Kossuth Ferencz hazaérkezése. Kossuth 
Ferencz kereskedelemügyi miniszter csütörtö­
kön érkezik vissza szabadságáról.

Uj beosztás a belügyminisztériumban. A belügy­
minisztérium személyzetében uj beosztás lépett élet­
be. A minisztérium tíz osztályból, az elnöki osztály­
ból és a földtehermentesitési alap igazgatóságából 
áll. A belügyminisztérium elnöki osztályának veze­
tője Horváth tűni! miniszteri tanácsos. Az 1. : 
osztály élén, amelyhez a közjogi és az illetékességi 
ügyek tartoznak, dr. Bczerédi Viktor czimzetcs

államtitkár áll. A II. osztály (megyei ügyek) vezetője 
Rakovszky F.ndre. a III. osztályé (városi ügyek) 
Hartl Sándor, a IV. osztályé (közjogi és anya­
könyvi iigvek) Madách Elemér, az V. osztályé 
rendőri közigazgatás) Szabó László, VI. osztályé 
(kihágás) Bölcs Gyula, a VII. osztályé (kozegcsz- 
ségl dr. Chyzer Kornél, a \ 111. osztályé (árva- 
ügyek) Madách László, a IX. osztályé (jótékony­
sági Horváth Emil, a X. osztályú (törvényelöké- 
szités) dr. Németh y Károly miniszteri tanácso­
sok. A földtehermentesitési alap igazgatóságának 
élén dr. Kovács Gyula osztálytanácsos áll.

A közös miniszterek válsága.
— Wekerlc miniszterelnök Becsben. — 

Budapest, április 21.
A húsvéti ünnepek elmúltával a politikai vi­

lágot nálunk is, Ausztriában is fokozatosabb 
mértékben foglalkoztatja a dclegáczlők össze­
hívása, illetőleg a katonatiszti fizetések föleme­
lésének kérdése körül támadt bonyodalom, a 
mely a válság tnagvát hordja magában. Azok 
a tárgyalások, a melyeket báró Aehrenthal 
közös külügyminiszter folytatott Budapesten a 
magyar kormány tagjaival, tudvalevőleg úgy 
szakadtak félbe, hogy báró Aehrenthal 
megismerte a magyar politikai köröknek azt a 
felfogását, hogy a tiszti fizetések ügye nem sza­
kítható ki a katonai kérdések komplexumából 
és hogy a magyar parlament túlnyomó többsége 
szilárdan ragaszkodik ehhez az állásponthoz, 
ezzel az informáczióval utazott vissza Becsbe 
a külügyminiszter, miután előbb egy nem sike­
rült aknamunkával, az ismeretes, de visszaszitt 
gyanúsítással, az egységes magyar politikai vi­
lágot szétrobbantani igyekezett. Aehrenthal 
budapesti útja tehát határozottan kedvezőtle­
nebbé tette a közös miniszterek helyzetét, mert 
a meggyanúsított politikusok most már semmi­
képpen sem hajlandók ,-V eh rent halt abban 
támogatni, hogy az osztrákoknak adott szavát 
beválthassa. Az az eszeveszett sajtóhadjárat pe­
dig, amelyet ebből kifolyólag a bécsi újságok 
indítottak Magyarország ellen, szintén nem volt 
alkalmas ennek a hangulatnak megváltoztatá­
sára.

Ilyen a helyzet most. amikor arról van szó, 
hogy W e k c r I e Sándor miniszterelnök Becsbe

utazzék a tárgyalások folytatására. A minisz­
terelnök, aki klopódiai birtokáról még a múlt 
hét végén visszaérkezett Budapestre és innen 
dánost" birtokára utazott, ahol a húsvéti ünne­
pet töltötte, ugyanis ma este visszaérkezett a 
fővárosba, holnap délután pedig 
Becsbe utazik. Ennek a bécsi utazásnak 
az a jogezime, hogy SS/-1 erényi József és 
Po p o v i c s Sándor államtitkárok csütörtökön 
teszik le. a titkos tanácsosi esküt a király kezébe 
és az ünnepélyes aktusnál W e k e r 1 e Sándor 
miniszterelnöknek is van funkeziója. Kétségtelen 
azonban, hogy W e kéri e Sándor miniszter- 
elnök bécsi tartózkodása alatt fölkeresi 
Aehrenthal küliigyminsztert és Schö­
naich hadügyminisztert, hogy velük a dele- 
gáczió összehívásáról és a tizsti fizetésről ta­
nácskozzék. Ez a tanácskozás folytatása lesz 
a külügyminiszter budapesti puhatolódzásainak, 
de — mint föntebb kifejtettük — lényegesen 
kedvezőtlenebb körülmények között.

A magyar kormány elnöke minden körül­
mények között kénytelen lesz a magyar parla­
ment túlnyomó többségének és első sorban a 
függetlenségi pártnak álláspontjára helyezkedni, 
amely pedig a leghatározottabban visszautasító 
az osztrák követelésekkel szemben. Hir szerint 
Kossuth Ferencz kereskedelemügyi minisz­
ter, aki csütörtökön érkezik vissza szabadságá­
ról, esetleg szintén fölutazik Becsbe és ebben 
az esetben nincs kizárva, hogy a közös mi, 
11 iszterek válsága már ezen a hé­
ten akuttá lesz. A jövő hét végére ter­
vezett közös miniszteri tanácskozás azonban, a 
melyen a közös költségvetés tervezetét állapít­
ják meg, mindenesetre meg fogja hozni a dön­
tést. Ez pedig nem lehet más, mint az, hogy a 
magy a r kor m ány megtagadja a 
tiszti fizetések fölemelését, a 
közös miniszterek pedig ebből 
levonj á k a konzekvencziák a t.

A bécsi „P o !. C n r r.“ jelenti: Egy bécsi 
lap legutóbb „autentikus ismertetés“ jelzéssel 
közleményt adott ki annak a nyilatkozatnak 
állítólagos előzményei tárgyában, amelyet báró 
A e li r e n t li a i közös külügyminiszter az osz­
trák dclegáczióba i a tiszti fizetések emeléséről 
telt. A közlemény szerint Wekcrle annak ide-

Minden héten négy előadásunk volt. Vasár- I 
napon, kedden, csütörtökön és szombaton. Nyá- - 
ion csak megjárja . . . Kis föllépd dijaikban . 
megkeresték a megélhetés minimumát. Előbbeni 
fizetésüknek körülbelül egy negyedét. Télen 
azonban a saját félrerakott pár garasukból kel­
lett pótolni a hiányzó krajczárokat . . . Olyan- i 
kor, midőn a téli zimankó elkövetkezőit, a pub- . 
likum tiz, tizenkét emberből állott, elsősorban 1 
Simoncsics János főszolgabíró a feleségével j 
nap-nap után, ahányszor előadás volt, el nem I 
mulasztotta. Páholyában ott ült a legcsikorgóbb i 
hidegben is. Azonkívül az a pár ember, aki által- ! 
merészkedett Pestről. Mert liogj nagyon kocz- ' 
Ráztatok kirándulás volt, annyi bizonyos. Ma, 
a villanyos, sikló és omnibuszok korában sem 
szeretünk rossz időben a várba menni. Hát még 
sötétben, csónakon a zajló Dunán, éjszaka?... 
Vagy pláne: gyalog a budai külső részekről... 
No. istenverte egy színház-járás volt. annyi bi­
zonyos! . . . Halljuk estik, hogy panaszkodik 
az öreg:

— Mily keservesen kerestük kenyerünket, 
könnyű lesz átlátni, ha elmondom, hogyan kel­
lett átmenniink Pestre, a próbákra (ekkor tudni- . 
illik Orimmtöl. a pesti német színház igazga- 
tójától kirimánkodtak egy pár föllépést a nemet : 
színházban, s az fél-jövedelemre kegyesen meg 
is engedte) nem is számítom a jókor reggeli, 
kompokon való átmenetet, zajló jég között, s 
órákat töltve a Dunán, csípős szelek közt, majd­
nem megdermedve, — de mikor a Duna jege 
megállóit, s kompok nem járhattak, neki indul­
tunk a Dunának, borzasztó orkán dühöngött, én 
Szentpéterivel összefogódzva mentem, — a 
Duna közepén belénk kapaszkodott a szél, olyan 
erővel, hogy nem tudtunk eilenáliani. Hajtott, I

jobban mondva: vitt a vihar a volt hídfőtől 
csaknem a Rudasiiirdőig, ltol a meleg forrás­
víztől a jég elpusztult volt — s a nyílt viz táton­
gott. Látva végóránk azonnal való érkeztet, 
lianyattvágtuk magunkat, — de a szél így is 
erőt vett rajtunk, Szentpétevi mázsássága és az 
én soványságom nem állhatott ellen, már csak 
vagy tiz lépésnyire voltunk a tiszta Duna vizé­
től, oly gyorsan csúsztatott, rá sem értünk el­
készülni az úszásra. — igaz, hogy nem is tud­
tunk — de valamint iga/ az a közmondás: hol 
legnagyobb a veszedelem, ott legközelebb a se­
gítség — igy történt itt is. a szél nekivitt egy 
jégtorlasznak, melyben megakadtunk, s igy 
fekve, belekapaszkodva vártuk, inig a szél !e- 
cscitdesiil. Akkor fölkeltünk, futottunk inkább, 
mint mentünk a pesti part felé. igaz, sokszor el­
estünk s ahányszor Szentpéíeri elesett, mind­
annyiszor azt hittem: beszakad alatta a jég, de 
azért föiscgéltem. A ió pályatárs a jég hátán 

I sem hagyja cl egymást! Igy értünk Pestre, s | 
I első dolgunk az volt, hogy betértünk a „Nagy 

pipá“-hoz, borlevest csináltattunk magunknak, 1 
ezen orvosságot hevévé, kiengedett a fagy né- ; 
mileg a testünkből, mert csaknem a lelkünket ' 
átjárta a hideg . . .

— De nem is mentünk aznap vissza a vár­
ba. hanem iát ék mán ki fogadóba, ki ismerősei­
nél hált. . . Más alkalommal általiöve, száraz, 
csinált utóit a Duna jegén ’ előadás után haza- 
indultunk, de előadás alatt a meleg szél és a 
nagy eső megrongálta az utat, a Duna áradt s 
áradásával a jeget elborította. Az asszonyok 
sikoltoztak, segítségükre siettünk, Kantomé 
asszony, nőm s Lilla leánykámmal, (a későbbi 
hírneves, európai nevii színésznő, Bulyovszkiné 
Szilágyi Lilla) csaknem térdig érő vízben lttbicz-

koitak. Az utat az ár miatt látni nem lehetett, 
de azért nagy nehezen, mint a kiöntött ürgék 
szerencsésen hazaérkeztünk. Du nem is mertünk 
többé előadást rendezni Pesten, nehogy vak­
merőségünknek áldozatul essék valamelyikünk!

Egy ilyen expcdiczió alkalmával fagyott el 
Kantoménak a lába. Ladikon jöttek át, s be­
csapott a zaigó viz, a Kántornc vékony czipel- 
löíc átázott, nedves lábbeliben játszott egész 
este a légvonatos színpadon, mire Budára ér­
keztek: már járni is alig tudott. Ebből később 

I végzetes, nagy baj lett. amint azt alább el- 
I mondom.

Egyszer Szigligeti ment át gyalog a jégen,
I rengeteg szélviharban, s n szél lekapta czilin- 

derét, egyetlen féltett kincsét és garderobe- 
darabját , , . Utána rohant, s még egy nyílt 
víztükör szélén megkapta, habár megnyílhatott 
volna alatta a viz. mellett amúgy is vékonyabb 
jégréteg s elnyeli czilindercsfül . . , Egy ka­
lapért az életét koczkáztatta n szegény szí­
nész.

— Szerencsére mondotta sokszor — 
olyan vézna voltam, hogy az ujjnyi jég is meg­
hint . , , Már Szcntpétcri alatt beszakadt 
volna . . ,

Ezalatt hozzáfogtak a színház építéséhez. A 
telket, tudvalevőleg Grassalkovieii herezeg aján­
dékozta. Karaklán volt tíz a kerepest országút 
kezdetén, szemben a hatvani kapuval, melynek 
emeletes Itázoldalai erkélycsere valának s a pi­
pázó lakók onnan nézték a becsürtető vásáro­
sokat. De az építésnél már eleinte nagy akadá­
lyokkal kellett küzdeni. A terv ott hevert az 
úgynevezett „szépítő bizottmány"-nál, elő se 
vették egész télen s talán — mondja a napló — 
most is ott heverne, ha Földváry Gábor vas-
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fen kötelezettséget vállalt, hogy a magyar dele- I 
gácziö a tisztek fizetésének emelését nyár eleién | 
tartandó ülésezésében meg fogja szavazni, ha a 
’miniszterelnök közölheti a pártvezérekkel, hogy 
még az idei nyáron tárgyalások lesznek folytat­
hatók a Magyarországnak teendő katonai kon- 
jCzessziókról. Wekerle miniszterelnök ezután ily 
fertelemben megkapta a felhatalmazást. Már 
most Budapesten oly magatartást tanúsítanak, 
amely nem felel meg a létrejött megállapodá­
soknak. Csodálatos, hogy erre az tigyre az 
,,autentikus“ jelzést alkalmazzák, hogy hitelt ér­
demlőnek tüntethessenek fel oly állításokat, a 
melyeknek alaptalanságát azonnal fel lehet is­
merni. A külügyminiszter tudvalevőleg formáli­
san kijelentette, hogy a tiszti fizetések emelése 
es más katonai kérdések között semmiféle ösz- 
szefüggés nincsen. E szerint tehát ki van zárva, 
hogy ily összefüggés elismerése mellett, illetve 
ennek alapján bármily tárgyalásokat folytatha­
tott volna.

Bécsi tudósítónk táviratozza, hogy a kor­
mányhoz közel álló „Allgemeine Z e i - 
tUng" ió forrásbó1 közli, hogy Schönaich 
közös hadügyminiszter és báró Áehrenthal 
közös külügyminiszter a katonatiszti fizetés- 
emelés kérdésében azonos álláspontot 
foglalnak el s ha ezt az ügyet nem sikerül olyan 
értelemben megoldani, mint ahogy ők az osz­
trák delegáczión Ígérték, mind a ketten készek 
szolidárisán lemondani. Mir szerint 
az április 30-án tartandó koronatanács nem fog 
véglegesen dönteni ebben a kérdésben. Május 
közepe előtt nem lesz döntés, mert a helyzet 
tisztázódása csak a német fejedelmek bécsi lá­
togatása után várható. ■■■■■„<

---------------------------------

tolást és több oldalú előzetes megbeszélést igényel 
nek és ezért a tervezet ezen részének kiadása körül­
belül egy hónapi időt késik, de halasztási tendencziá- 
ról egf áltálán szó sem lehet. Ami pedig a szaktanács- 
kozmányt illeti, ennek a tervezett időnél később 
leendő megtartását nem a kereskedelemügyi minisz­
ter, hanem az érdekeltség egy része kezdeményezte. 
Nevezetesen az aradi ipartestület azzal a kéréssel 
járult a miniszter elé, hogy a szaktanácskozmány 
csakis a tervezet második részének közzétételét kö­
vető három hónap után vegye kezdetét. A kereske­
delemügyi miniszter nemcsak nem kívánja késleltetni 
az ipartörvény revízióját, hanem ellenkezőleg súlyt 
helyez arra, hogy a vonatkozó törvényjavaslat még 
ez óv. telén az országgyűlés elé legyen terieszthetö.

Politikai hangulatok.

/. Prognózis.

Budapest, április 21.
Az ipartörvéii.v re\izióia. Az ipartörvény revizió- 

caro! ma több lap azt aria, hogy a kormány elódázta 
az uj ipartörvény tervezete második részének a kia­
dását, hogy így az egész revíziót is kitolhassa és 
hogy ebből folyólag a Kossuth Ferencz kereskedelem­
ügyi miniszter által tervezett szaktanácskozmány 
csak őszszel veszi kezdetét. Ezzel szemben az érde­
ke tség tájékoztatására illetékes helyről szükséges­
nek tarifák kijelenteni, ltogy az ipartörvény terveze­
tének vége részben már nyomdában is van, részben , 
most van szövegezés alatt és hogy Kossuth Fe- 1 
rencz kereskedelemügyi miniszter intencziója az. ! 
hogy május hó folyamán a törvényjavaslat telies I 
egészében rendelkezésére álljon az érdekeltségnek. I 
A tervezet második részében megoldásra kerülő igen 
nehéz szocziálpolitikai problémák nagyobb megfon-

Meg egy heti időnk van addig, altiig a kép. 
viselöház megnyílik, de már javában csinálják 
a prognózist a legközelebbi feladatokkal kapcso­
latosan. A helyzetnek az eddigieknél őszintébb 
megvilágítását jelenti, hogy a mi politikai vilá­
gunk teendőit Becsben hirdetik ki és nem ami­
képpen régebben, Bécsből sugalmaznak és Bu 
dapesten trombitálnak. Az uj rendszer egyik ne­
vezetes következménye, hogy most már a bécsi 
óhajtásokat és kívánságokat nem lehet aképpen 
feltüntetni, mint hogyha azok a magyar politika 

I intézőinek óhajtásai és kívánságai lennének. 
Becsben tehát, hogy az osztrákok előtt leplezzék 
az ő befolyásuk meggyengülését, időnkint pro­
gnózist csinálnak a magyar politika részére és 
ehhez kapcsolva napiparancsokat adnak ki.

A prognózis megállapításában nyilvánul meg 
a mi helyzetünk tisztább megvilágítása. Látjuk 
belőle, hogy mit akarnak ama körök, amelyek 
eddig feltétlen engedelmességet igényeltek a ma­
gyar kormánytól, de tudnunk kell viszont, hogy 
ezek az akaratok most csak egyoldalúak.

Ók azt mondják, hogy a tiszti fizetések 
felemelésének meg kell történnie aképpen, aho­
gyan azt az osztrák delegáczióban bejelentették 
volt és c bejelentés értelme folytán a delegá- 
cziókat legközelebb már májusra össze kell 
liivni. Hivatkoznak valamiféle beszélgetésre, 
amit a külügyminiszter állítólag Wekerlével 
folytatott és amelyben benfoglaltatott az ígéret,

akarata ketté nem vágja a gordiusi csomót. A 
Kerepesi-utra néző építkezés a szépítő bízott- 
mány hatasköiébe tartozott. () tehát egész egy­
szerűen udvari épületet emelt, azaz: bel- 
lebb tolta az egész frontot, hogy ahhoz a szé- 
pitészi bizottmánynak semmi köze se lehessen. 
A tervet is megújította, mely aztán nem sok vál­
toztatással, véglegesnek volt nevezhető.

Hozzáfogtak az ásáshoz ... Az első ásót 
Föld váry Gábor nyomta a földbe, titánná 
Sárköz y főjegyző, Szilágyi Pál és T e- 
1 c p i is. Erre a többi jelenlevő színész is ásóra 
kap, s olyan vehetnencziáva! kezdtek ásni, 
mintha az egész alap-ásást egy nap alatt akar­
ták volna elvégezni. Kifáradtak, csurgóit róluk 
a viz, mégse sokra mentek, elindultak tehát ebé­
delni. Még volt miből . . .

Ebéd alatt persze megint csengett a pohár, 
a munka sikeres elvégzésére, a tervezőkre, az 
épittetökre szóltak a felköszöntők. De — mondja 
a napló — mint az éhes ember, aki alig várja, 
hogy a terített asztalhoz ülhessen, mi is minden 
szabad percziinkct az ásásnál töltöttük. Figye­
lemmel kisérve aztán az alapok ásását, arra a 
meggyőződésre jutottunk, hogy itt mindenről 
van gondoskodva, korridor, előcsarnok, kassza, 
földszint, orchestrum, minden van, — csak 
színpad nincs. Azt annyira összeszoritóttá 
az uj terv, hogy alig jutott volna két oldalfalnyi 
hely . , . Megrémülve futottunk Telepivel az al­
ispán úrhoz, de nem lévén otthon, Sárközi fő­
jegyzőhöz, kértük mindenre, ami szent, nehogy j 
beépítsenek a kiásott fundamentum árkába, mert 
akkor vége az egésznek! Szoba-előadásoknál 
egyebet nem adhatnánk, ha a színpad legalább 
kétszer akkora nem lesz, mint a mostani . . . 
Osszeszidott bennünket . . . Hát az urak már

niliidönhöz akarnak érteni? Még az architektu- 
lához is ? ... — Nem tekintetes ur, nem aka- 
imik, még ha tudnánk is, de a színészet- 

, hez igenis értünk, s hogy annak mennyi spá- 
cziumra van szüksége, azt tudjuk és ha figyel­
meztetésünket figyelembe nem veszik: azt kell 
hinnünk, hogy a födolgot, a melyért áldoztunk, 
s áldozott a közönség is, a színpadot, az előadá­
sokat, egyszóval: a színészetet feledik . . .

Kikergetett bennünket. De azzal nem törőd­
tünk. U.ira meg újra alkalmatlankodtunk, itt is. 
ott is, — végre hosszas megfontolás s érteke­
zés után a színház háta mögött tervezett tért 
a színpadhoz csatolták, nemkülönben a nézőtér­
ből is egy ölnyit. Ez lett volna az első. de tán 
a legnagyobb baklövés, — a másik lett volna 
a lépcső s a folyosó, mely az öltözőszobákba 
s a színpadra szolgált volna. Mert most már a 
színpadon csak megfértünk volna valahogy, de 
a kulisszák mögött annyi helyünk sem lett 
volna, amennyiii k é f ember megindulhasson 
hat a szinmester — dekoratőr — hogy dolgo­
zik az embereivel? Hiszen még színfalakat sem 
lehetett volna változtatni?

Megint jártak a szegények. Pontiustö! Pilá­
tusig szidatták magukat, egynéhányszor ki is 
dobtak okét a panaszukra ráunt tisztviselők, de 
ezek nem nyugodtak addig, míg a széles, nagy 
Icftcso helyett keskenyebb csigalépcsőt nem ter­
veztek az orchestrumból föl a zsinórpadlásra, 
így valamivel tubb helyük lett a színfalak kö­
zöd, habár ma. annyi javítás és foltozás után 
is edes-kevés a hely. Ezt is kivittek tehát a 
faradhatatlan öregek, mindamellett — pana­
szolja Szilágyi — mire elkészült a színház — 
szuk volt, alig fértünk az álfalak mögött, kivált 
na sok talpasokra (statisztákra) volt

hogy májusra tiszti fizetésemelés és delegácziő 
lesz, ahogy nekik parancsolni méltóztatik. De 
megint a tiszta világosság jelentkezik és kitűnik, 
hogy Wekerle ilyen Ígéretet nem tett és 
ha báró Aehrenthalt megszorítanák, ő is kény­
telen lenne bevallani, hogy nem történt se megál­
lapodás, se ígéret. Az osztrák prognózis azt ál­
lítja, hogy májusban meg lesznek a delegáczio- 
náüs ülések és meglesz a fizetésemelés. Ezzel 
szemben minálunk a való helyzet aképpen mu­
tatkozik, hogy egyelőre semmi se lesz és mi­
előtt c két kérdésre vonatkozólag jövendölhet­
nének, a katonai dolgok egész komplexumát 
kellene elővenni és a nemzeti követelmények 
sorsa szerint keresni tájékozódást. így állott ez 
az iigy a vakáczió előtt, igy a kiegyezési javasla­
tok idejében, nemkülönben a legutóbbi delegá- 
czió bezárásakor, amikor hiába határozott az 
osztrák, nem reagált rá a magyar és kitűnt, 
hogy egy rézfillért sem ér az ő határozatuk a mi 
hozzájárulásunk nélkül. A báró Áehrenthal le­
mondásával való fenyegetőzések sem változtat­
tak a helyzeten. Valamint hogyha a katonatisz­
tek sztrájkját helyeznék kilátásba, akkor sem le­
hetne tisztán szocziális jellegűvé tenni azt, ami 
ránk nézve elsőrangúan politikai kérdés.

Meg kell várniok, amig Wekerle Bécsbe 
megy és ő tanácskozik a külügyminiszterrel meg 
az osztrák miniszterelnökkel a közösen elinté­
zendő ügyek felől. És közös dologban majd csak 
azután csinálnak prognózist. Vagyis megint elő­
kerül a tétel, melyben nehezen tudnak megnyu­
godni a régi rendszerhez szokott bécsiek, hogy 
tudniillik a mi bőrünkre, a mi beleegyezésünk 
nélkül sem a Ballplatzon, sem a Burgban nem 
csinálhatnak kalendáriumot. Egyszer-máskor be- 
vált ugyan a taktika, hogy közös megegyezést 
hirdettek, amikor semmiféle megegyezés sem 
volt, de a visszaélések folytán most már min­
den alkalommal visszautasítják az ilyen tenden- 
cziozus híreszteléseket, melynek legfőbb czél- 
iuk, hogy a közös miniszterek és az osztrák mi­
niszterek a maguk hatalmát akként tüntessék 
fel Bécsben. mintha Magyarország véleménye 
és beleegyezése teljesen közömbös lenne ha­
nem nekik joguk van diktálni és parancsolni s 
a magyar kormánynak valamennyi pártjával

a

is

szükség De miután a mellék-épületeket hozzá­
csatoltak. ezen is segítve lett.

Hat m,kor az első téglás-szekerek befordul­
ja 3 telí^e? 1 1 • Az ott álló szinésznép s a 
lelkes publikum odarohant, lekapta a téglákat 
megcsókolták, könyek peregtek le rájuk . ! 
Nem csoda, ha olyan tartós az épület,.' 
köveit könyek és csókok forrasztották össze!

Épült a színház. Már egy emeletig fel 
raktak a falakat, midőn felsőbb helyről ren­
detet érkezett a megyéhez, melyben a rendek 
telszolittattak, hogy ne építsenek hasztalan, mi­
ntán a fenséges nádor által kijelölt s Pest 
varosa által ingyen átengedett helyiségen— 
a lanczlnd fölötti téren — anélkül is a nemzethez 
“1° naííy színház fog építtetni, meiv inkább me" 
fog telelni rendeltetésének, a város disz- 
részében, mint a külváros olyan helyiségén, 
(szeniet-dombnak nevezték), hova a távolság 
miatt sem fog bejárhatni a kényesebb közönség. 
Igy nagy pazarlás lenne százezreket költeni oly 
epuletre, mely a tervezett s kilátásban is előre­
haladt nagy színház által becsét veszítve szük­
ségeimmé válik.

Halálos csönd következett a megyegyiilc- 
\en c leirat fölolvasására. Föl is emelkedett szó- 
asra egyik-másik, megerősítve e leirat tételeit 
logy bizony, kár volna a mai pénz-szük világ- 
ian hiábavaló kiadást csinálni, százezreket 

hasztalanul elfecsérelni, tn á r-már i n o g -
ta,k !L„f?.,=k’ ~ úgymond a napló - 
nukor főikéi Foldváry és egy közvetítő indit- 
vanynyal megtámogatja a már roskadásnak 
dúlt épületet.

— Legyen — ugymond az alispán, 
igaz amit a leirat mond, nagyon szép, nagvon 
JO. Csakhogy nekünk már százszor meg

111-
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együtt nincs más joga. mint engedelmeskedni, 
t: Hát várjunk csak még egy kicsit azzal a
prognózissal.

Es főképpen várjuk meg a képviselőház ösz- 
Szeülésének idejét, mivelhogy a pártok okvetlen 

’tájékozódni akarnak a velük szemben emelt kí­
vánalmak felől és maga a kormány is fontosnak 
tartja, hogy első sorban a politikai pártokkal be­
szélje meg terveit.

* **
//. Cserépdarabok.

ft-h' .Többféleképpen kommentálják a nemzetközi 
iszoczialisták kongresszusának tartalmát és ha­
tározatuk jelentőségét. Legnagyobb visszatet­
szést az az elhatározásuk keltette, hogyha a vá­
lasztói reformjavaslat benyuitatik és megtud­
ják, hogy az nem az ö szájuk ize szerint történt, 
"hát tömegsztrájkkal igyekeznek a javaslat meg­
változtatását elérni.
’■ Vannak, akik ezt a fenyegetést egészen ko­
molyan veszik. Süt talán mindenütt másutt ko­
molyabban, mint ott. ahol a határozat született.

Mert hisz a szoczialisták legjobban tudják, 
tiogy Magyarországon nem lehet tömegsztrájkot 
csinálni. Efféle csak fejlett iparú, gazdag ország­
ban hozhat nagy eredményeket. Ilyen szegény 
Világban mint a mienk, egy tömegsztrájk három 
nap alatt koldussá tenne egy osztályt de az nem 
a leggazdagabb osztály lenne, hanem éppen a 
legszegényebb néprvteg, a munkásosztály erezné 
rettenetesen c tömcgsztrájl: következményeit. 
,ök nem juthatnának a legszükségesebbekhez és 
az ö megélhetésük drágulna meg ez idő alatt oly 
horribilis módon hogy aztán nem bírnák el. 

x Hát inkább csak a tömegek hatalmi ereiével 
yaló dicsekvés és részükre egyúttal öm'rzet- 
csepcgtetés az ilyen beszéd, fis inkább alkal­
mas arra is, hogy a nyomorgó nuinkásvilágbau 
minél többen jussanak ahhoz az igazsághoz, 
hogy aniig az általános választói jog áldásait 
mint a teljes boldogságot rajzolják a képzelet 
délibábos vásznára, addig n nyomor és betegség 
elgyengíti a karokat és ezek hova-tovább inkább 
csak a munka abbahagyására, mint a dolgozásra 
lesznek képesek.
! Máskülönben azonban szoczialista viták

mi ...II..... . ...............................
százszor Ígértek ciciét, mi aztán j 
abbahagytuk a magunk jól megkezdett munka- S 
iát, abból sem lett semmi, amit Ígértek, a miénk 
is abbamaradt. Jgy lehet most is. azért legyünk 
óvatosak, nehogv a nagyobbnak a tervezése 
meghiúsítsa a kissebbnek már oly szépen meg­
indult kivitelét, .ló! Tegyünk próbái, de ne szol­
gáltassuk ki magunkat s az oly szépen meg­
indult müvet. Szakítsuk félbe az építkezést. 
(Tartson a szünet h a .: hétig. Ha li a t h é t 
alatt nem kezdik cl építeni a nagy garr.il Ígért 
uj és országos színházat: hatnlmaziassék föl az 
alispán, mint a színházi épitö-bizottmány feje, 
hogy a megyének minden további határozmá- 
nya nélkül az építést nyomban fob. ass:: és be 
is fejezze!

Ez a szöge a leién találta. Ha megint nag> 
szavakkal való bolominús forog szóban: vagy 
állanak a szavuknak s hat hét alatt megkezdik, 
vagy mézes madzag volt ez is, a mi hát ráveti a 
megkezdett munkát, de cl szerencsére nem al­
tatja! , . ,

— Ha hat hét alatt —• igy hangzottak az. al­
ispán szaval — a remélhető színház építéséhez 
hozzáfognak, végképpen is abbahagyjuk, sőt ini 
több: minden bcgyiilt pénzünket is odaa.iánljuk. 

.De azt javaslom, lm hat hét alatt hozzá nem jog­
nak az épitcshéz, mi folytassuk azt a mi sziiihá- 
'znnknál, mert sok ígéret füstbe ment már, sok 
'terv meghiúsult, de nekünk nem szabad, nem 
‘illő nemzeti intézetünk ezen árvaságát ujra a bi- 
.zonytalanság tengerére bocsátani! . . .

Hatalmas éljenzés zúgott fel a beszédre. A 
megye akaratát fejezte ki az alispán, fis a té­
nyek neki adtak igazat. Az építkezés megszűnt, 

-az állványok üresen maradtak s a porlepte, ko­
pasz falak mentén szomorúan járdogáltak a fize­

tésüket feláldozott, koplaló színészek ., ,

színvonala nagyot emelkedett. Már a rendőrség 
képviselőjének alig van más dolga az ily kon­
gresszuson, mint a hallottak feletti elmélkedés 
és a kongresszust meg lehet tartani az uj város­
házán anélkül, hogy a városi közgyűlés renomé­
jának ártanának vele.

Igeit találó kifejezést olvastunk egy félhiva­
talos lapban a képviselőházi bizottsági tagvá- 
lasziáskor, mely az uj ülésszak elején fog meg­
történni. A közleményen látszik, hogy nem tuda­
tosan került bele a jellemző kifejezés, vagyis 
hogy nem ennek különleges értelmét akarták 
kiemelni.

Azt mondja a lap értesülése, hogy az uj ülés­
szakban a választások simán fognak történni s 
csak a bizottságokban lesznek személyi ci­
to 1 á s o k.

Személyi eltolások a képviselőházi bizott­
ságok tagjainak választásánál. Pompás. Zse­
niális! Mert miképpen jutnak a képviselők leg- 
többnyirc a bizottságokba, ahol pozicziójuk meg­
növekszik és ahol egyéni jelentőségüket na­
gyobbnak, értékesebbnek tüntethetik tel. mint a j 
minőnek" máskülönben látszik. Úgy jutnak oda. 
hogy előretörekednek, utat csinálnak maguknak, 
vagyis köznapi nyelven szólva: tolakodnak. A 
tolakodás pedig abból áll, hogy egyik szeméit' 
a másik személyt eltolja az útból. A személyi 
eltolás eszerint a tolakodás eredményét fejezi ki.

Tehát bizottságokat választanak s ezért sze­
mélyi eltolások lesznek, tolakodó személyek és 
eltolt személyek látványa nem uj a politikai 
életben, de a kifejezéshez gratulálni kell.

Mert ezután „bizottsági választások-1 he- | 
Ivett sokkal jellemzőbben lehet használni ezt a 1 
meghatározást: személyi eltolások. I

Sőt, ha delegátusokat kell választani, an­
nak is csak az lehet a czime: „Delegátusok sze­
mélyi eltolásai.11

A bankbizottságnál is „személyi eltolások“ 
voltak és ha államtitkári állás vagy efféle üre­
sedne meg. akkor is személyi eltolások követ­
keznének. '

A porta meghátrált.
Budapest, április 21. 1

Xz olasz iloíta-demonsii'áczió gyorsan meg­
hozta a kívánt eredményt. Alig értek Olaszor­
szág hadihajói a török vizekre, a porta bele- 
cgv zeit a kívánt olasz postahivatalok felállítá­
sába. Ezzel az ügyet elintézték, újabb bizonysá­
gául Uiimik, hogv Törökország mennyire tehe­
tetlen a tengeren. Törökország szárazföldi had­
ereje még ma is annyira félelmetes, hogy bárme­
lyik nagyhatalom jól meggondolná a dolgot, mi- j 
elölt néhány postahivatalért fegyveres prc^s/iöi , 
gyakorolna a pn, ára. Pc tengeren az innét t j 
török kornipezió annyira alásülyesztettc Török- j 
ország hatalmát, hogy akármelyik harmadvrmgii I 
tengeri hantom felveheti vele a versenyt. Hisz, ; 
elég sok adni: 1 került forgalomba azoknak a I 
férfiaknak teucizol, kik hivatva lettek volna a 
török flottát karc ’képessé tenni. A nemrég el­
hunyt Hm:,"in pasa tengerészeti miniszteriül 
mindenki tudta, hogy óriási vagyonát abból az. 
összegből harácsolták össze, melyet a szultán 
a flotta kiépítésére bocsátott rendelkezésére, ö 
volt az. ki kilcncz uj hadihajó építésére felvette 
az előirányzott összeget, de hajókat nem épít­
tetett, hamm átfestette az Aranyrzarv-öbölben 
veszteglő ki'cucz avult hadihajót, melyekről ké­
sőbb kitűnt, hogy odanőttek már a kikötő iszap­
jához. Ilyen körülmények között érthető, hr>gy 
Törökország hadiflottája olyan állapotban van 
most, hogy komoly számba egyáltalában nem 
jöhet.

Az elintézett konfliktusról a következő je­
lentéseket kaptuk:

Az olasz posták ügyében keletkezett konfliktust 
elintézték. A tőrük külügyminiszter ma délelőtt kö­

zölte a konstantinápolyi olasz nagykövetséggel, hogj 
a porta Olaszország iránt való tiszteletből engedet; 
és sajnálja, hogy Olaszország elment addig a pontig, 
hogy hajóhadosztályt küldjön török vizekre.

E szerint a porta megengedte, hogy az olasi 
kormány Konstantinápolyban, Valónkban 
Szalonikiban, S z m i r n á b a n és J e r u z s á- 
I e ni b e n olasz postahivatalokat állítson föl. Az 
olasz kormány ennek következtében elhatározta, hogy 
eláll a tervbe vett flottatiintetéstől. Az olasz tengeré", 
szeti miniszter dróttalan táviratban utasította a hajó- 
rajnak egyik hadosztályát, hogy a Kréta-sziget északi 
partján lévő Szuda-öbölben maradjon. A másik két 
hajóhadosztályt még nem osztották föl.

Római jelentések szerint a Törökországgal való 
konfliktus békés elintézése, különösen a republikánu­
soknál és a radikálisoknál, akik a Törökország ellen 
való akcziót helytelenítették, nagy megelégedést kelt. 
A tiintető liajórajt különösen azért állították ily impo­
záns módon össze, mert az lett volna a föladata, hogy 
több nagyobb török szigetet megszálljon, ig* Len 
noszt, Kioszt, Szamoszt, Rodoszt és Leszboszt. Olasz­
országnak ezzel nemcsak az vqlt a szándéka, hogy 
Törökországot gazdaságilag károsítsa, hanem az is, 
hogy a szultán erkölcsi tekintélyét a muzulmán világ 
előtt leszállítsa. Az egész dolog arra az antagóniz- 
miisra vezetendő vissza, amely a nagyvezér és a 
török földmivclésiigyi miniszter között már régóta 
föiiáll s amelyet még élesebbé tett az a körülmény, 
hogy az utóbbi az olasz érdekeknek buzgó szószólója

Annak a merevségnek, amclylyel a porta Olasz­
ország követeléseit eleinte visszautasította, állítólag 
következő oka van: A török íöhnivelésiigyi minisz­
ter, aki a Törökország és Olaszország között való 
egyetértésnek legbuzgóbb szószólója volt, néhány hó­
nappal ezelőtt a szultán parancsára Rómába utazott, 
ahol a szultán ajándékát átadta az olasz királynak. 
A minisztert ez alkalommal nagy kitüntetésben re 
szesitették, ami a nagyvezért, aki mindig barátság 
tálán indulattal volt Olaszország iránt, nagyon iöl- 
bösziiette. Most, amidőn a konfliktus veget ért, * 
szultán nagyon megharagudott a nagyvezérre, akit 
valószínűleg cl is fognak 'wsátani. A török iöldmi- 
velésügyi miniszter a konfliktus okáról és a meg­
egyezésről egy olasz újságírónak a következőket 
mondta:

— Meg kell jegyeznem, hogy 1'örökországbajt 
az európai postahivatalokat csak tűrik, de azok föl­
állítása semmiféle konezcsszión nem alapszik. Török­
ország 1900-ban értésére adta a hatalmaknak, hogy 
az összes efféle hivatalokat meg fogja szüntetni és 
hogy a hivatalok fölállítását nem fogja megengedni.

! Olaszországnak, mint legtöbb kedvezményt élvező 
1 hatalomnak állása a postahivatalokra nem alkalmaz- 
i ható. mert erre nézve Olaszország és Törökország 
; között semmiféle szerződés sincs. Nagyon sajnálatos,
■ hogy éppen a velünk baráti \ iszonyban lévő Olasz- 
: ország a két uralkodónak egymással való jó viszonya 
i mellett is ily komoly lépésre határozta el magát.

Az összes római lapok örömüket telezik ki az
olasz-török inczidcits gyors és szerencsés megoldásán 

; és rámutatnak az egész flotta gyors mozgósítására. 
A fh,t;a tizenhat nap alatt indulásra készen áhott.

L'iabb jelentések szerint az a hajóliadosztály,
, 'Helynek parancsa volt, hogy Szudánba menjen, 
nem fog elindulni. A török nagykövet közölte Tittoni 
külügyminiszterrel, hogy Tevfik basától táviratot 
kapott, amely tudtára adja, hogy a Tripolisz és
Mizratha között közlekedő olasz gőzös miatt kelet­
kezett dir i; • Lat kielégítő módon ingják szabá­
lyozni.

Az angol király dániai utazása. Edvárd király
kopenhúgal utazása alkalmából a dán újságok Dánia 
és Angolország szoros szövetséget ajánlják. Az össze» 
kopenhúgal újságok nagyon melegen tldvözlik az an­
gol királyt

Biilovv és Tltton! találkozása. A Popok) Romano 
szerint Oiolitti miniszterelnök és Biilow herezeg bi­
rodalmi kanczcllár Yelcnczcbcn a jövő vasárnap, 
vagy hétfőn ingnak találkozni. Oiolitti a Piemontban 
lévő Kavona nyaralójából egyenesen Vqlcnczéhe 
utazik.

A Maczedón Helyzet. Monasztiri jelentések" sze­
rint Truhecknj Gregor herczeg, a konstantinápolyi 
orosz nagykövetség volt titkára, aki mintegy három 
év előtt kilépett a diplomúcziai szolgálatból, lűr sze­
rint Monasztirba fog érkezni, ahol állítólag a duma
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^Szerda, április zz.

'liberális tagjainak megbízásából informácziókat fog 
szerezni a helyzetről. 13 czélból ugyanezen hírek 

Maczedónia belsejét is be fogja utazni.
A szalonikii kivételes törvényszék a legutóbbi 

14 hónap folyamán 490 politikai pert intézett el 
'«amelyekben 2498 vádlott szerepelt. F. c. április hó 
14-én még 13 per 88 vádlottal nincs elintézve. Egybe- 

■Tiangzó konzuláris jelentések kifogástalannak mond­
ják a kivételes törvényszék működését.
j ,zvo,ski nyilatkozatának hatása. Mint előrelát­
nak volt, Izvolski orosz külügyminiszter nyilatko- 

■Xatai, habár azok elsősorban az orosz közvélemény 
■tájékoztatására voltak szánva, a jildizben és a por­
tánál, valamint diplomácziai körökben élénk feltűnést 
keltenek, miután hasonló megnyilvánulás ily körül­
mények között először történik. A törökök körében 
a miniszternek különösen ama megjegyzései keltenek 
blenk benyomást, amelyekben az igazságügyi rcform- 
ró!’ a Balkáu-vasutakról, az angol és orosz javasla­
tokról, továbbá az európai konczertnek a reformker- 
desben való fenmaradásáról, valamint Oroszország 
egészséges egoizmusáról szól.

Franczia-török konfliktus. A Hcraklca-ügvröl 
Szóló legutóbbi franczia jegyzék követeli a bánya- 
kérdés szabályozását, valamint arra nézve íelvilágo- 

. ny,_la‘kozatot, hogyan fog a zirnguldaki kikötő 
Visszavásárlására szükséges összeg beszereztetni, 
miután a francziák nem fogadnak el obligácziókat, 
hanem csakis készpénzt A franczia nagykövetség c 
bó 18-iki memoranduma terjedelmes és igen heves 
hangon van tartva. Hivatkozik a jegyzék a 17 óv óta 
örvényben álló jogokra és emlékeztet arra, hogy a 
portának egy bizottsága a nagyvezér clnöklésóvcl 
Olyan határozatot hozott, amely a franczia álláspont­
nak teljesen megfelel. Azt a kérdést intézték továbbá 
a portához, hogy tekintettel arra, miszerint a párisi 
piaczon nem vehet fel kölcsönt, honnan fogja az ösz- 
szeget megszerezni. A 14 milliónyi cs címek 16 hó­
napon keresztül 7 százalékos kamatját kitevő kárté­
rítésen felül minden napra kamatozó 500 font kárté­
rítést követelnek a portától. Ma várják a porta vála­
szát az e hó 16-iki franczia jegyzékre. Constans fran- 
uzia nagykövet ma délután megjelent a portán, almi 
különben az a hir van elterjedve, hogy a konfliktus 
elintézése küszöböli áll.

Orosz-perzsa határvillongás. A jelisszabctpoli ha­
tárőrségi dandár parancsnoka azt táviratozta FMtér­
várra, hogy a perzsa rablók megbüntetésére nagyobb 
csapaterősitesrc '’au szüksége. Az általa kiküldött 
különítmény parancsnoka azt táviratozta neki. hogy 
nagy nomádcsapat vonul ellene, hogy a tegnapi csór- ; 
hát kiköszörülje. A helyzet igen komoly.

Újabb jelentések szerint a perzsa rablók ellen 
erós hadosztályt küldtek Bell iszuvarba. A legutóbbi 
összecsapás alkalmával két vezérüket elvesztettek. *
Ä határőrségi dandár parancsnokának jelentése sze­
rint a perzsák tegnap nagy veszteséggel visszavo­
nultak az ország belsejébe. Az orosz különítmény a 
határtól tíz kilométernyire áll.

Marokkó. Tangerből jelentik a l.okalanzeigcr- 
nek, hogy Mulej Hafid újra követségeket akar kül­
deni Madridba, Parisba, Londonba cs Berlinbe, hogy 
az ottani kormányokkal a rend helyreállításáról tár­
gyaljon. A Rcuter-ügynökség jelentése szerint Mu- 
gadorban élő brit állampolgárokkal közölte a kor­
mány, hogy nem biztosíthat nekik védelmet azokkal 
a veszedelmekkel szemben, amelyek a Marokkóban 
való tartózkodással vannak kapcsolatban.

Harczok a dervisek ellen. Az olasz kiiliigyminisz- ■ 
ierhez Mogadiscióból érkezett c hó 14-ikj táviratban 
a Szomáliiöltl kormányzója közli, Imgy Obhia szul­
tánjától a következő tartalmú levelet kapta: A má­
sodik iitkn/ntbcn embereim a derviseket futásra 
kény.' ">;k, közöttük 20U-at megöltek és 500 
fegyvc ’ , yik Hiányoltak. Az első csatában a Mutált 
száz emberét megöltük és 46 fegyvert zsákmányol- 
tunk. Most harmadik támadásra készülünk elő. A 
Szomáliföld kormányzója ezenkívül jelentette, hogy - 
olasz csapatok április 3-án megtámadták a Binál-türzs 1 
embereit és ez alkalommal kettőt közülük megöltek ■ 
ős egy nagytekintélyű törzsfőnököt elfogtak

Agyonlőtt házmester.
— Saját tudósítónktól. —

*"'i Budapest, április 21, 
Megírtuk, hogy ,W éber Artúr orvosnövendék, 

ki szüleinél, a Mátyás-tér 14. szám alatt lakott, va­
sárnap éjjel agyonlőtte Stadler József lakatos- 

! ^'Sényt, aki P r é d í Sándor házfelügyelő helyett vé- 
j sezte a munkákat. Az eset úgy történt, hogy W é- 
I ber Artur két testvérbátyjával éjjeli egy órakor 
I ment haza s Artur, a Iegifjabbik fiú adta át a kapu- 
í pőnzt Stadler Józsefnek, aki kaput nyitott A' 
; lluszfilléres azonban a földre esett s ebből szóváltás 
I kerekedett, mely már-már verekedéssé fajult, mert 
j az erőszakos házmester hatalmas bottal rohant a 

Iegifjabbik Weber fiú feló. Ebben a pillanatban az 
; orvosnövendék előrántotta revolverét és kétszer is 
; figyelmeztette S t a d i c r Józsefet, hogy lelövi, ha 
; més: ew ’éPést tesz. A házmester azonban nem Iiaj- 
’ ’oí’ a szóra, s a következő pillanatban eldördült a 
í feewer, amelynek golyója Stadler Józsefet meg- 
í 'ölte- W 6 b e r Artúrt, aki önként jelentkezett a 
; rendőrségen, letartóztatták. A vizsgálóbíró azonban,
* akihez tegnap került az ügy, Webe r Artúrt sza- 
, badlábra helyezte.
j ^ éber Artur anyja ma egy nála járt ujságiró- 
I nak a kővetkezőket mondotta:
? .. ~ Szombaton éjszaka arra ébredtem, hogy a
í !a'm> 'zgatott hangon beszéltek egymással az ebéd- 
; főben. Felkeltem cs mc/kcrdeztcm, hogy mi történt
• voltak épen?
; .. a házmester fiára! — mondta a Béla
■ mcrt Artur így meg volt ijedve, hogy be-
: Sfc.!!l.1sci" tudott- Aztán jöttek a rendőrségtől, akik
• elvittek. Artúr fiam szelíd, jóleikü gyermek, aki soha 

senkit nem baut. A házniesterné, az ura és a fia ül­
döztek bennünket és folyton keresték az alkalmat, 
n°Ei '’élénk kössenek. Szombaton este Stadler Ka­
ro y nyitotta ki a kaput, mire a fiam át akarta adni

* a kapupénzt. De a házmestereknek az volt a szoká- 
SU |.n ott varatták az embert, amig megint be­
csuktak a kaput és csak azután nyúltak a pénzért. 
Amikor Artur át akarta adni a hatost, a fiú szán­
dékosan elejtette. Erre kezdődött a dolog. A 
naim cl akarták kerülni a verekedést és sietve ha­
ladlak fel a lépcsőn, de Stadler feltármázta az apját 
cs az anyját, bikacseket ragadott cs le akarta dobni 
a Dániát az emeletről. Mit tehetett volna mást Artur, 
minthogy ráluít, csak azért, hogy ráijcszszeu, mert 
m c g ii 1 n i ne ni a k a r I a.
, Ncm . első eset, hogy bántalmazták gyűrnie- 
kennet. I gyszer az c g yik fiamat u gv cl v e r- 
Ivk. hogy teste tele volt kék-zöld fol­
tokkal. Jurfént tgvszer. hogy egy kis leány, aki 
fejel liordnti. véletlenül a főlépcsőn ment fel. A ház- 
M'éstcrnc megragadta cs véresre verte a szerencsét- 
" 0,1 lakott a második emeleten tavaly egy szegény 

. 'tsszoiiy. akit szintén úgy megvertek, hogy pár hé­
tig feküdt betegen.

W éberek lakásán most nagyban folyik a cso­
magol is és már holnap kiköltöznek a lakásból. 
Egyébként igen érdekesen jellemzi a házmester ba- 
sáskodását az is, hogy a házban, bár lift van, a lakók­
nak mégis gyalog kell az emeletre íeltnenniök. A ház- 
uicstci ugyanis nem jelentkezik a csengetésre, vagy 
ha mégis ad életjelt magáról, a házirendre hivatko­
zik cs kijelenti, hogy nem köteles a liftet kezelni. A 
lakóknak általában az a meggyőződésük, hogy a sze­
rencsétlenséget a házmester brutalitása idézte elő.
A lakók nyilatkozatával szemben elmondja a véle­
ményét P r c d 1 Sándor házmester is, aki foglalkozá­
sára nézve kazánkovács a magyar államvasutnál:

A XVéber-fiukkal, igaz, folytonos ellenségeskedés 
volt. Amióta itt laknak, azóta folyton-folyvást súrló­
dások voltak. Il ii közöttem és közöttük, hol a fogadott 
asm és az igazgató gyermekei között. Ncm a liáz- 
UH'stcrpénz miatt. Hanem, mert Webcrék állandóan í 
ug\ ' isl Ikvdtvk, hogy elő kellett szednem a házmes- [ 
téri „brutalitásomat". A kaput botjaikkal összever- 1 
'lesték, a fül vakolatát levakarták a fiuk; a szidok 
pedig parancsot osztogattak a cselédeknek, hogy po­
roljanak le az udvarra, nem törődve azzal, hogy az 
alattuk lakók holmiját összeszcmctclik. Ezért volt 
közöttünk állandó ellenségeskedés.

A kritikus éjszakán a következőképpen történt a 
szomorú esemény:

Ejfél után jöttek haza a Weber-fiuk. Eri ülüd- 
magammal bent a szobában voltam. Rokonok, ko­
mák ültünk egy kis asztal mellett, amikor megszólalt 
a csüngetyii. Kikiildtem Jóskát. Kiment és kinyitotta 
a kaput. Négyen jöttek be rajta. A legidősebb Weber- 
fiú odavetetie a hatost a fiú lúbálioz.

Erre aztán feldiihösödött a gyerek és megmon­
dotta; ,

Hát igy fizetnek meg egy szolgálatot?
Valószínűleg még egyebet is mondhatott, mert a 

■zaj mindinkább erősebb lett, úgy, hogy odabent figyel­
mesek lettünk a lármára.

Stadler Jóska még a kapu alatt volt, amikor a 
Weber-fiu a lépcső első fokára állt és tartotta lövésre 
készen a revolvert

Azonnal lelőlek, ha még lármázni mersz — 
mondotta.

Közben bekiáltott értem a fiú, hogy jöjjek a segít­
ségére. Nem láttam, sujtott-e a revolveres Weber felé. 
vagy nem. a fogadott fiam, csak hallottam a dur­
ranást.

—- Jaj, meglőtt! <*• ...
Ez volt egyetlen szava a Jóskának", aztán össze­

esett és meghalt.
Weber Artur védője, "dr. Gál Jenő a mai na­

pon sürgős előterjesztéssel clt az előzetes letartóz­
tatás ellen. Előadta, hogy jogos ön.védelem esete fo­
rog fenn s semmi szükség nincsen védencze fogva- 
tartására. Dr. L á z á r Ernő vizsgálóbíró az előter­
jesztésnek helyt adott s azzgj a megokolással, hogy 
Weber jogos önvédelemből lőtte le a brutális 
házmestert, nemcsak szabadlábra helyezé­
sét rendelte el, de egyúttal a bűnügyi eljárást 
is megszüntette ellene. Az ügyészség azon­
ban a végzés ellen felfolyamodást jelentett be.
A vádtanács úgy határozott, hogy a vizsgálatot el­
rendeli ugyan Weber ellen, de a szabadlábra 
helyezéshez Ii o z z á j á r u 1. Weber Artur déli 
egy órakor hagyta cl a fogházat.

TÁVIRATOK,

Nemei sebészek kongresszusa.
Berlin, április 21. A német sebészeti orvosok" 

egyesülete ma Eiselsberg bécsi tanár elnöklésével 
37-ik kongresszusára gyűlt egybe.

Francziaország pétervári nagykövete.
Berlin, április 21. (Saját tudósítónktól.) Politikai 

körökben beszélik, hogy Touchard pétervári franczia 
nagykövet rövidesen meg fog válni állásától. Tou- 
chanl admirális a „Novoje Vremja“ egy munkatársá­
val szemben nagyon is szabadon és tüntetőén fitog­
tatta republikánus érzelmeit s ezeket a nyilatkozato­
kat a „Novoje Vremja“ még előbb közölte, semmint 
I ouchard a ezárná! bemutatkozó látogatást tett. II- 

letékes helyen nagyon megnehezteltek ezért a fran­
czia diplomatára s ennek tulajdonítható, hogy a czár 
szokatlanul hűvösen fogadta Touchard admirálist. ,

Közgazdasági táviratok.

ápr. 21. ápr. 20.Búza májusra 951/4 94

r e n g c r i
júliusra 871/4 87V,
májusra 667/s 66

Ncwyotk.
Búza iocobuza 10Ca/3 lOOVsmájusra 997/s 1001/8

júliusra 931/3 93-/4
1 e n g c t i

szeptemberre —
májusra 76V4 761/4júliusra 731/8 73

New-York, ápr. 21. Gyapot New-Yorkban helyben 
—(10.in tegnap', gyapot áorilisra 10.26 (10 36) 
gyapot júniusra 10 04 ,9.95), gyapot Ncw-ürleansban 
helyb. 109/18 (lo'/f), petroleum stand withe New-York- 
ban 8.75 (8.75), petroleum Stand white Filadelfiában 
8.70(8.70), petroleum Raffined in Cases 10.90 (10.90) 
petroleum Credit Balances at Oil City 1.78 (1,78),

Csikagó, április 21. (Zárlat.) Zsír májusra 8.12 
(tegnap 8.C6), zsír júliusra 8.32 (tegnap 8.27), sza- 
,onna short clear, 7.49 (tegnap 7.49), sertéshús júliusra 
13.10 (tegnap 13.—).

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.
Szegeden a mai tisztujitás'on megválasztották 

szűz szótöbbséggel helyettes-polgármesterré Bokor 
Pál tanácsnokot Taschler főjegyzővel szemben és 
íőügyészszé 13 szótöbbséggel Turúczy Mihály eddigi 
főügyészt Reiniger Jakab ügyvéddel szemben. Árva- 
szeki elnök egyhangúlag újból Pájjy, József lett. ..
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Uj regényünk.
Mai számunkban befejeztük most folyó re­

gényünket s holnap már u.i, rendkívül érdek- 
feszitö és fordulatokban gazdag, vérbeli detek- 
íiv-regény közlését kezdjük meg. Az uj regény 
szerzője

E. Mitschelt.
fc
p Kedvelt és keresett név a világirodalmi pia- 
tzon, aki már nem egy munkájának bámulatosan 
izgató bonyolításával és rejtélyes fölépítésével 
óriási sikert aratott. Ez a legújabb munkája:

A modell.

minden eddigi regényén túltesz választékos irá­
lya, cselekményének fejlesztése és fordulatos 
epizódjai által. Olvasóinknak nagy élvezetet sze. 
réz ez az egyre fokozódó érdeklődést keltő uj 
regényünk. * ■' >

ÚJDONSÁGOK,
Quinton.
* **

Ezt a nevet meg fog kelleni tanulni. Viselője 
természettudós s nem kisebb emberrel szállott 
szembe, mint Darwinnal és Lamarekkal. Ezt 
mondja Quinton:

— Élő lények a földön akkor jelentkeztek 
először, mikor még a földet teljesen viz borí­
totta. Ekkor a tenger vize nyolcz ezrelék sót 
tartalmazott. Az ilyen viz és a negyven fokos 
átlagos hőmérséklet, mely akkor a földön ural­
kodott, kitűnő talaj volt az élő lények keletkezé­
sére, terjedésére és differencziálódására. Ezek a 
lények azonban nem egymásból fejlődtek, mint 
ahogy a mai fejlődési teória gondolja. Hogy 
tudniillik ennek a lánczolatnak az első szeme a 
Sejt és az utolsó az a határtalanul komplikált 
szervezet, mit embernek nevezünk — közben 
pedig az a mindenség terül el, mely a földön föl­
lelhető. Minden kiilön-külön született meg a sós 
oczeánban, aztán élt, szaporodott s nagyobbo­
dott. Mikor a szárazföldek kibújtak a vízből, 
az élő lények szerteszét másztak a szárazföldön, 
de nagyon természetesen magukkal vittek azt 
a milieut — vagyis a tenger vizét —- ahol szület­
tek. Az ni helyhez módosulniok kellett és módo­
sultak is, vagyis hozzáfejlődtek az élet föltételei­
hez. Ez az evoluezió azonban tulajdonképpen 
sose volt egyéb, mint az eredeti milieunek főn- 
tartása felé való gravitálás; minden ni szerv 
csak azért fejlődött ki, hogy a régi milieu az uj 
helyen is fönmaradhasson. Egy körülbelül het­
venöt kilogramm súlyú emberben még ma is 
huszonöt kilogramm tengervíz van és az em­
beri organizáczió benne fejlődik tovább. De ez 
a fejlődés nem végtelen, mint ahogy Darwin 
képzelte, hogy az evoluezió soha nem fog vé­
get érni. A fejlődés mindig csak oda tendál, hogy 
azt a régi milieut íentartsa.

Azt mondja Quinton, hogy az embert és 
minden élő lényt, mint valami tengeri akvá­
riumot kell elképzelni: ebben az ősi akvárium­
ban élnek a szervezetek, még pedig úgy élnek, 
vagyis olyanná fejlődnek, hogy ebben az akvá­
riumban megélhessenek.

Érdekes, hogy a vallási dogmatizmus hívei 
most Quintonra esküsznek, mint az egész fejlő­
dési törvény megdöntőjére.

NAPIREND. Naptár. Szerda, április 22. K-t;* •
Zeima. — Prof.: Zefir. — Gtirög-öroi.z• Április 9. f

Zsidó: Niz. 21. —- A nap k<! reggel 5 órakor, nyugszik este

fi óra 57 ycrczkor. — A hold kél éjjel 12 óra 30 pcrczkor, nyug­
tok rcggc-l 8 óra S pcrczkor.

A horv.it miniszter fogad délután 4 órakor. — A kiizok- 
tatáí I államtitkár fogad délután -1 órakor. — Az Országos Ipar- 
egyesület ülése este 8 órakor. - Porozás a Mária Terézia lak­
tanyában. Sor alá kerülnek a 111. korosztály 801--1200. sz. —• 
’tavaszi tárlat a Műcsarnokban nyitva 9- 6-ig. Belépőd.i 1 ko­
rona. — Paczka Ferenc/, és Kornélia kiállítása a Nemzett Sza­
lonban nyitva 9-Ti-ig. Belépődíj I korona. — A berlini nagy­
mesterek kiállítása a Könyves Kálmán mii intézetben (Nugy- 
mező.ufcza 37- 39.). thinepéycs vernit&agc délután 5 órakor. — 
Az Vi Művészeti Szalon (Kecskeméti-uteza 3.) nyitva egész. nap. 
Belépődíj nincs. — A Miihely kiállítása az Uránig Kigvú-téri 
szalonjában nyitva 9—8-ig. Belépődíj 1 korona. — A vissza­
utasítottak tárlata a Gresham-palotában. Belépődíj 50 fillér. —
A Nemzeti Muzeum ásványtára nyitva 9—2-ig. — A Szépművészeti 
Muzeum nyitva 10—2-ig. — ,\ Mezőgazdasági Muzeum nyitva 
10—l-ig. — A Fővárosi Muzeum zárva. — Az Iparművészeti Mu­
zeum nyitva 9- l-ig. — A Történelmi Képcsarnok zútva. — A 
földtani intézet múzeuma zárva, — A Közlekedési Muzeum zárva.
-- A Széchciyi-mtizeum zárva. • Az aquinkumi múzeum n \ :tva 
evésV. nap. —- A Ráth György.múzeum /árva. — Az V.rzsébet- 
mitzeum nyitva 9—l-ig és 3—4-ig. - A Nemzeti Múzeum könjv- 
táta nyitva V—4-ig. Az Akadémia könyvtára nyitva 3-7 .ig.
-- Az Ff,'etem könyvtára nyitva 9— 12-ig és 3—8-ig. — A Kcrcsk. 
Muzeum könyvtára nyitva 9—2-ig. — A jővarosi könyvtár újítva 
9--2-ig. -• A pedagógiai könyvtár nyitva 3—0-ig.

— Személyi hírek. Báró Forster Gyula főrend, 
a Képzőművészeti Társulat alelnöke néhány heti üdü­
lés után visszaérkezett a fővárosba. — Szeli Kát- ! 
mán országgyűlési képviselő, az alkotmánypárt elnöke 
és a Magyar Jelzálogbank kormányzója Rátótról Bu- j 
dapestre érkezett. — Ruttkai Ráth Péter a kassa- i 
nderbergi vasút vezérigazgatója Isióról ma este j 
v isszaérkezett a fővárosba.

■— Császári jubileum. A német császári pár és a 
szövetséges fejedelmek bécsi tartózkodásáról ma ki­
adott hivatalos programúiból kivehető, hogy a csá­
szári pár csütörtökön, május 7-én délelőtt 10 órakor 
kiilönvonatból Penzing pályaudvarra érkezik, ahol 
ü felsége, a föherczegek, a főherczegasszonyok cs a 
hatóságok fejei fogadják a császári párt. Délben 
Schönbrunnban üdvözlés, Jól-kor dejeuner, délután 
látogatások lesznek, este pedig diszebéd lesz, ame­
lyet a dalárok hódolata követ. A császári pár ezután 
elutazik Becsből. A nemet szövetséges fejedelmek 
május 6-án érkeznek meg Becsbe.

— Az özvegy czárné útja. Az özvegy czárné 
Angliából visszatért Gacsinába.

— Lipót Szalvátor szabadalma. Adtunk hirt a kö­
zelmúlt napokban arról, hogy Lipót Szalvátor 
iüherczeg uj hajtókésziilckct talált fel a motorkocsik 
számára. Ma azt jelenti a „Szabadalmi Közlöny“, 
hogy a szabadalmat az illetékes hivatal megadta. A 
íühcrczegi szabadalom ellen két hónapon belül lehet 
felszólalni. Jogtalan használat ellen a találmány lia- 
tósági védelemben részesül. A szabadalom ezime: 
hajtószerkezet motorkocsik számára. A íöhcrczegi 
haitószerkezet abban áll, hogy mindegyik fntókerék 
részére egy külön hajtótengcly van elrendezve, még 
pedig — a hivatalos leírás szerint — közvetlenül, egy 
és ugyanazon kiilönbzéki hajtásról hajtott tengely. 
Lnnék az a czélja, hogy a hajtóerő az összes hajtó­
kerekekre egyenletesen szétoszlassák. Szakemberek 
véleménye szerint igen egyszerűen cs elmésen ol­
dotta meg azt a komplikált feladatot a íöherczeg. Az 
egész szerkezet, amelyet könnyen rá lehet helyezni

— A román király halvankllencz éves, Bukarest­
ből jelentik: Károly román király ma üli születése 
napjának 69-ik évfordulóját. Ebből az alkalomból 
ma a székesegyházban ünnepélyes istentisztelet volt, 
melyen az összes miniszterek, a tábornoki kar és a 
hatóságok fejei vettek részt. Ferencz József ö felsége 
táviratilag üdvözölte Károly királyt születése napja 
alkalmából.

— Miklós fejedelem Veleiiczébcn. Miklós monte­
negrói fejedelem, aki hazafelé utaztában ma Veleti- 
ezébe érkezett, az olasz és külföldi lapokban Vil­
mos császárnál tett állítólagos látogatásáról szóló 
kommentárokat alkalmu! használta fel, hogy kije­
lentse a Steíani-ügynökség előtt, miszerint e látogatás 
soha sem történt meg. A fejedelem, amidőn Velen- 
ezébe érkezett, tudott ugyan a német császár jelen­
létéről, miután azonban a két uralkodó közötti talál­
kozás egyáltalában nem volt sem tervbe véve, sem 
előkészítve, nem tartotta időszerűnek a találkozást 
már azért sem, hogy a német császárt ne zavarja 
üdülő útjában.

— Bombamerénylet egy köztársasági elnök 
ellen. A newyorki guetamalai konzul Guetamala 
fővárosból c hó 20-iki kelettel a következő jelen­
tést. kapta: Amidőn Cabrera köztársasági el­
nök belépett palotájába, egymásután több rob- 
bánás történt és egy szilánk az elnök egyik ujjal 
leszakította. — Egy másik távirat szerint Cab­
rera Estrada elnökére tegnap abban a pillanat­
ban, amikor be akart lépni az elnökségi palotába, 
több bombát dobtak. Az elnök jobb kezén sú­
lyos sérüléseket szenvedett.

New-Yorkból jelentik éjjel a „Herald“-nak 
Guatemalából, hogy Estrada Cabrera elnököt 
nem bombával, hanem revolverlövésekkel sebe. 
sitették meg, mikor tegnap reggel az elnöki pa­
lotába ment. A kapunál több ember útját állotta 
és revolverekből lövöldözött az elnökre. Egy 
golyó karján éne Cabrerát. A palotaőrség be­
kerítette és elfogta a merénylőket.

— Apponyi és a román középiskolák. A' „Gazda 
11ansilvania“ mai vezérczikkében hevesen támadja 
Apponyi vallás- és közoktatásügyi minisztert, meri 
a miniszter a román középiskolák részére csak úgy 
ad államsegélyt, iá azok bizonyos feltété 
leknek, melyek a magyarosítás érdekeit szolgálják, 
alávetik magukat. Ezek a feltételek egy nemrégiben 
kiadott miniszteri rendeletben vannak körvonalozva.
A belényesi, nagyszebeni és brassói gimnáziumok 
elfogadták a miniszter feltételeit és ennek folytán 
meg is kapták az államsegélyt, inig a balázsfalvi 
gimnázium a metropolita cs a koiizisztőrium állha­
tatos elctitállása következtében az államsegélyt viszi 
szautasitotta, mert a miniszter feltételeinek nem akart 
eleget tenni. \ nevezett lap ebből az alkalomból ki­
emeli, hogy inig más felekezetek minden feltétel nél-

a motor- és automobil-kocsikra, igen olcsón előállít- J kiil megkapják az államsegélyt, addig a -omán kő- 
ható. meggyorsítja és egyszerűbbé teszi a hajtást. A I népiskolák előbb bizonyos feltételeknek kénytelenek 
szerkezet különösen a nehéz, négykerekű kocsikhoz magukat alávetni.
alkalmas, de. háromkerekű kocsiknál is használható. , Ncbenfiihrer a rendőrségnél. N c b c n t ii 'i r e r
Lipót Szalvátor íöherczeg találmánya már egy éves. 1 József minisztériumi számtanácsost, aki éveken át 
Tavaly szerezte meg rá a szabadalmat Ausztriában I gazdasági főnöke v-lt az üpcraháziiak, nemrég hiv­
es most a Schön-féle szabadalmi iroda utján Magyar- ! Iák vsuk vissza a bcliigj minisztériumba. Ma értm-i-

j le.ték a főkapitányságot, hogy a belügyminiszter az 
állam-rendőrség mellé rendelt számvevőséghez osz-

ország területére is publikáltatta találmányát.
— Merényletterv a portugál király ellen. Egy 

lisszaboni távirat, amelyet a portugál fővárosban e 
hó Jl-én express-levél utián küldtek a határig s 
onnan adták fel a táviróhivalalban Londonba, liiriil 
hozza, hogy Manuel király ellen gyilkos merényletet 
forraltak. A terv az volt, h- gy a parlament megnyi­
tásakor fogják megölni az itjtt királyt. Lisszabonban 
temérdek letartóztatás történi A kormány elrendelte, 
hogy a parlament megnyitása napján a katonaság 
készenlétben álljon és a királyi palotától a körte/, 
épületéig a csapatok háromszoros sorfalat alkossa­
nak. A király pdnczólozott zárt hintóbán fog a kep- 
viselőház megnyitására menni s egy egész ezred 
lovasság fogja körülvenni a király fogatát. A köztár­
sasági saitó ebből az alkalomból óva inti a kormányt, 
nehogy elkapassa magát, mert akkor Portugáliát 
ugyanolyan sors fogja érni, mint a franczia király­
ságot.

— Reformátusok konventje.) A reformátusok 
egyetemes konventje holnap, szerdán délelőtt kezdi 
meg tárgyalásait báró B á n i f y Dezső egyetemes fő- 
gondnok clnöklésével a Lónyay-utczai főgimnázium 
dísztermében. Ma délután a bizottságok tartottak ér­
tekezletet s ebben előkészítették a konvent tárgya­
lási anyagát.

tolta be N c b c n f ii h r c r t, aki állandó helyetteséül 
\ an kijelölve U o g o 1 á k számvevő-főnőknek.

— öngyilkos udvari tanácsos. Valószínűleg őrü­
let hajtotta a halálba I.embcrgben Schi í in i. r An­
tal nevű udvari tan esőst, akinek öngyilkosságáról 
ma érk-'zik hír Lcmbcrgből. Sehiifner a galicziai 
posta- is távirdaiguzgatóhág nyugalmazott igazga­
tója volt. Halálul a gróf Pntncki helytartó elleni me­
rénylettel hozzák összefüggésbe. Sehiifner Potovki 
haiála óta folyton azt mondogatta ismerőseinek, 
hogy mit keressen ö ezen a világon, ami­
kor olyan fiatal embernek is, mint gróf 
F o to c k i meg kellett halnia. Érzi 6 is. hogy 
már nem sokáig fog élni Sehiifner nemrég elvesz­
tette a szemevilágát és különben is betegeskedett.

- - Unsz éves találkozó. Horváth Károly máv. el­
lenőr felkéri volt osztálytársait, akikkel ISSS-han a 
budai kereskedelmi iskolában érettségit tett, hogy a 
busz éves találkozó megbeszélése végett lakczlmüket 
vele sürgősen közöljék. Czimc: \|„ Aridrássy-u1 
75. I. 4.

Hő Berlinben. Berlinben múlt éjjel erősen alá- 
s/áiu a hőmérséklet, ina délben pedig hó kezdett 
est



.dzeraa, április zz.
-- A* angol király Kopenliágában. Az angol ki

rály us királyné Viktória herczegnö társaságában ma 
este Kopcnliágába érkeztek. A vendégeket a királyi 
család ss a hatóságok fogadták. Nagy néptümeg élénk 
óvácziókban részesítette a vendégeket. Az angol ki­
rak, i pár az Amáilenborg kastélyban szállt meg.

Pavlovics Ljubomir öngyilkos lett. Tra­
gikus módon vetett véget életének Törökbecsén 
.aY.. c!v'c.s Ljubomir volt országgyűlési kép­

viselő. Husvét héttőn délután bárom órakor főbe 
lőtte magát. A boldogtalan ember iól czélzott: 
azonnal meghalt. Ezzel lezárult egy élet, mely 
telve volt tévedésekkel, politikai szeuvedélylyel, 
gyűlölködéssel es haraggal. Az orvosi pályán 
volt, de végzete azt akarta, hogy a tudomány 
mivelése helyett a politikai pártsztenvedelmek 
árjába vesse magát. A nemzetiségi propagandá­
hoz csatlakozott s fölesküdött ellensége volt a 
magyarnak s a magyar állameszmének. Egy 
nagy, országra szóló botrány emléke is az ő 
nevéhez fűződik. Ez fordulópontot jelentett éle­
tében s lehet, hogy utolsó tette is, mely halálát 
idézte elő, erre a botrányra vezethető vissza.
A nagykikindai vasúti állomáson történt. A tor- 
navetsenyre odaérkezett diákok a magyar Him­
nuszt énekelték. E miatt Pavlovics a diákokat 
szidalmazta, sőt tettleg is bántalmazta. Pavío- 
vics letagadta az egész dolgot s kijelentette, 
hogy lemond mandátumáról, ha rábizonyítják a 
dolgot. A törvényszék rábizonyította, de Pavlo­
vics nem mondott le mandátumáról, hanem többé 
nem választották meg. Pavlovics Ljubomir ön- 
gyilkosságáról a következőket jelentik Nagy- 
becskerekröl: Ebéd után együtt borozgatott az 
ottani gör. kel. szerb Ielkészszel, akinek azt 
mondta, hogy kissé kimegy az udvarra szét­
nézni; ehelyett a másik szobába ment és ott re­
volverrel halántékon lőtte magát. A lövésre hoz­
zátartozói azonnal hozzárohantak, hol az öngyil­
kos eszméletlenül feküdt és este 7 óráig nem is 
tért többé magához. Az öngyilkos semmiféle 
Írást nem hagyott hátra. Azt hiszik, hogy anyagi 
zavarok miatt követte cl az öngyilkosságot. 
Pavlovics 40 eves volt. Felesége és két gyer­
meke gyászolja. Temetése ma délután 4 óra­
kor volt.

— Magyarok a bécsi gégegyógyászati kongresz- 
sxusoit. A bécsi tudományegyetem dísztermében ma 
nyílt meg a nemzetközi orr-, torok- cs gégegyógyá­
szati kongresszus, amelyen a magyar kormány és 
a tudományos testületek képviseletében több előkelő 
magvar tudós \ esz részt. A kormány képviseletében 
részt 'esznek clr. Chyzcr Kornél miniszteri taná­
csos, a belügyi egészségügyi osztály főnöke, dr. 
Müller Kálmán főrendiházi iag, az országos köz­
egészségügyi tanács elnöke és dr. Orosz Emil 
egyetemi tanár, a közegészségügyi tanács kikül­
döttje, a Magyar 1 ndományos Akadémia képvisele­
tében dr. Ónodi Adolf egyetemi tanár, a buda­
pesti tudományegyetem képviseletében dr. Navra- 
l i I Imre udvari tanácsos, egyetemi tanár, a kolozs­
vári egyetem részéről dr. G á in á n egyetemi tanúi-.
A kongresszuson a magyar tudósok közül dr. Ónodi 
Adolf egyetemi tanár szerepel szakelőadóként és 
kívüle még dr. Baumgarten Egmont és Ur. 
Donogány Zakariás egyetemi magántanárok tár­
ténak szakelőadásokat.

— Becsapott minisztérium. Az orosz belügymi­
nisztérium élelmezési osztálya azt a kérést intézte 
a kereskedelmi törvényszékhez, hogy rendelje e! a 
csődöt a Lidwa! Erich-félc ezég ellen, amelyen az 
államkincstár 1,482.856 uibelt követel. Ez a ezég 
ugyanis 1906 szeptemberében a belügyminisztérium , 
helyettes vezetőjétől, Ourkowtól megbízást kapott, 
hogy in millió púd rozst szállítson az Ínséges lakos­
ságnak, de a temérdek rozs helyett Lidwa! alig osz­
tott ki valami kevés hitvány vetőmagot. A kereske­
delmi törvényszék a belügyminisztérium keresetére 
nyomban elrendelte a tárgyalást s konstatálta, hogy 
Lidwa! ezidőszerlnt Moszkvában tartózkodik, vagyo­
nát magánemberek már rég lefoglalták és irodája sin­
csen már. Az egykor nagyhírű szállító lakásán egy 
néhány fürdőkádat, csillárt és gépalkatrészt találtak, 
minden egyéb vagyonát két árverésen elkótyave­
tyélték. A kereskedelmi törvényszék becsüse alig 
ezer rubelre vette föl a LidwaI lakásán talált ingósá­
gokat.

—■ A Központi Demokrata Kör április hó 25-én, 
szombaton este 7 órakor tartia rendes évi közgyűlé­
sét a Liszt Eerencz-tér 4 szám alatti helyiségében.

— Harden ügye. A müncheni első kerületi tör 
véuyszék előtt ma kezdődött Hardennek, a Neue 
Ereie Volkszeitung ezimii müncheni lapnak Staede 
nevű szerkesztője elleni pőre, melyet egy czikkben 
foglalt becsületsértés miatt indított, amely egy hí­
resztelés megemlítése által követtetett el. Ez a hí­
resztelés arról szólt, hogy Harden Eulenburg herczeg- 
tö! egy milliót kapott azért, hogy hallgasson. Harden 
ügyvédével, dr. Bernsteinnal együtt megjelent. A 
tárgyalás titkos. Riedel tejkercskedo, müncheni tanú 
azt állítja, hogy 1881-ben több ízben szállította, mint 
hajóslegény Eulenburg herczeget a stahrembergi ta­
von, amikor egy ízben erkölcstelen dolog történt. Ké­
sőbb több ízben meglátogatta Eulenburg herczeget 
müncheni lakásán és körülbelül összesen 1500 már­
kát kapott, tőle. Erkölcstelen dolog vele ekkor mál­
nán történt. Ernst, stahrembergi halászmester kije­
lenti, hogy több ízben szállította Eulenburg herczeget 
hajójával a stahrembergi tavon és később egy ideig 
komornyikja sóit Eulenburgnak, kit több ízben el is 
kisert utazásaira, Eulenburg sohasem igyekezett 
illetlen módon közelébe férkőzni. Stahremberg hely­
ségben különböző híresztelések forogtak közszájon 
Eulenburg és az ottani férfiak közt fennálló viszony­
ról. Ezután a törvényszék a tárgyalást délután 4 
óráig félbeszakította.

A délután^ tárgyaláson Ernst tanú konczedáija 
hogy közötte és Eulenburg közt erkölcstelen viszony 
állt fenn, amelyek azonban nem esnek a 175. §. alap­
ján büntetendő cselekmények közé, aminőkről dél­
előtt Riedl tanú tett vallomást. A bizonyítási eljárást 
ezzel beszüntették. Stacdelc kijelenti, hogy Harden 
korrektül járt cl és Eulenburg ellen elegendő adatot 
hozott fei. Harden azt mondja, hogy tudatában azok- 
iiak a doggoknak, amelyekről ma szó esett, köte­
lezettnek tartotta magát arra, hogy megakadályozza, 
miszerint Eulenburg illetékes helyen befolyást gya­
koroljon. Ezután ítéletre került a sor. A bíróság 
Stacdelet becsületsértés miatt 100 márka pénzbír­
ságra és a perköltségek viselésére itlltc. Az indoko­
lás kiemeli, hogy a bizonyítás szerint Hardennek 
elég anyag állt rendelkezésére, hogy az Eulenburg 
eilen emelt vádakat bizonyítsa és azt mai tanúinak 
megnevezésével berlini perének tárgyalása alkalmá­
val fel is használta.

Péter'ári botránykrónika. A pétervári angol 
klubban kínos botrány történt, mely az eddigi nagy 
botrányokhoz méltán sorakozik. Egy szolgálatban 
lev,, t á b o r ti o k o t hamis kártyázáso n k a p- 
fak rajta. A klubban lefolyt, nagy feltűnést keltő 
botrányról ezeket jelentik: Az egyik asztalnál Gall 
vezérőrnagy, aki Nikolajevics Miklós nagy- 
herczeg mellé van beosztva, továbbá Kristi kama­
rás, Moszkva egykori kormányzója játszottak. Mint­
hogy a játék igen magas összegben folyt, a játékasz­
tal'. a nézők nagy serege vette körül, annál is inkább, 
mert Gall tábornok, mint minden alkalommal, ezúttal 
is mesés szerencsével játszott. Gall tábornoknak egy 
nagyobb nyeresége után Kristi kamarás nyugodt han­
gon jelentette ki, hogy a tábornok folytonosan nyerni 
íug: azt ö teljes biztossággal tudja. Kinos csend kö­
vette ezeket a szavakat. A tábornok elvörösüit és 
kijelentette, hogy ezt a gyanúsítást vérrel fogja meg­
torolni. De Kristi kamarás éppen olyan nyugodt han­
gon válaszolta, hogy egy csomag kártyával több van 
az asztalon. Megszámlálták a kártyákat s Kristi állí­
tása valónak bizonyult. A klub elnöke az első pilla­
natban nem tudta, hogy mit tegyen; úgy látszik, a 
nagyherczeg is közbevetette magát a tábornokért, de 
semmi sem használt, a tábornok nem tudta ártatlan­
ságát bebizonyítani és a klubból kigolyózták. Bün- 
\‘ldi följelentést csak magas állására való tekintettel 
nem tettek ellene, de. a tábornok külföldre utazott. 
Mindig nagy lábon élt és gazdag ember hírében ál­
lott. Az utóbbi időben azonban, mint hírlik, egy sze­
relmi viszony vesztét okozta s az anyagi romlás ve­
szedelme arra indította, hogy szerencséjét ily módon 
korrigálja meg.

~ Tiz 6ves találkozó. Szabó Lajos I.osoncz r t 
varos jegyzője felkéri - a fiz éves találkozó össze­
hívása érdekében — mindazon volt osztálytársait, 
kik vele a rimaszombati egyesült protestáns" főgym- 
náslumban az 1897-98. évben együtt jártak és az 
I89S. ev junius havában együtt érettségiztek, hogy 
vele jelenlegi tartózkodási helyük pontos ezimét sür­
gősen közölni szíveskedjenek.

Az idegenek és a rendőrség, Néhány újság 
megírta, hogy Budapesten a hetedik kerületben több 
mint tízezer orosz zsidó lakik, akik az utóbbi négy, 
évben vándoroltak be. A belügyminiszter nemrég 
rendeletet adott ki, hogy a bevándorlási törvényt az 
eddiginél sokkal szigorúbban kell alkalmazni. Ebbő! 
azután azt következtették, hogy a rendőrség máról 
holnapra ezrével fogja kiutasítani a jobbára szegény 
idegeneket. Ezzel szemben a rendőrség ma a követ­
kező kommünikét adta ki:

• -*'gy,es abból az alkalomból, hogy a 40000—- 
1908. V/a számú belügyminiszteri rendelet a külföl­
dieknek a magyar korona országai területén való 
lakhatásáról szóló 1903. évi V. törvényezikk ez évi 
május hónap elsejére Budapest területére is életbelép­
teti, hosszas közleményekben a rendőrségnek erre 
vonatkozó előmunkálatairól Írnak, többek között 
megemlékezve arról, hogy a rendőrség már hozzá­
fogott az idegenek összeírásához. Megemlítik, hogy 
ez az összeírás razziaszertlen különösen az ezer- 
számra itt lévő orosz menekültek ellen irányul, a so­
rok között sejtetve, hogy május elsejével tömeges ki­
utasítások és eltolonczolások várhatók. Ezek az ért­
hetően feltűnést okozó híradások, melyekkel már pro 
és Kontra vitatva foglalkozik a sajtó és közvélemény 
egyaránt — teljesen légből kapottak. A rendőrség ki­
jelenti, hogy a külföldiek lakhatásáról szóló törvény 
végrehajtása ügyében ez idő szerint semmiféle kifelé 
ható előmunkálatot nem tett, összeírásokat nem foga­
natosított, egyáltalán intézkedés kifelé nem történt. 
De nem is történhetett, legkevésbé úgy, amint a lap- 
közlemények Írják. Önként következik az a törvény- 
P6!1’. vafam‘nf az azt kisérő belügyminiszteri végre- 
najtási rendeletben foglaltakból is. Az a külföldi, aki 
Magyarország területén lakni kíván, amennyiben az 
állam és társadalom hasznos munkása akar lenni és 
ei re nézve erkölcsi és anyagi garaticziát tud felmu­
tatni-- a hatóság részéről — faji vagy vallási tekin­
tetek által befolyásolt tendencziózus zaklatásnak nem 
tehető ki. Ez a törvény szelleméből mindenkor okvet­
len levonandó s ennek az államrendőrsés elsősorban 
tudatában van. A külföldiek lakhatásáról szóló tör­
vénynek végrehajtásában a rendőrségnek biztosított 
szerep és közreműködési kör egyébként nem is az, 
amit egyes lapuk közleményeikben a -endőrségnek 
imputálnak. Mert razziaszerti, illetőleg előzetes ösz- 
szeirást nem kíván a törvény, csak azt a jogot adja 
meg a rendőrségnek, hogy azokat a Külföldieket, kik 
lakási szándékukat nem jelentették he, arra rászo­
rítsa, esetleg a felmérőitekhez képest ellenük el is 
járjon - végeredményében az ilyeneket, valamint 
azokat a lakásengedélyért folyamodó külföldieket, 
akiknek itt tartózkodása a közrend és közbiztosság 
szempontjából aggályosnak mutatkozik, vagy akik itt 
magukat a saját erejükből és közsegély nélkül fentar- 
tani nem képesek — kiutasítsa. A kiutasítás feltételeit 
egyébként szintén részletesen és szabatosan hatá­
rozza meg a törvény. A belügyminiszteri utasítás 
továbbá a törvény életbe lépte előtti időtől fogva itt 
tartózkodókra is tartalmaz intézkedéseket, de han­
goztatja, hogy ezeknek egyáltalán nem czéljuk az, 
hogy a már letepeledett és itt állandó jövedelmi for­
rással biro külfödiek feleslegesen, mintegy igazolásra 
kényszerittessenek. Felesleges kijelenti, hogy a rend­
el ség mindezekhez szigorúan tartja magát.

— Letartóztatott svéd szélhámos. A rendőrség 
— mint már jelentettük — kinyomozta és letartóz­
tatta Dali len Erik Ágost dohánygyári igazgatót, 
akit csalárd bukás büntette terhel. Ma érkezett meg 
a stockholmi rendőrség távirata, amelyben közli a bu­
dapesti főkapitánysággal, hogy Da h len Erik Ágost 
ellen körözvény van kiadva és közli, hogy fogva 
tartandó.

A letartóztatott D a h 1 c r Erik Ágostot este 
nyolez óráig vallatta S z a i a y Jenő rendörfogal- 
mazó. Dahler őrültséget szimulál cs tagadja, hogy 
sikkasztott volna, Amióta fogva van, még egy falat 
táplálékot sem vett magához, csak ma este ivott 
meg nagynehezen egy csésze kávét. Délután folya­
mán arra kérte a vizsgálatot vezető fogalmazót, 
hogy hivassák cl a svéd konzult, A 11 s c h u 1 Jenő 
konzul csakugyan megjelent a rendőrségen, ahol ki­
jelentette Da h I e r n c k, hogy nem tehet érdekében 
semmit sem, miután a svéd rendőrség már elrendelte 
letartóztatását.

— A kisgazdák országos gyűlése. Az újjászer­
vezett szocziúldemokrata párthoz tartozó kisgazdák 
oiszágos gyűlését, amelyet a békési főszolgabíró be­
tiltott, tegnap, husvét hétfőién Mindszenten tartották 
meg. A gyűlés rendben folyt le s főleg a földadó kér- 
désével és az általános választól Joggal foglalkozott. 
Délután népgytilés volt, amelyen Mezőfi Vilmos or­
szággyűlési képviselő tartott beszédet.

— A pestis. Alexandriában három restises-esetet 
konstatáltak. Az onnan származó árukat a szállítási 
idő beszámításával őt napi vesztegzár alá helyezik.
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— Borzalmas vasúti katasztrófa. Rettene­
tes vasúti katasztrófa történt Melbourne közelé­
ben. A Bendigóból robogó gyorsvonat nekiment 
egy személyvonatnak, amely a Melbournetől hét 
angol mértföldnyire levő állomáson indulásra 
készen állott. A személyvonat négy kocsija 
roncscsá lett és hamuvá égett. Eddig negyven 
halottat és öt ven sebesültet talál­
tak. A gyorsvonat mozdonyvezetője azt állítja, 
hogy rövid idővel az állomásba történt berobo- 
gás előtt működésbe akarta hozni a Wcsting- 
house-íéket, de az elromlott. — Melbourneből 
jelentik éjjel: A legutóbbi jelentések szerint a 
Braybrook közelében történt vasúti szerencsét­
lenség alkalmával 42 ember életét vesztette, S3 
megsebesült. Három kocsi teljesen egymásba 
fúródott. Sokakat a romokban támadt tiiz sebe- 
sitett meg. — A „Loka!anzeiger“-nek jelentik 
Londonból, hogy a melbournei vasúti katasz­
trófa tegnap este féltiz órakor történt, mikor a 
kirándulókkal zsúfolt gyorsvonat Melbourne felé 
robogott. A gyorsvonat Brai-Rook-function ál­
lomás mellett belerohant a Bondigoból jövő sze­
mélyvonatba. Az összeütközés igen heves volt 
és öt személyvonat izzé-porrá törött. Növelte 
a katasztrófát az, hogy a darabokra zúzódott 
vasúti kocsik kigyulladtak. A gyorsvonat veze­
tője azzal védekezik, hogy látta ugyan a tilosra 
állított jelzést és idejekorán fékezett, de a fék 
felmondta a szolgálatot.

A lembergi gyilkosság. Megdöbbentő hatást 
tett a lembergi gyilkosság főszereplőinek kihallga­
tása, amely a húsvéti ünnepek alatt történt meg.
S z i e z i n s z k y, a gyilkos diák, minden áron meg 
akarta menteni édesanyját, mondván, hogy nincse­
nek bűntársai. Édesanyjával szembesittetvén, kö- 
nyezve kiáltott fel :

—■ Anyám ártatlan! Előzetesen sejtelme sem 
Volt a tettről.

De Sziczinszky anyja állhatatosan és szilárdan 
megmaradt amellett, hogy fiát ő biztatta a gyilkos­
ságra. A helyzet Lembcrgbcn annyira komoly, hogy 
nyáron át az egyetem zárva marad, amely intézke­
désre az az aggodalom adott okot, hogy az egyetem 
zavargásoknak lehetne a színhelye, mert a történtek 
után biztosra lehet venni, hogy a ruthén és lengyel 
ídiákok az egyetem falai közt sem férnek meg békén 
és ott is összeütköznek, A húsvéti ünnepek alatt 
rémhírek voltak elterjedve mindenféle zavargások­
ról, amelyeket a ruthén bizottság áliitólag az ország 
különböző pontjain rendezett. így hire járt, hogy a 
sokai! kerületi kapitányt agyonlőtték. Egyben azt a 
hirt is kolportálták. hogy a sokievi cs flotovi kerületi 
kapitányok ellen is merényletet követtek el. Ezzel 
szemben a helytartóság kijelenti, hogy mind c hírek­
ből egy szó sem igaz. Egész Qaliczia területén sehol 
sem fordult elő zavargás és egyetlen merénylet sem 
történt.

— A szocziálisták kongresszusa. Ma reggel is 
igen nagy érdeklődés mellett nyitották meg a ma­
gyarországi szocziáldemokraták parlamentiét. Az új­
városház közgyűlési terme zsúfolásig megtelt a párt 
kiküldötteivel és az érdeklődőkkel. Előbb Martos 
Manó, maid később Oarbai Sándor vezette a ta­
nácskozást, amely nagy élénkséggel folyt a pártsai- 
tóről és a pártagitáczióról. Mindjárt az ülés elején 
kihirdették a tegnap megejtett választások eredmé­
nyét. Az uj pártvezetőség a következő tizenegy tag­
ból alakult meg: Bokányi Dezső, Oarbai Sándor, Klá­
rik Ferncz, Pelczéder Ágoston, Wcltner Jakab, Ván- 
tus Károly, Buchinger Manó, Tarczai Lajos, Cser- 
venka Miklós, Csizmadia Sándor és Malasits Géza. 
Az ellenőrző bizottság tagjai lettek: Kitti Ferenc/, 
Preyer Károly, Horovitz Gábor, Schönherr József és 
Farkas István. Az elnök déli tizenkét órakor rekesz­
tette be a tanácskozást, amelyet délután két órakor 
folytattak. Weltner Jakab előadó válaszolt a párt- 
sajtóról és pártagitáczióról elhangzott felszólalásokra. 
Holnap az indítványok kerülnek sorra és valószínű, 
hogy az őt napra tervezett kongresszus négy nap 
alatt véget ér.

— Eltűnt kereskedő. Lapunk szombati számában 
C czimmel hirt adtunk Balassa Kornél droguista 
szökéséről. A tönkrement kereskedő, kinek az An- 
drássy-ut 47. számú házban volt drogériája, a fizetés 
elől szökött meg s ügyét a rendőrség már az ügyész­
séghez tette át. A droguista szökése sok helyütt 
félremagyarázásokra szolgáltatott okot s erkölcsileg 
érzékenyen sújtott egy jóhirnevü, több mint tiz év 
óta fennálló üzletet, a Balassa és Társa ezéget,

, melynek egyedüli czégtulajdonosa Balassa Zsig- 
i; mond, kinek fodrászat! műszerek és berendezések 
i clsprangu vállalata, valamint nagy ipartelepe bajusz-

kötő készítésére és a legfinomabb illatszerek előállí­
tására az A n d r á s s y-u t 50. szám alatt van. A 
Balassa és Társa ezég, Miely soha semminemű 
összeköttetésben nem volt s nem azonos a megszökött 
Balassa Kornéllal, természetesen ma is változat­
lanul fennáll.

— A szombathelyi tífusz. A szombathelyi tífusz­
járvány ügyében ma délután a közegészségügyi bi­
zottság ülést tartott, amelyen elhatározták, hogy a 
kultúrpalotát járványkórházzá alakítják át és orvoso­
kat, valamint ápolókat hozatnak. A vízvezetéket le­
zárták és csak a forralt kutviz használatát engedik 
meg. Az alispán jelentése szerint vasárnap 9, hétfőn 
IS, kedden 27 újabb megbetegedés, mig tegnap 1 
halálozás történt. Jelenleg ápolás alatt van 239 be­
teg. A fővárosból az alispán meghívására geológus 
és bakteoriológus érkezik Szombathelyre.

— Csaló kereskedő. Virágzó grammofon-üzlete 
volt még egy esztendővel ezelőtt Wein f cl d Edé­
nek a Semmclweiss-utczában. Az clnnilt nyáron 
azonban meggondolta a dolgot és hirtelen akart meg­
gazdagodni. Hitelbe töméntelen árut vásárolt és po­
tom áron eladta azokat, majd pedig megszökött. Egy 
hónappal szökése után egyik hitelezője levelet kapott 
tőle Amerikából. Ebben arra kéri Weinfcld, hogy 
várion és vegye rá többi hitelezőjét, hogy várjanak 
deczembcrig. Akkor ugyanis módjában lesz ügyeit 
rendezni. A hitelezők azonban nem híztak benne cs 
hamis bukásért feljelentették. A deczember is elkö­
vetkezett, de W c i n f e 1 d nem rendezte ügyeit. A 
napokban azután távirat érkezett Weinfcld egyik 
barátjához Newyorkból. A táviratot Weinfcld 
küldte és értesíti benne barátját, hogy egyelőre nem 
jöhet haza, mert még nincs pénze. A rendőrség, mely­
nek tudomására jutott a távirat tartalma, nem hitt 
annak megbízhatóságában, mert az eddig megejtett 
vizsgálat adatai szerint Weinfcld nem lehet Ame­
rikában, hanem Európa valamelyik nagyobb városá­
ban kell tartózkodnia.

Megkeresést intézett tehát az amerikai magyar- 
osztrák konzulátushoz, hogy nyomozza ki, vájjon ki 
volt a távirat feladója. Megállapították, hogy a táv­
iratot Weinfcld egy New-Yorkban élő szegény nő­
rokona adta föl. Kihallgatták az illetőt, aki bevallotta, 
hogy Becsből levelet kapott, amelyben Weinfcld meg­
bízta, hogy adja föl a szóban forgó sürgönyt. A költ­
ségek fedezésére Weinfcld tiz koronát küldött. Emel­
lett szól az a körülmény is, hogy tegnap este meg­
jelent a rendőrségen Soltész Adolf utazó, aki 
ezelőtt Weinfcld ügynöke volt és elmondta, hogy 
Bécsböl jött Budapestre. Stadlau és Marcheg kozott 
találkozott a vonat egyik fülkéiében Weinfeiddel, aki 
azóta leborotváltatta bajuszát cs igen elegánsan öl­
tözködik. Megszólította, de az illető tagadta, hogy 
azonos lenne Weinfeiddel. Kiment a fülkéből, de ál­
landóan figyelemmel kisérte az utast. Marchegnél le­
szállt és értesítette a csendőrséget, de mire két csend­
őrrel újra felszállt a vonatra, Weinfeld már eltűnt. A 
nyomozás ebben az irányban folyik. A rendőrség 
megkeresésére a vizsgálóbíró ma újabb körözőlcvclct 
adott ki Weinfcld ellen.

— Artisták a főkapitánynál. A fővárosi mulatók 
közül öt mulató működött eddig a nyári hónapokban 
is. A főkapitány az idén nem engedélyezte ezeknek a 
mulatóknak az úgynevezett kis liczenczet. már pe 
dig a nyári szezonban a mulatók nem tudják fizetni 
a kétszerakkora összeget kitevő nagy liczenczet. Az. 
Országos Artista-Egyesület nagypénteken tartott év 
közgyűlésében foglalkozott ezzel a kérdéssel és cl 
határozták, hogy a kis liczencz kieszközlése érdeké 
ben szerdán délelőtt küldöttségben keresik fel a fő 
kapitányt. A küldöttség ki fogta fejteni a főkapitány 
előtt, hogy intézkedése száz artistát és ezek család 
tagjait érinti súlyosan, mert ha ezek a mulatók a kis 
liczenczet nem nyernék meg ebben az évben, akkor 
kénytelenek lesznek bezárni helyiségeiket és az 
artista-tagok kenyér nélkül maradnának. Már pedig 
a magyar artisták nem mehetnek külföldre a nyár fo­
lyamán, a vidéken is csak egy részüket lehet elhe­
lyezni, maga az artista-egyesület pedig sokkal sze­
gényebb, semhogy ezeknek az állás nélkül rnafadt
artistáknak a segélyezéséről gondoskodhatnék,

— Katonák és apáezák, Bogoduchowban egy 
ottani kolostorba katonaságot és esendőrséget kért 
az egyházmegyei hatóság, hogy távolitsanak el a ko­
lostorból harmincz apáczát, akik egy veszedelmes 
szektával, az úgynevezett Stundi-szektával szoros 
összeköttetésben állottak. Az eltávolítás nem ment 
simán, inert néljápy. apágza a^t követelte, kegy. adják

Szerera; äpfnur^z.
ki nekik huszonöt év óta a nyugdíjpénztárba befize-1 
tett pénzüket.

— Szerencsétlenül Járt angol főár. Sch'mftfi ■ 
Graham, az angol miniszterelnök sógora tegnap — 
minden valószínűség szerint baleset következtében — 
meghalt vidéki birtokán. Asquith miniszterelnök, aki 
a húsvéti szünidőt sógora birtokán akarta tölteni, 
tegnap este odaérkezett s azzal a hírrel fogadták, 
hogy Schmith meghalt. Ä javakorban lévő férfi a 
könyvtárszobában feldöntötte a lámpást s ettől tüzet 
fogott ruhája. Mikor észrevették a szerencsétlenséget, 
már annyira összeégett, hogy nem lehetett rajta se­
gíteni. Többé nem is tért eszméletre és tegnap este 
kiszenvedett.

— Szegény gyermekkort ünnepe. Á főváros jó­
tékony társadalma nagy érdeklődéssel és szimpátiá­
val tekint a Fővárosi Szegény Gyermekkert Egye­
sület c hó 24-rc kitűzött közgüylése és gyermekfel­
ruházó ünnepélye elé. Közéletünk számos kitűnősége 
ígérte meg megjelenését, akiknek soraiban ott lesz­
nek a jótékonyegyesületek vezetői is. hogy ezzel is 
kifejezést adjanak a szegény gyermekkert nemes tö­
rekvései iránt érzett rokonszenvüknek. Az egyesület 
a diszelnöknői tisztséget Guttmann Vilmosné báró­
nénak ajánlotta fel, aki Monte-Karlóból küldött táv­
irati válaszában készséggel ígérte meg közreműkö­
dését a humánus intézmény rendelkezésére. A nagy 
közönség is szeretettel karolja fel a gyermekkertet 
és az ünnepélyre sokan tömeges ajándékokkal ked­
veskednek az egyesület kis pártfogóiéinak.

— Tülekedés egy hagyaték körül. Három
övvel ezelőtt történt, hogy Szombathelyen el­
hunyt Nigszty .József gazdag ácsmester. 
Főbb százezer koronára rugó vagyonát Nigszty 
Antal bukaresti asztalosmesterre hagyta, de 
nagy összeget hagyományozott egy felállítandó 
árvaházra is. A napokban aztán az történt, hogy 
Nigszty Antal bukaresti asztalosmester Ba­
logh Józscfnc informálása alapján, aki az el­
hunytnak hosszú éveken át házvezetőnője volt 
és tudja, hogy hatvanezer korona készpénz is 
maradt utána, feljelentést tett az ügyészségen 
a pénz eltűnése miatt. A rendőrség már kihall­
gatta Kovács Fercncz nevű gépkereskedőt, 
aki kijelentette, hogy a pénzről volt tudomása, 
de hogy Nigszty még életében vette-e ki. vagy 
hogy mire használta fel, azt nem tudja. Ma a 
rendőrség Kiss Zoltán cs Gröbler Sándor 
takarékpénztári könyvelőket hallgatja ki arra 
nézve, hogy ki vette ki a pénzt a takarékpénz­
tárból.

Orvosi körökből. f)r. Sípos Dezső fővárosi 
orvos, a Budapesti Újságírók Egyesületének orvosa 
íiirdöorvosi működését Karlsbadban megkezdte.

— A magyar csipkeipar fellendülése. A Dekani-
félc. az iparművészeti iskolához csatolt csipkcverö 
tanfolyam, amely a vidéken felállított műhelyeknek 
szakavatott tanítónőket Képez cs valósággal meg­
alapította a magyar csipkeipart, gyönyörű eredmé­
nyeket ér cl. Ezek arra indították a Magyar Ipar­
művészeti Társulatot, hogy javaslatba vegye egy, az 
érdekelt kereskedők cs szakférfiak közreműködésével 
létesítendő csipkcértékesitö központ felállítását, ahol 
az egész ország csipkctermelésének szálai összefut­
nak és amely a fogyasztópiaczok ellátásáról is gon­
doskodnék. A társulat egyébként Diva Id Kornélt 
megbízta a csipke fejlődését és történetét, különös 
tekintettel Magyarországra tárgyaló szakmunka meg­
írására.

— Házasságok. Rcvy Aurelia, a Népszinház-Vig* 
opera énekesnőié, ma délután 1 órakor házasságot kö­
tött a Kálvin-téri anyakönyvvezető előtt Chapman 
György Alexander angliai nagybirtokossal, az angol 
hadsereg őrnagyával. A házasságkötésen előkelő, 
díszes közönség volt jelen.

K o in 1 ó s s y Ilonkát, a Vígszínház bájos naivá- 
ját eljegyezte dr. Spetz Tivadar fővárosi ügyvéd, 
társadalmunk közismert, kedvelt tagja.

Tasnádi Nagy András eljegyezte Payr Má­
riát, P a y r Vilmos honvédelmi miniszteri tanácsos 
cs felesége Kohárits Aranka leányát Budapesten.

B c 11 e r Odón gyáros eljegyezte Budapesten 
K r a m rn e r írünkét, Krimmer Károly fővárosi 
bizottsági tag leányát.

Erney Károly a Pesti Hazai Első Takarék- 
pénztár Egyesület igazgató-helyettese eljegyezte 
Hausner Luizkát.

Neuman n Aladár a Magyar Hírlapkiadó r.-t. 
főkönyvelőié eljegyezte Kelbcrmann Olgát Prie- 
kopáról.

Juhi Jenő pécsi kir. kultúrmérnök eljegyezte 
Szász Lajos miniszteri számtanácsos leányát, 
Cnrút Budapesten.

Németh Gyula bankhivatalnok eljegyezte 
Zöllner Arankát Budapesten.

B a r u n i k Oszkár magánhivatalnok eljegyezte 
Koszinusz Rózsikat, Budapesten

tnos
szók
nek.
még
társi
utjái

hadi
Sprti

vágt
időb
ben
aláír
ben
így .
ellen

közöl
hetzt
hívjál
nyéki
golyó
halt.
laza
lat 6
sehol.
nagy
ság c
óla p
ni tes
Iája t
getésc
Pilóta

J i r á 
a Mat 
hi vita 
esc r 
fajilás 
férfit 
fé fi é:

tikáré
hwyt.

0: 
oesten 
ság sir 
boltba

fék a 
Öszter 
aszfalti 
— El;
egy vi­
lla pszái 
Rókus- 
ség a 
letett 
donié, 
tiltott 
NosztrÉ 
asszon)

I-inlia
Huny

3. szí 
szere 
a gye

kig r 
Dr. f 
toly-1 
sonva 
lesznt 
jesen 
áram

regül;
fizuié:
beta 
körút 
legujíi 
ami I 
meg I 
zonvi



Szerda, április 22.

—■ Szökés a csőd után. Bródban sokat beszélnek 
biosf egy eddig igen Jómódúnak tartott kereskedő 
szökéséről. Raj ki Szvetozár a neve a kereskedő­
nek. Rajki csődbe Jutott s emiatt szökött meg. Nemrég 
még a Tasszovác és Merkadic első törődi gőzmalom 
társtőnöke voll. Gyanítják, hogy Szerbia fele vette 
útját, de üldözésére eddig nem történt intézkedés.

— Karlshadból. Dr. Arányi Gusztáv czidei karls- 
badi fürdöorvosi rendeléseit már megkezdte. Rendel: 
Sprudelstrasse, „Goldener Heim“ ez. házban.

— Izgatás az anyakönyvi intézmény ellen. A
vngüjhelyi járás némely községeiben a legutóbbi 
időben mindinkább szaporodnak az. esetek, melyek­
ben a tót nép eskiivések alkalmával az anyakönyv 
aláírását megtagadja. Csejte és Leszéte községek­
ben a plébánosok nyíltan felhívták a népet, hogy 
igy járjon cl. mert szerintök az anyakönyv aláírása 
ellenkezik a katolikus vallással.

■- Búskomorság halottja. Ma este öt és hat óra 
között öngyilkos kézzel vetett veget életének egy 
hetvenkét esztendős aggastyán. Varga Vendelnek 
hívják az életunt öreg urat, akinek Rákospalota kör­
nyékén kiterjedt földbirtoka és több háza volt. A 
golyót jobb hatántékába röpítette és azonnal meg­
halt. Végzetes tettének elkövetésekor nem volt oda­
haza senki sem. Fia, ki szintén gazdálkodó ember, 
hat órakor jött iiaza, kereste apját, de nem találta 
sehol. Mikor azonban benyitott szobájába, ott találta 
nagy vértócsában, holtan az öreg urat. Az öngyilkos­
ság oka búskomorság. Varga Vendel már napok 
óta panaszkodott a vele együtt lakó fiának, hogy 
niies kedve semmihez, megunta az életét. Nem ta­
laja már örömét az életben és öngyilkos lesz. Fénye- 
cetését ma fistfí hn ic vnltnHn HrxHtnclóf rv »AI— i
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SZÍNHÁZ és művészet.

getését ma este be is váltotta. Holttestet a rákos- 
Pílotai hullaházba vittek.

— A tífusz. Tegnap egy tizenhároméves fiút, 
J i r á k i Jánost szállították be a járvány-kórházba 
a Madách-utcza 38. számú házból. A tiszti főorvosi 
hivatalban azt hiszik, hogy szórványosan egy-két 
esc még előfordul, de a bajnak járványnyá való 
fajilásától nem kell tartani. A kórházban tegnap 23 
férfit és 20 nőt ápoltak, megfigyelés alatt van lő 
fé fi és 6 nő.

— Halálozások, Csávosi Sándor, a zoinbori 
hkarékpénztár főkönyvelője 61 éves korában Ci­
liin yt.

Özv. Kelemen Jánosné földbirtokosnő Buda­
pesten meghalt. Elhunytat nagyszámú előkelő rokon­
ság siratja. Hűlt tetemeit Adára, az ottani családi sír­
boltba szállították.

— Rendőri hírek. Betörés. Az éjszaka betör­
tek a Károly-körut harmadik száma aiatt levő 
Öszterreicher-féle kávémérésbe, ahonnan készpénzt, 
asztalterítőt és száz darab nikkel tálezát elloptak!

El gáz olá s. Ma reggel a rákosi pályaudvaron 
egy vonat elütötte Pintér István huszonhét éves 
napszámost. A szerencsétlen embert a mentők a 
Rőkus-kórházba vitték. - Sötét b U n. A rendőr­
ség a minap letartóztatta Bozóky Mihálvné, szü­
letett Oláh Zsuzsanna és B I u m c n f e 1 d Sun- 
dnrné, született Schwarz Róza szülésznőket, akik 
tiltott operácziót végeztek. Bozókyné már Múria- 
Nosztrán is raboskodott ilyen bűn miatt. A gonosz 
asszonyoknak több áldozatuk van.

* Zás»fók, cziinerek minden kivitelben kaphatók" 
l-inhart szinházl festőnél és diszitőnél Budapest, V!II., 
Hunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen.

x Fodor-féle vívóterem a. Kornnaherczeg-ufcza 
3. szám alatt a főváros legnagyohh és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, Irt fillér.
X Börbajok. hajhullás, és kopaszság sokszor éve­

kig makacsul daczoinak minden orvosi kezeléssel. 
Dr. Honig Izsó etektrother;ápiai intézetében ÍKá- 
lolv-körut 24A magas feszültségű árammal (D’Ar- 
sonvalisatio), kék fénynyel és Röntgen-sugarakkal 
lesznek ezen és hasonló természetű betegségek tel­
jesen fájdalmatlan és kényelmes módon (mert az 
áram a ruhán keresztül is Hat) sikeresen kezelve.

x Feltűnő lapos arany ívrflúrák, gondosan ki- j 
rcgulázva, 5 évi jótállás mellett, előnyös részlet- ; 
fizetésre csakis Polgár Kálmán miiórásnál szerez- i 
betű be (műhely és raktárak Budapest, Krzséhet- 
ktirut 29. i. ein.). Kérjen tehát a ezégvezelűségtől a j 
legújabban megjelent nagy képes album árjegyzéket, , 
ami kívánatra ingyen küldetik. Várako/áMiii felül 
meg lesz elégedve! Sok száz dicsérő n; i1 i -at bi- 
/.onyiij:! e/|!

Liebermann és más németek.
— A Könyves Kálmán kiállítása, —

Budapest, április 21.
El Németországban egy csomó hazátlan, aki csak 

a művészet kozmopoliszában leli hazáját. A hivatalos 
Németország, az, amely a császár ajkáról lesi a „mű­
vészeti irányítást“, merev ujjal mutat nevük hallatán 
Páris felé, kiközösítvén a hazátlanokat a német művé­
szetből. És a legkedvesebb a dologban az, hogy Lie- 
berniann és társai vállalják a hazátlanok szerepét, 
szívesen elismerik, hogy nem tartoznak amaz úgyne­
vezett „német művészet“ közösségébe és Manet-vel 
és Degas-sza! az ajkukon hangsúlyozzák minden mű­
vészi hiíiikvallását.

Ennek a hitvallásnak éppen alaptétele a német 
színlátás súlyos lidérczctől való felszabadulás és min­
den vágya ennek a hitvallásnak Páris felé sóhajt, a 
franczia luministák szinörömét, a irancziák évszáza­
dos szinkulturúját áhitozza. Abban a térbeli és idő­
beli távolságban, mely a franczia kolorizmust és 
múltját a német pikturatól elválasztja, foglaltatik tra­
gikuma és vergődése annak a kis csoportnak, mely 
újabban a lázasan evoluaió Berlinben találta meg a 
vérmérsékletének megfelelő levegőt és méltó kár­
pótlásul a császári kegyért, az intellektuális Német­
ország lelkes rokonérzését.

A berlini szeczesszió zászlója alatt csoportosul­
tak ezek a német „intellektuális festők", akik nagy- 
s^eiii tudományos készülettel, egy egész magukcsi- 
r.álfa irodalommal támogatják a inagnk festészetbeli 
igazát. Degasi ol a legjobb könyvet Liobermann irta 
(Cassiercr kiadás). Persze, amott Párisban inkább 
ecsettel csinálták ezt a forradalmat, a Fény és a Szin 
forradalmát . . .

Max L i e b e r m a n n, a vezér, még ma is kolo- 
riznmssal küzd, amikor a luminizmusnak már nagy- 
ere.iii mestere. Legnagyobb ereiét azonban a rajzbeli 
impresszió területén próbálja, látásának gyorsasága 
itt csodálatos és rögzítése csupa fölényes biztosság. 
Ezért hatnak mostanában Németországban a megnyi­
latkozás ereiével rézkarczai, melyekből a Könyves 
Kálmán kiállításán is szép kollekcziót látunk. Itt lát­
ható kisebb képei (a Parasztudvar, Kutyataliga) 
élénken mutatják Degas hatását; azt a vázlatos, ki- 
hagyásos megrögzítést, mely nagyszerű közvetlen­
séggel markolja meg színek és formák illanó benyo­
mását és egyszeriben egy miliő közepébe ragad. A 
„Disznóvásáron“ czimii kép fényproblémái Rcnoirra 
emlékeztetnek.

Brutálisan német erejű csak a „Sámson és De- j 
lila'', német a differcncziált értelmi hangsúlya is, a ; 
..psziclinlogizálás“, mely annyi liarczos energiát gyiij- ! 
lett fel c kép körül. 1901-ben a müncheni szeczesszió j 
tárlatán közeiről hallottam azok hangját, akik a i 
szépséget reklamálták Lichermami csúnya, hiszté- j 
tikus Dclilájától. Ok nem értették meg, hogy ez a i 
mai Delilát mutatja meg, akik közül pedig nem a I 
legszebbek a legveszedelmesebbek. Nem értették 
meg, hogy a diadalmasan felmutatott hajfürt itt csak 
szimbólum, hogy ez u Deliia másképen vette el a 
Sámson ereiét . . . Dekadens kép, -- de Rubens leg­
nagyobb vásznain sem tombol erő súlyosabb, mint 
ezen u dekadens képen.

A berlini szeczesszió többi képviselői közül
Louis Corinth a legérdekesebb, Mindakét képe

csupa súlyos elindulás, nyers, de erővel teljes. Min. 
den törekvése éppen a sziliek és formák grácziáia 
volna, de érdekessége a nyers erejében van. Színei 
súlyosak, olajosak, átmenetek hijján. Max Síev.ogt, 
aki négy képpel szerepei, Corinthtal feltűnően ho-, 
mögen tehetség. Játszó gyermeke felettébb értékes.

Walter Leist ikow, a nagyhírű tájfestő, egész 
koilekczióyal szerepel. 1 áiai a pozitív értékeket ke- 
resik, ezeket vonják össze egy nagyon is eiőre elha­
tározott stilus egységébe. Nincsen lírája ennek a táj. 
festőnek. Hidegen hagy. Stílusa sem a legnagyobb! 
vonalú.

A Könyves Kálmán dicséretes törekvésű kiállí­
tásának keretében Vedres Márknak egy márvá. 
nya is ki van állítva. Értékes a stiluskeresése is, _ 
íormanyelvc még nem kialakult — de legnagyobb' 
éi teke a márvány finom beszédessége. Ebben a leg. 
jobb antikokkal tart közösséget. És ezt a szobrot 
refüzálták — a Műcsarnok téli tárlatáról , . . Vájjon 
minő nagy képfaragókból is állt az a szigorú zsűri?

(B-s.)

f ) A mai Roma. Talán Róma egyetlen városa 
a földkerekségnek, amely úgy múltjával, mint jele- 
nevel mindenképen megérdemli érdeklődésünket. A 
világtörténelem két nagy korszakát éitc már át ez a 
város a Caesarok és a pápák uralma alatt. Dúló har. 
ezok, pusztító förgetegek, tajtékzó fergetegek vo- 
nultak felette keresztül s Róma mindig megmaradt 
annak, amire hivattatott: Itália fővárosának. A múlt 
a történelemmé. Igazságtalanok azonban azok, akik 
Rómában csak az elmúlt nagy idők múzeumát látják, 
mert a nagy idők kőcsodái között eleven, minden 
izében világvárosi élet lüktet, telve jellegzetes voná­
sokkal és érdekes különlegességekkel. Bállá lg. 
nacz a kiváló költő és író az Uránia ma esti bemu­
tatóján éppen arra vállalkozott, hogy bemutassa azt 
a Rómát, mely a romok fölött épült és megismertes­
sen bennünket azzal a Rómával, amely a nagy múl­
tat, majdnem kizárólag „üzleti“ czéljaira használja 
föl.

Az első fölvonás rövid szemléjét adja a beszélő 
köveknek, de nem a felületes turista beállításában, 
hanem a mély megfigyelési! Író kalauzolása mellett. 
A felvonás tulajdonképen arról számol be, hogy mi­
kent sáfárkodik a modern Róma a múlt kincseivel, 
így vonul fel egymásután a Foro Romano, a Palati­
nes, a Kapitóliuin, a Pantheon, az Angyalvár, a Pé­
ter templom, a Vatikán, a Laternos, a többi nevesebb' 
templom s végül a királyi palota. Mindenütt apró in­
timitások, szellemesen megrajzolt ellentétek, sőt apró 
leleplezések a modern kor kegyetlenségéről, mely 
nem törődve a hagyományokkal, saját czéljaira sajá­
títja ki a múlt emlékeit.

A második felvonás az utezát és szokásait raj­
zolja. Az olasz városok megszokott lármájával ébred 
Roma s a szűk utczák bérkaszárnyáiból egyszeriben 
előkerülnek az örök város tipikus alakjai. A különféle 
vándorárusok, kofák, üzérek, kiknek az utcza nem­
csak közlekedési hely, hanem otthonuk is. A forró 
olasz vér csak tüntetések alkalmával üti ki a fejét,

I me,y megtiszteltetésben leggyakrabban Ausztriát 
I szokták részesíteni Triest és tartozékai miatt. De el- 
j tekintve c zavargásoktól, egyébként is elég mozgal- 
j mas az nteza. A különböző rikkancsok, sorietárusok, 

mozaikkei eskedök, mind hangos lármával kínálják: 
áruikat. Mint külön római speczialitás szerepe! a fel­
vonásban a modcllvásár. Befejezi a felvonást Róma 
városligetének, a csodaszép Pincionak színes, poétikus 
ismertetése.

A harmadik felvonás a mulató Rómának van 
szentelve. Elsőben is a népünnepélyek elevenednek' 
meg szemeink előtt: a statute, a leíana, a venti 
settembre, a szt. Péter-flnnep, majd jönnek az elő­
kelők szórakozásai: a Kermesse, a virágkorzók, va­
dászatok stii. A szórakozásoknak persze Rómában is 
fölény ezöi a színházak, orfeumok és a mindenütt fel­
található mozik. Persze, ezek a szórakozások néha 
igen groteszk alakot is öltenek s bizony csak az 
olasz nép leikének igaz ismerői tudják megérteni azt, 
mikor például a kivilágított Kolosszeum porondján 
egyszerre csak tarantellát kezdenek tánczolni.

A darali szövege mindvégig lebincselö, képei 
ügyesen választották és művésziesen színezettek. 
Mozgóképei felölelik és találóan illusztrálják a szö­
vegben elmondottakat.
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A szépen megtelt nézőtér meleg szeretettel fo­
gadta a darabot és felvonásról felvonásra zugó taps­
sal honorálta az érdemes szerző munkáját

(*) A Nemzeti Színház színműpályázata. A bel- 
bgyminiszter .’000 koronás pályadijat tűzött ki oly 
komoly irányú drámai műnek, mely tárgyát a magyar 
történelemből meríti és mely a Nemzeti Színházban 
siker reményében előadható. A bíráló bizottság tagjai 
Somló Sándor, Ábrányi Emil, Ambrus Zoltán, 
Császár Imre és Ruttkay György voltak. Ä 
színműpályázat eredményéről szóló jelentést Rutt­
kay György terjesztette elő. A pályázatra 19 munka 
érkezett be, kettő azonban a határidő elmulasztása 
miatt nem volt elfogadható, négynek a szerzője pé­
tiig döntés előtt visszalépett. A bírálók tehát igy csak 
13 drámai művel foglalkozhattak. A pályázat szigorú 
követelményeinek egy munka sem felelt meg, mert 
abszolút Írod almi becsű nem akadt közöt­
tük. Figyelemreméltó, érdekes, sőt bizonyos fokig 
értékes kettő is akadt. Egy 3 felvonásos szomorú- 
játék: „A nagyur“ (jeligéje: Lelkes, szilaj, kegyetlen 
nép). És egy 4 felvonásos dráma: „Dózsa György“
,fjeligéje: Embereket rajzolok). A 'jutalmat azonban 
egyik sem érdemli meg, legföljebb elismerésre tart­
hatnak számot A többi munka oly gyarló, hogy emlí­
tést sem érdemelnek De az utolsó évek vigasztalan 
tapasztalatai után elég biztató jelenség az, hogy e 
történelmi drámapályázaton akadt két mű, melylyel 
behatóan foglalkozni érdemes volt. Újabb, enyhébb 
feltételű pályázattól talán ennél is jobb siker remél­
hető.

(*) A bíboros. A Nemzeti Színházban a legkö­
zelebbi bemutató darab ,.A bíboros“ lesz. Szerzője 
az angol Louis Napóleon Parker. A Strozziak udva­
rában játszódó főszerepét, a kardinálist, Gaál Gvula 
fogja játszani. A női főszerep, Batiliola, Márkus Emi­
lia kezében van.

( ) A nagymama — az újságírókért. Diadalmas 
útjában holnap, szerdán jubiláris stáczióboz ér A 
nagymama a Népszinház-Vigopera színpadán. A bá­
jos darab ötvenedszer fogja szórakoztatni a színház­
látogató közönséget. A holnapi jubiláris előadásnak 
egyéb érdekessége is lesz. Megbővül egy' prológgal, 
amelyet Marosi Adél, Székely Gyula, Tallián Anna és 
Kürti József fognak előadni, ezenkívül különös érdek­
lődésre tarthat számot a If. felvonás barcaroleja, 
amelyben Ney Leona grófnő, Székely Gyula és Dá­
nos Árpád fognak énekelni. A holnapi előadás láto­
gatóinak is meglepetést szánt az igazgatóság, ameny- 
nyiben mindenik Blaha Lujzának, az örökifjú nagy­
mamának arczképét. a palotás kottáját és a darabban 
előforduló dalok szövegét kapja kedves emlékül. A 
nagymama jubileumi holnapi előadásának jövedelme a 
Budapesti Újságírók Egyesületének jut.

(*) Műsorváltozás a Király-Szlnbázban. A Ki- 
raly-Szinház e hetének utolsó előadásai összeesnek 
a basnok előadásaival, amely testvér-színházában, a 
Magyar-Színházban kerül színre. A nagy személy­
zetű Rostand dráma előadásaiból folyó akadályok 
miatt a Kiráíy-Szinliáz c heti műsora a következő­
képpen változik: Csütörtökön: Dollárkirálynő, pén­
teken; Varázskeringő, szombaton: a Dollárkirálynő, 
y.a®“.r”a.p u : Varázskeriiigő, vasárnap este: a 
I.’oilarkirálynő.

f ) A bécsi opera jubileuma. Ezelőtt kétszáz év­
vel. 170S április 21-én nyílt meg az osztrák főváros 
első állandó operaháza a mostani Redoutc helyén. 
Előadásra B o n o n c i n i-nek egyik operája került.
, . ^ A Sasfiók szereposztása. Edmond Rostand 
drámája, amelynek csütörtöki főpróbájára, a Ma­
gyar Színház nézőterére csak meghívóval lehet be- 
jutm, pénteken a következő szereposztással kerül 
először szilire. A reichstadti herczeg: — Törzs 
Jenő: Metternich -- Rátkay; (a csütörtöki főpró­
bán Metternich - Garas.) Gentz - Garas: Attasé 

Vandory; Obenaus — Boross: Dienlichstem — 
rollinusz: A szabó — %. Molnár: Bombelles — 
renyvesy; Egy őrmester — Sárossy; Az orvos —- 
Körmendy: Tihurce — Papp: Mária Lujza — 
Forray Rózsi: Teréz — T. Halinav Margit: Főhcr- 
czegnö — Mészáros Ciiza; Camerata grófnő — Pol­
gár Ilona: Eisler Fanny — Lóránt Ilma; Flambeau 

Csortns- Piokescli — Tarnay: Harmont — Szir- 
may; Sedlinsky — Vágó; Nemes testőr — Thuróczy 
1 ercncz császár — Réthey; Hartmann tábornok — 
Csiszer.

(*) A Magyar Színház Fiúméban. A fiumei 
leairo-Femceber, hnsvét vasárnapján nyitotta meg 

pozsonyi színigazgató újonnan szerve- 
rett. kitűnő társaságával a másfél hónapra terjedő 
.zitii idényt. A megnyitó előadáson Muszka-Martos 
-ranyvirag operettje került színre . J

(*) A tavaszi tárlat pályadijai. A Képzőművészeti 
Társulat tavaszi tárlatán kiosztandó dijak pályabiró- 
sága c hó 23-án, csütörtökön délelőtt tartja meg bí­
ráló ülését a városligeti Műcsarnokban. A pályabiró- 
ság a dijak odaítélésében végérvényesen dönt s igy 
határozatainak eredményét nyomban közzéteszi.

(*) Visszautasítottak kiállítása. A Műcsarnokból 
viszautasitott művészek kiállítását állandóan nagy­
számú közönség látogatja és a mii vásár is éiénkebbé 
lett. A müvásárlók között van Axel Gallen is. E hó 
23-án, csütörtökön, a kiállítás látogatói között egy ké­
pet sorsolnak ki. A belépü-ciij erre a napra 1 korona. 
Az 50 filléres jegyek ez alkalommal is érvényesek, 
de a sorsolásban részt nem vesznek.

FŐVÁROS.

)( Közlekedési ügyek. A székesfőváros közleke­
désügyi bizottsága ina délután ülést tartott gróf 
Feste ti eh Géza tanácsos einőklésc mellett: elő­
adó Antal Gyula tanácsjegyző volt. — A bizottság, 
azzal szemben, hogy az omnibusz-vállalat a főváros 
részéről kívánt uj útvonalként a Nyugoti és Keleti 
pályaudvarok összeköttetését ajánlotta föl, — azt kí­
vánja, hogy a vállalat nyissa meg a Vörös Kereszt- 
kórházi körforgalmat. — Szekula Gyula bizott­
sági tag indítványára egyhangúlag hozzájárult a bi­
zottság ahhoz, hogy az omnibusz-társaság a város­
liget—lánczhid—széna-téri vonalát hosszabbítsa meg 
a Széna-tértől a Marczibányi-térig, hogy igy a Rózsa­
domb is kapjon közlekedő eszközt. — A bizottság ma 
teljesen letárgyalta a bérkocsi-iparról szóló szabály­
rendelet-tervezetet. A vitcldijakat a következőképp 
állapították meg: Az egyfogatu-, kétíogatu- és auto­
mobil-bérkocsik indulásakor az alap-távolság egy­
aránt 1200 méter. Az alapdij az egyfogatuná! 60 fillér, 
a kétfogatunál 1 korona 20 fillér, az automobilnál 
1 korona 60 fillér. Minden további 600 méterért 10 fil­
lérrel több a bérkocsiknál és 20 fillérrel több az 
automobiloknál. Éjjeli fuvarnál az alap-távolság 600 
méter és azon túl minden 300 méteren túl növekszik 
az alap-dij 10, illetőlet 20 fillérrel. — A bizottság az 
ezekre vonatkozó javaslatait a tanács elé terjeszti.

)( Gyermek-védelmi bizottságok. A főváros köz- 
gyűlése a kerületi közjótékonysági bizottságokat ke­
rületi közjótékonysági és gyermekvédelmi bizottsá­
gokká szervezte át és kiegészítette a szegény ügyi 
szabályrendeletnek a közjótékonysági bizottság ha­
tásköréről szóló szakaszát. A kerületi elüljárók goit- 
doskodtak arról, hogy az eddigi közjótékonysági bi­
zottságok, a gyermekvédelem ügye iránt érdeklődő 
emberbarátok bevonásával közjótékonysági és gyer­
mekvédelmi bizottságokká alakuljanak át és ebben 
a minőségükben megkezdjék működésüket. Az elül- 
iáróságok rendszeres félévi jelentést fognak tenni a 
tanácsnak a bizottságokról.

Nyilt-tér
<E rovatban közlőitekéit nem vállal felel6»sécct a szarkatítí, )

RohítSChi étrásyat seried
Tornrtnl-F ' ßlüsesi a: etmésilést 
I timpeiTOrraS szabályozza az anyagcserét.

Nagybani raktár Magyar Gr zág rc?.:óro :
Hoffmann József. Budapest, VT . B&thorv-u'oz-i 8. arám

THE GRES
Eletbizíositó Társaság Londonban.

ALAPITTATOTT 1848,

Magyarországi Igazgatóság Budapesten
V, Forencz Józsei-tér 5—6. (saját palotában.)

Köt <5 e biztosításokat a icgku'önbözobh komb'nácziók 
szeiin:, előnyös dijak cs feltételek mellett. A Gresham

kötvényfeltételei kiválóan liberálisak.

Kócsonök fedezetére szolgáló kötvén vei

azonnal nyújtanak fedezetet
öngyilkosság vagy parbaj 

úgyszintén bírói

SERRMLLO
Kapható a gyógyszertál akban V* Lt 
K 2.60, Vi Lt. K 4.80 palaczkokban.

oo
vassal,

gyengélkedőknek 
eslábbndozóknak 

Kttflné szer.

ítélet
folytán beállott halai csőiében

A kötvények meglámadhaílanok és el- 
évülhetlenek.

Vagvonállá-i lflOfl. december 31-én í 29,540/16.49 K 
Krvényben levő bfzto-iVSsolt ... _ 000,600 000.— »
Biztosított feleknek kifizetett .......... 671,800.000.— >
Magyar crtókekb. elhelyezet díjtartalék 25,940.909,10 »

SPORT.
Bécsi versenyek.

— Harmadik nap. —

A bécsi tavaszi meeting holnapi harmadik uapjá- 
nak főszáma a S00O koronával dotált 1200 méteres Ta­
vaszi verseny, melyben a Przedswit-győztes Kris­
tály valószínűleg ismét indul. A holnapi díjban azon­
ban már nehezebb lesz a helyzete, miután 6 kilóval 
több ólmot is kell nyergébe vennie és igy nagy kér­
dés, hogy istállótársa Blizzard tavalyi kettős győzel­
mét megismételje. Veszedelmes ellenfele a Planner- 
istálió Mac G.-je, melyet, ha formában van, even 
veight, aligha fog megverni, továbbá a Mautlmer-is- 
tálió Simeonja.
, Jelöltjeink:

I. Hohenheim— Ridolfi.
II. Gánna—Magas.

III. Mac G.—Kristály — Simeon.
IV. Népszó—Vadőr.
V. Orphelin—Meglio.

VI. Off -Tini-Tini.
VII. Ezres—Szegfű.

Álagi versenyek.

— Harmadik nap. —
Az alagi tavaszi meeting holnapi utolsó napiár: 

a nevezések ismét jól sikerültek és igy érdekes ver 
senyekre van kilátás A nap legjobban dotált verse 
nye az Igazgatósági dij, melyet a Liptay-istálló kikül­
döttje fog megnyerni a Geist-istálló képviselője élőt 

Jelöltjeink:
I. Tódor - Faiia Negra.

II. Claymore - Pink.
III. Lipthav-ist. - Geist-isl.
IV. Eliz lov. - Koller-ist.
V. Réve - Geisl-isl.

VI. Pityu - Nevermore.

Budapesti iige'c-versenyek.

— Harmadik nap. —
Az esős idő daczára eléggé, élénk látogatotiszg 

mellett folyt 1c a tavaszi meeting harmadik napja, 
melynek kiemelkedő száma a Totalisateur-dij vök.
A versenynek az amerikai St. Valient Vincent volt 
nagy favoritja, azonban csak a második helyre érke­
zett a V, inaus-istálló kitűnő Rabló P. nevű lova után, 
melyet mi az amerikai egyetlen veszedelmes ellen­
felének jelöltünk. Győzelmére ötös mezőnyben majd 
15-szörös kvóta jutóit.

Részletes eredmény a következő:
I. Dóra-verseny. Dij 1700 korona, "i áv 2500 mé­

ter. 1. V psilanti herczeg Nachtfiaker (Blown), 2. Isar,
Bisztra. Futottak még : Szamöcza, Marienkäferl I., 

Demimonde, Mizon. Siess R., Dtilcinea, Fondor, Zsar­
nok. — Tot. : 10 : 18, 20 : 26, 42, 39.

II. Totalisateur-dll. Dij 4000 korona. Táv 2500 
méter. 1. Winans W. Rabló P.-ie (hajt. Armstrong!.
2. St. Valient V incent, 3. Levente. Futottak még: Al­
ton és Soci. Tut.; 10-142, 20:101, 29.

ill. Pusztabercnyl díj. Dij 2700 korona. Táv 2100 
méter. 1. Wienerwaldi ménes Kontrás S. (Ederen,
2. Gáva, 3. Kedvesen. Futottak még: Feri, Erin és 
Lexington, mely Osztatlan iigetés miatt diszkvaliíi- 
1.áltatott. — Tot : 10 : 26. 20 : 32, 33.

1\. fó-dij. Dij 2700 korona. Táv 2100 méter. I. 
F’arnói ménes Pompás (Capellari), 2. Brigadier. 3. 
Cyclonea. Futottak még: Bandit, Panni, Interval B, 
Prince Gayton. hot.: 10:31. 20:37, 34.

\. Nyeretlenek versenye. Dii 1700 korona. Táv 
160ri méter. I. Wolai ménes Esperaiiza (Kceie). 2. 
Györgyike, 3. Sir Potential. Futottak még: Fritz, 
Flower, Mollig, Egeria. Tot.: 10:37, 20:26, 21.

VI. Benedict-handicap. Dii 2000 korona. Táv 2506 
méter. 1. mr. Frank Isler (Rauch), 2. Minkusch, 3. 
Duc. Futottak még: Wiener, Lucy, Derby, Aga, Alba, 
Maxi. Tot.: 16:51, 20:44, 45. 36.

VI. Keftusiogulit iirkocsis-vorseny. Dii 3000 ko­
ron;). I á v 5560 nit--ter. 1 Márta—Vesztes (Bei ttrieder), 

Való- Szikra P., 3. Z.tza—Zavicia. Futottak még: 
Csipke—Mázos, Arak—Atlas, Kitty—Lidia, Be tvár— 
Kohitior. — 'lot.: 10:44, 20:30, 27, 28.
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törvényszék
toíal egyesület kebelei»'ríls'«‘5“,^™0“

Ve^t0 Cpr® a Vldéki osztályok megalakítása tár- 
ayában. Eddig hétszáz tagon felül levő részvétellel
sulit °SZÍály0k ielentett6k bc megalakulá-

drassIóiAHnarfdÍ’w1'gkC Babó Ivá" iárásbiró; 2. a 
arassoi, elnöke Wittich József törvényszéki Pi
Sí Űélnöl a,4°?aÍVelnfe Bajzáth János törvény-* 
széki elnök, 4. a kecskeméti, elnöke dr. Stip! Ká-S6UomCÄ r,Ök: 5: a, '-^vásárhely löké 
1° “v , torvenyszéki elnök; 6. a lugosiInoke Vojnich Guidó törvényszéki elnök- 7 a

tiniké Hai«? ™",'PC'i'e.ClMll: “• » »etseürdi.

hónap végéig minden törvényszék területén metr 
ognak alar.-iihn, úgy, hogy a május 9-ik napján me".

fazsatósági «lesen a szervezés munkáiét 
Végleg befejezettnek lehet maid tekinteni.

J Grái Tisza ísí'án Pőre. Holnap, szerdán egy 
rendkivui érdekes pör kerül tárgyalásra a pozsonyi 
büntetotorvenyszék előtt. Gróf Tisza István, Ma­
gyarország volt miniszterelnöke panaszára W e li­
ne r Jakab a szocziálisták egyik vezére került a vád- 
mttak padjára, akit a kir. ügyészség azonfelül még 
izgatással és lázi tássa 1 vádol.

büdapcsti törvényszék egyizben már belefo­
gott ennek az ügynek a tárgyalásába, azonban azt 
közbeni kiegészítése okából elhalasztotta. Idő­
közben azonban \\ elmernek ügye akadt s, törvény-
fnlvf !Zp" t?na=$ával- «mely előtt a Tisza.féle por 
L°'£ A ,nek a!ap,an, kerfe egy más bíróság delegá- 
Gsát. A kir. kúria helyt adott a kérelemnek s a 
pozsonyi törvényszékét delegálta. Igv került a pör 
a pozsonyi törvényszék elé. amely holnap kezdi, a 
íebb napig tartó por tárgyalását. Weltnev védője dr 
uál Jenő ügyvéd lesz. ■

S A dánosí rablógyilkosság. Pest vármegye köz- 
gyűlési termében holnap kezdődik a dános! rabló- 
gyilkosság biinpöre. A vádirat gyilkosság, rablás, 
lopás, orgazdaság és erőszakos nemi közösülés bűn­
tettei miatt a következő czigányokat vádoh'a: Laka- 
t o s János, Kolompár Bal o g Tutta, Suráuyi 
Ignácz. Parányi Márton, Lakatos Lajos, La­
katos Balog János, Lakatos János, (Sztojka 
Bajka), Lakatos János Kuna, Németh Vrana, 
Lakatos Julesa Laterna, Suráuyi Csoroszlya,
S u rá n y i Lidi Lizi, Kolompár Zeifi, Lakatos 
Erzsi (Dola), Kolompár Buer, Suráuyi Julesa, 
Lakatos Mari és Lakatos Róza. A tárgyalásra 
meg van idézve tizenegy sertett és hetvenhat tanú. 
Orvosszakértők lesznek dr. Szíkszay Sándor és 
dr. Andreán szk y Jenő törvényszéki orvosszak- 
ertök. A védői tisztet tizenhét fővárosi ügyvéd látja 
ok Az esküdtszéki tárgyalás előreláthatóan három 
hétig eltart.

S A hai.i: milliós fen . ereméin pőre. \ szabadkai 
kir. törvényszéken holnap kezdődik a bajai milliós 
főnyeremény körül támadt nagy bűnügy fötárgya- 
lása. A tárgyalás előreláthatólag nyolez napig fog 
tartani és ezért a törvényszék pótbirót is alkalmaz.
A fótárgyalas elnöke Szerdahelyi Sándor, a 
vádat N/inckler István kir. ügyész képviseli, a 
vádlottakat dr. Válsz Sándor budapesti és dr.
I'isolier Jákó szabadkai ügyvédek védik. Az ügy 
előzménye ismeretes. Ekkeit Antal bajai temetkezési 
vállalkozó lyuö Ovi deczeinber elején részleliize- 
K'Sre egy darab jelzáloghitclbanki konvcrzioiiális

sorsjegyet vásárolt. Később a részletivet a bank be­
kérte Ekkerttől, kevéssel ezután a bajai bank meg­
nyerte a milliós főnyereményt. Ekkert magának rek­
lamálja a milliót, mert azt állítja, hogy a nyerő sors­
jegy az övé és a számokat akkor cserélték ki, ami­
kor a bank visszakérte a részletivet. Ekkert följelen­
tésére megindult az eljárás és ennek a pörnek a tár- 
gyalását kezdi meg holnap a szabadkai törvényszék.

közgazdaság.
Banküzletek felszámolása. Már régebben meg. 

emlékeztünk több banküzlet felszámolásáról, mely 
hírek élénk feltűnést keltettek pénzügyi körökben. A 
felszámolásoknak általános és mélyen fekvő okai 
vannak. Míg régebben, aki szerencsét akart próbálni 
a tőzsdén, az maga kereste fel a banküzleteket tőké­
iével és megbízásával, addig ma már a feleket biz­
tatni kellett újabb és újabb megbízásokért, sőt az 
élni akaró üzletembernek a feleket személyesen kell 
felkeresni újabb kötések eszközlése végett, mert bi­
zony csak ritkán jut a félnek eszébe a tőzsdén való 
játszás cs a közönség, amely a tözsdeüzletben nem 
igen járatos, tartózkodó magaviseletét tanúsít, fede­
zetet adni pedig nem igen szeret. Az ilyetén való 
üzletkötéshez a régi ezégek sem szokva nincsenek, 
sem nem eléggé agilisak hozzá. Azonkívül a rossz 
gazdasági viszonyok folytán beállott pangás és stag­
nálás, a tőzsde kedvezőtlen alakulása és azon kö- 

j rülmény, hogy a nagy, de főleg a kis bankok nagy 
j konkurrencziája a terepet teljesen elhódította a 

banküzletektől : elkedvetleuedést idézett elő és eb­
ben rejlenek az okai több jónevü régi banküzlet fel­
számolásának. Újabban a Glatz Henrik utódai 
May és Társa banküzletének likvidálásáról esik 
szó. A ezég 1876-ban alakult és a piaczon előkelő 
szerepet játszott. A ezég már hosszabb idő óta fog­
lalkozik a felszámolás eszméjével, de újabban üzle­
tének átadása czéljábó! tárgyalásokat folytat, mely 
ha eredményre nem vezet, a felszámolást fogja maga 
után vonni.

Szeszgyárvezetök szervezkedése. A Magyar
Mezőgazdasági Szesztermelők Országos Egyesületé­
nek szeszgyár vezetői szakosztálya e hó 19-én dr. 
Szilagy, Gyula műegyetemi magántanár elnök 

I ,ctc. alatt ,jlest tartott, melyen felmerült annak a 
i bzuksege, hogy a szeszgyárvezetők érdekeik hatha 
I tosabh megvédése czéljábó! különálló országos egye- 
; . etet alakítsanak. A szakosztály azonban beható

Vltai;tan kimondotta, hogy a külön egyesület meg- 
a akll‘?sanak szükséges előfeltétele a gyárvezetők tö­
mörítése, ami ez idő szerint nem kecsegtet olyan 
sikerrel, amely az országos egyesület megalakítását 
lehetove fenné. A szakosztály reméli, hogy ugv, mint 
eddig, ezután is megvédhetik érdekeiket 'a szeszter- 
nielok országos egyesületében. A szakosztály bízott- 
Ságot küldött ki szeszadótörvény reformiára, illető­
leg az ni végrehajtási utasításra vonatkozólag a 
szeszgyárvezetők kercben felmerülő kívánságok ki- 
dolgozására.

A Közúti részvényeinek áremelkedése. Napok
óta élénk érdeklődés tárgya a helyi tőzsdén a Közúti 
'aspálja részvények. Már régebben megírtuk, hogy 
e papirost Brüsszelben kotirozni fogják. A mostani 
kereslet tehát erre vezethető vissza. A részvények 
ma 565 koronáig emelkedtek és tekintettel az állandó 
keresletre, a javulás tartósnak Ígérkezik.

A Központi Hitelszövetkezet bajai. Ismételten 
foglalkoztunk már az Országos Központi Hi­
telszövetkezet bajaival abból az alkalomból, 
hogy az igazgatóság a múlt évről szóló jelentésében 
bevallotta, hogy a múltban a szövetkezetei súlyos 
anyagi veszteségek érték, amelyeknek fedezésére az 
ez évi egész nyereségnek, kb. 270.000 koronának fel- 
használását kérte a közgyűléstől Ebben a leírásban 
elvégre semmi különös nincs. Jól bevált reczept ez az 
üzleti világban. Azonban meglepő az, hogy az igaz­
gatóság a múlt évben is nyereséget mutatott ki 
es osztalékot fizetett. A részvényeseket, illetve a ta­
gokat kellemetlenül lepte meg ez a furcsa mérleg- 
készitesi módszer. Érthető, hogy az egész országban 
— hiszen mindenütt vannak tagjai az Országos Köz­
ponti Hitelszövetkezetnek — nagy feltűnést keltett a 
veszteségek bevallása. A lapokban és a pénzemberek 
körében sok szó esett a dologról s általában élesen 
elítélték az igazgatóságot az intézet helytelen veze­
téséért. A nagy általánosságban bevallott veszteségek 
közelebbi részleteiről az igazgatóság nem tájékoz­
tatta a nyugtalan közvéleményt s az egészben csak

egy szűkszavú nyilatkozatot tett közzé, melyben azt 
mondja, hogy a nyereség fölhasználása éppen a nyug­
talankodó érdekeltség javára szolgál. Amiben igaza 
lehet a vezetőségnek, de. a tagokat mégis csak az 
őszinte és egyenes mérlegkészítés és a veszteségek­
ről való tájékoztatás nyugtathatja meg. Amit az igaz­
gatóság óvatosan került, ma megcsinálta „A Nap“, 
amely az intézet bajairól egy „beavatott“ helyről 
származó következő érdekes leleplezést közli:

siman folytak az Országos Köz­
ponti Hitelszövetkezet dolgai. Legalább a zárszám­
adások nem árulták el. hogy veszteségek érték az 
intézetet. Az 1906. évre felállított mérleg nem ma­
tatott fel veszteséget, az 1907. évi most kibocsátott 
rnerleg a kitüntetett veszteséget 1907. évről számlá­
zottnak mutatja ki. De hol számoltatott el 1905-ben 
a budapesti czipészek ipari hitel- és termelő-szövet­
kezetnél vesztett negyedmillió korona, a temes- 
vari bőriparosok termelő szövetkezeténél vesztett 
50.000 korona és az 1906. év folyamán a debreczeni 
iparszovetkezetnél vesztett 250.000 korona. Hol van 
a komáromi faiparosok termelő szövetkezeténél 
vesztett 100.000 korona, a selmecz-bélabányai ina- 
rosok hitelszövetkezetének 80.000, a pécsi baromfi 
es tojás-szövetkezet 130.000, valamint a budapesti 
általános hitelszövetkezet 300.000 koronás veszte­
sege. Ezek a veszteségek egymillió 
százhatvanezer koronát tesznek, nem em- 

*y,e az apróbb veszteségeket. Veszteségek előfor­
dulhatnak, de joggal kérdik a szövetkezeti tagok 
hogy miért és hogyan fizethetett a szövetkezet a 
vesztesegek daczára a múlt években rendes oszta­
lékot es hogyan Ígérheti az intézet már 1908-ra k 
a rendes osztalékot?“ ^ ra ,s

Hát biz ezek az adatok már nemcsak hogy 
furcsa színben tüntetik fel az igazgatóság működését 
hanem alkalmasak arra is, hogy súlyos aggodalma­
kat keltsenek országszerte az intézet jövőjére né^v-
Ahol egymillióegyszázhatvanezer ko­
rona veszteséget úgy elkönyvelnek." 
hogy a közvetlen érdekeltség mit sem 
t u d r ó 1 a, ott aligha helye nincs a gyökerestül való 
megreformálásnak. Elvégre az Országos Központi 
Hitelszövetkezet nem egészen magánintézet. Maga az 
allam is támogatja különféle kedvezésekkel, hogy 
altruisztikus czéljait — tagszövetkezetjei utján a kis­
emberek talpraállitását — jól megvalósíthassa. £s 
ha ezzel szemben azt látjuk, hogy az intézetet egy 
onasi - több mint 200 főnyi - bürokráczia mellett 
a szerencsétlen kezű vezetősége a tönk szélére jut­
tatja, akkor szükségesnek tartjuk azt is, hogy a ko r- 
many szigorú felügyelettel és vizsgálattal derítse ki, 
hogy hol rejtőzik a baj forrása.

Iparos-tanfolyamok. A Technológiai Iparmuzeum 
,&.met két iparos-tanfoiyamot nyitott meg.

Az egyik a ferriruhakonfekeziósok és raktárszabókfolyama'^a' r ,PCdÍg a «^szek szaSS 
tel s í A ^Pruha-komekcziósok tanfolyama ipari- lag es kereskedelmileg rendkívül fontos, amennyiben 
kész ruhákat csak Ausztriából 21 millió értékbe/hoz- 
‘ k be 32 “fok? évben, daczára annak, hogy házai 
po.ztő- es szovo-iparunk gyönyörű fejlődésnek indult
kiilföm'h m,ekeÍnk mé,tán felvehetik a versenyt a 
külföld hasonló gyártmányaival. Bebizonyított tény
fi ah°!LLeSZÍnt 32 it»" munkáshiány, részint p"! 

a üínPi L 7unkasok szakképzettségének hiánya 
a fooka annak, hogy a magyar ipar ezen ága nem
íoV/ÍtTi?'3'1 »"értékben. mint az kívánatos

bászatot es czelszeru munkamegosztást, ipari nyel-
líVZr:VS?f6sáS0! foziák tanitani- A most meg. 
nyílt első tanrolvamnak 21 hallgatója van. A czipész-
ípan szakraiztanfoiyam különösen a higiénikus és anatómiailag tökéletes - modern czipészipar 1 teí- 
í"jke‘v,eI, é! azok"ak készítési módjával ismerted meg 
gyakornokkor0 3 kaptaigazitásra vonatkozó

A gépgyárak kartelle. Megírtuk a múlt hetekben.
hogy az osztrák gépgyárosok agitácziójára a magyar 
gépgyárak is kartelre készülnek és hogy a karte’- 
tervezetet már husvét előtt közölték az érdekeltek- 
kel. Mi akkor nyomban hozzátettük, hogy a kartel létrejövésében - hál' Istennek - „em nagyon^! 
zunk, mert az állami üzemek részvételét moraliter 
lehetetlennek tartjuk. Most nem kis meglepetésünkre 
olyan hírek láttak napvilágot, hogy a magyar gép­
gyárak nagy többsége, köztük a máv. gépgyára is 
elvileg a kartel melleit nyilatkoztak. Ezt a hirt lehe-’ 
tétlen igaznak tartanunk akkor, mikor minden gaz­
dasági erőnket az önálló berendezkedésre való elő- 
készítés nagy munkájának kell egyesítenie, lehetet- 
lennek tartjuk azt, hogy egyik legsúlyosabb állatni 
üzemünk egy osztrák befolyással létesülő kartel tá- 
“fosatója.legyen, A gépipar terén az állami .ügetnek
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nélkül kartel létre balosat! lőhet. Az államnak pedig 
i’sak negativ álláspontja lehet mindenféle kartellel 
szemben. Egyébként, amint a „bizalmas“ tervezetből 
megtudni lehet, a magyar gépkartel lényege azonos 
lesz az osztrák kartellel és bevallott főczélia a gép­
gyártás speczializálása, a megrendelések aránylagos 
szétosztása az egyes gépgyárak között, a tervezésre 
és költségvctés-kcszitésrc közös iroda létesítése, va­
lamint az, eladás és anyagbeszerzés szervezése. A 
kartel megállapítja minden egyes gépgyár kvótáját 
és gondoskodik arról, hogy a megrendelések a kvóta 
arányában oszoljanak meg az egyes gépgyárak kö­
zött. Mezőgazdasági körökben is érthető aggodalom­
mal fogadják ennek az uj és hazánkban különösen ká­
ros kartelnek az alakulását.

I A malmok iizemredukcziója. A Fővárosi Malom­
egyesület az utóbbi napokban tanácskozásokat foly­
tatott a háromnapos üzemkorlátozás meghosszabbítá­
sára egész junius 30-ig, tehát két hónappal. Megálla­
podás azonban nem jött létre. De azért a korlátozás 
fentartását biztosra veszik. — A Molnárok Országos 
Egyesülete, mely kis- és középmolnárokból áll, má­
jus 24-én és 25-én gyűlést tart Budapesten, hogy az 
1902-ben alapitett, de a belső viszálykodás folytán 
mirideddig stagnált szövetséget újjáalakítsák.

A pénzintézeti tisztviselők kongresszusa körül 
még mindig nem csendesült el minden, bár a Dunán­
túli Pénzintézeti Tisztviselők Egyesületének tegnap 
megnyilatkozott koncziliáns magatartása nagyban 
hozzájárult a teljes béke létrehozásához. Eszerint a 
dunántúliak által Budapestre tervezett kongresszus 
ügye elejtettnck tekinthető s csak a debreczeniek ud­
variasságán múlik az is. hogy a Dunántúli P. T. E. 
hivatalosan is résztvegyen a debreczeni kongresz- 
szuson. Az érdekes és az ügyre nézve csak örven­
detes fordulatról a kővetkező tudósításunk szá­
mol be:

Ma tartotta a Dunántúli Pépzintézpti Tisztviselők 
Egyesülete ez évi közgyűlését Székesfehérvárott. A 
közgyűlésen a tárgysorozat pontjainak elintézése titán' 
hosszabl) vitát provokált a vidéki pénzintézeti tiszt­
viselők kongresszusának ügye. Az ország vidéki 
pénzintézeti tisztviselőinek nagy része ugyanis pün­
kösdre országos kongresszus liivolt egybe Debre- 
czenbe. A Dunántúli Egyesület azonban c kongresz- 
sztison nem kívánt résztvenni, részben azért, mert n 
vidéki pénzintézeti tisztviselők nyugdíjügyére vonat­
kozólag az említett egyesület és a kongresszus elő­
készítői között differencziák állnak fenn, másrészt — 
amint a székesfehérvári gyűlésen ma felemlítették — 
a kongresszus állítólag nem hívta meg kellő formá­
ban az egyesületet. A mai közgyűlésen több felszóla­
lás után azt határozták el, hogy az egyesület tagjai­
nak nemcsak belátására bízza a debreczeni kongresz- 
szuson való megjelenést, hanem kéri őket, vegyenek 
részt azon. Maga az egyesület ellenben csak akkor 
képviselteti magát, ha kellő módon meghívják a kon­
gresszusra.
b A szerb gazdák és a kereskedelmi szerződés. A
Szerbiával megkötött kereskedelmi szerződéssel nem­
csak nálunk, de — mint már megírtuk — Szerbiában 
sincsenek megelégedve. Az a körülmény, hogy az uj 
szerződésből az élő állatok behozatalát eliminálták, 
a szerbiai gazda-szervezeteket arra indította, hogy a 
szerződés effektuálása ellen tiltakozzanak. Szerb 
gazdakörökben ugyanis éppenséggel nem tekintik vív­
mánynak azt, hogy az uj szerződés a leölt állatok és 
állati termékek behozatalát megengedi, mert mind­
ezzel az aránylag csekély kedvezéssel szemben áll 
az a temérdek kedvezmény, melyet a magyar és fő­
ként az osztrák ipar részére föntart és biztosit az uj 
szerződés. Két év alatt az állattartó szerb gazdák 
ugyanis teljességgel reáfizettek az állattenyésztési 
tizemre, mert a mellett, hogy a hizlalás! költségek, 
takarmány-árak emelkedtek, az állatértékesités úgy­
szólván lehetetlen volt. Belgrádban és a többi keres­
kedelmi góczpontban, nagyobb városi piaczokon ki­
csinyben is leszállóit a marhahús ára kilónként hat­
van—hatvanöt fillérre; ily alacsony árak mellett nem 
fizeti ki magát az állattenyésztés. Az uj szerződés 
efiektuálása esetén csak nagyon kevéssé fog javulni 
a helyzet, a javulást is csak a Belgrádhoz közel eső 
vidékek mezőgazdasága fogja némiképp érezni, hon­
nan Belgrádba, mint kiviteli központba kevesebb 
Vasúti költséget igényel az állatok szállítása.

Reggelizés előtt fél pohár
Schmidthoner-Mle

Kisgazdák országos gyűlése. Húsvéthétfőjén Kis­
újszálláson az ország különböző vidékeiről számos 
kisgazda és kisiparos kongresszusra gyűlt egybe, me­
lyen e két társadalmi osztály sérelmét vitatták meg 
P. Ábrahám Dezső orsz. képviselő elnöklete alatt. A 
kongresszuson megalakították a magyarországi kis- 
birtokoksok és kisiparosok országos szövetségét s 
kimondották azt is, hogy ezen szövetséget az egész 
országra kiterjeszkedő Hálózattal, helyi csoportokkal 
szervezik. A megalakítandó szövetség alapszabályai­
nak letárgyalása után a földadóreform tárgyában fog­
lalt állást a kongresszus és kimondotta, hogy egy 
tiltakozó feliratot intéz az országgyűléshez, melyhez 
az egész országban aláírásokat gyűjt és egy monstre- 
deputáczió utján juttatja a képviselőház elnökéhez. 
Különösen élénk vitára adott alkalmat a bor- cs 
hu sfogva sztási adó eltörlése és a do­
hánytermelés megkönnyítésére, főként 
pedig a kis üstön való szeszfőzés rende­
zése tárgyában benyújtott indítvány, valamint mind­
azok a javaslatok, melyek a kisbirtokosság terhein 
volnának hivatva könnyíteni.

Milliós fizetésképtelenség Rozsnyón. Rozsnyóról 
jelentik, hogy Markó József bőrgyáros hitelezőitől 
két hónapi moratóriumot kért. Markó tartozásait év­
millió koronára teszik s főleg budapesti bankok és 
pénzintézetek vannak érdekelve.

Zónarendszer a fogaras—brassói ti. é. vasúton.
A fogaras—brassói h. é. vasút fogaras—ósinkai és lio- 
moródvölgy—brassóbertalasii részvonalain a megnyi­
tás napjától érvényes zónarendszerii személy- és 
podgyászdijszabás lép életbe. Ezen díjszabás a ma­
gyar királyi államvasutak diiszabáselárusitó irodájá­
ban (Budapest, VI., Csengery-utcza 33.) 20 fillérért 
kapható.

Ba .iiuzlnk Félegyházán. Megírtuk, hogy a Kis- 
kunfélcgyházi Népbank R.-T. egyesül a Félegyházai 
Mezőgazdasági Ipar és Kereskedelmi Bank R.-T.-gal. 
Ezt a fúziót a Kiskunfélegyházái banknak c h ó 25-c n 
tartandó közgyűlésén jóvá fogják hagyni, a egyuttal 
elhatározzák, hogy a jelenlegi 400,000 koronás alap­
tőkét 640,000 koronára emelik fel.

A római nemzetközi mezőgazdasági Intézel. \ 
római nemzetközi mezőgazdasági intézet állandó 
végrehajtó-bizottsága, mely május hó folyamán fog 
Rómában ülésezni, első sorban az elnöki osztályt 
alakítja meg. Amely viszont az ügyrendet és a költ­
ségvetést állapítja meg. Az összes tervezeteket az ez 
év végén vagy a jövő év eleién megtartandó nagy­
gyűlés elé terjeszti az elnökség. Mig az állandó 
végrehajtó-bizottságban minden állam csak egy-egy 
kiküldöttel lehet képviselve, addig a mindenkori nagy­
gyűléseken minden állam és gyarmat, ha a római 
nemzetközi mezőgazdasági intézetnek tagja, tetszés- 
szerinti számban küldhet megbízottakat. Az olasz 
kormány több olasz gazdasági egyesületből fog ki­
küldötteket megnevezni és felhívást intéz a többi 
államokhoz, hogy szintén az illető államok területén 
működő gazdasági egyesületekből kiküldötteket de­
legáljon.

Bánya-bank. Mióta a kormány erőteljesebb kézzel 
lát az iparfejlesztési akczióhoz, nap-nap után szület­
nek fantasztikus tervek, amelyek egy csapásra min­
den jó forrásául kínálkoznak. így nemrégiben egy 
rengeteg iparbank. tervével örvendeztették meg a 
világot, most pedig egy óriási bánya-bank eszmé­
jével boldogítják a hiszékeny embereket. A tervezők 
száz millió koronára teszik a bank 
alaptőkéiét, amelynek egy részét külföldön, egy 
részéit itthon akarják megszerezni olyképpen, hogy 
az alaptőkének számottevő részét a kormány bocsáj- 
taná az alakítandó bank rendelkezésére. A terjedel­
mes tervezet, amelyet a kereskedelmi miniszterrel 
is közölnek, a hazai bányák elhanyagolt állapotára, 
az állami bánya-üzemek mostoha viszonyaira alapítja 
a hánya-bank életképességét, s arra, hogy az ország­
ban sok helyen biztos eredménynyel járna a kutatás 
s a fel nem tárt bányák művelete. Ezek a szem­
pontok jutnak kifejezésre a tervezetben s főleg az a 
törekvés, hogy a külföld érdeklődését a magyar bá­
nyák művelése iránt felkeltse s az ország természeti 
kincseinek kihasználását lehetővé tegye. A bánya­
bank ma még csak a tervezgetés stádiumában van, 
s azt hisszük — ott is marad.

Erdészek és az adóreform. Az Országos Erdé­
szeti Egyesület a pénzügyminiszterhez az adóreform­
javaslatok ügyében intézett fölterjesztésében kérte, 
hogy az erdőgazdasággal kapcsolatos és a birtokos

saját termékeire szorítkozó erdei és rakodói szélütést 
dongakészités, hasított faválasztékok termelése, nem* 
különben a birtokos saját termékeit megmunkáld 
fűrészüzem a kereseti adó alól kivonassanak. Aé 
egyesület hivatkozik az e tekintetben Ausztriában 
fennálló joggyakorlatra és döntvényekre, melyek sze­
rint az erdőbirtokosok tulajdonában levő minden, 
nemű fiirészmii kereseti adó alól mentesítve van. A 
hazai, sokkal csekélyebb jövedelmezőséggel biró át­
meneti állapotban levő erdőgazdaság a fölterjesztés 
szerint méltán számíthat legalább is oly mértékben 
méltányos eljárásra, mint a sokkai kedvezőbb hely. 
zetben levő osztrák erdőgazdaság, már csak a ver­
senyképesség fenntartása végett is.

Az ipartanács ülése. Az országo; ipartanács 
állandó bizottságának ipari szakosztálya dr. We- 
k e r 1 e Sándor miniszterelnök elnöklésével e hő 
27-én, hétfőn délután öt órakor a kereskedelemügyi 
minisztériumban ülést tart. Napirendre kerül több 
gyáralapitás Ugye, továbbá a kisiparnak szövetkezeti 
alapon való nagyobbaráriytt fejlesztésére vonatkozó 
előterjesztések.

Iparosaink és az Iparfejlesztési Programm. X
mult év elején jelent meg a m. kir. kereskedelmi 
miniszter emlékirata a hazai kisipar és gyáripar fej­
lesztésének szükségéről. Ez a nagyszabású munkálat 
minden egyes fontosabb Iparcsoportban ismerteti a 
behozatal és a kivitel arányait és ebből megállapít­
ván a honi fogyasztás mértékét, ehhez alkalmazva 
előirányzatot készít a nálunk még létesítendő ipar­
telepekre és ezek segélyezésére nézve. Az emlékirat 
a hazai iparosság körében természetszerűleg igen 
élénk érdeklődést keltett és az Országos Iparegye- 
sillet, számolva ezzel a nagy fontossággal, a pro­
gramúiban megállapított tervekhez fűződő emlékirat 
egyes részeit beható tanulmány tárgyává tette, ille­
tőleg kiváló szakembereknek adta ki hozzászólás 
végett. A beérkezett véleményeket az Iparegyesület 
összefoglalva külön füzetben viszi a kereskedelmi 
miniszter s a nyilvánosság elé, hogy az egész érdekes­
ségnek is legyen alkalma a szakkörök véleményével 
megismerkedni. A terjedelmes munkálatban, amely 
„a kereskedelmi miniszter iparfejlesztésének pro- 
grammja“ czimet viseli, az egyes szakmákhoz a 
következők szólották hozzá: vas-, fém- és gépipar 
Veith Béla, dr. Biró Pál, Balázs B. Hugó és From­
mer Rudolf: agyagipar: Tóvárosi Fischer Emil; üveg­
ipar: Székács Antal: faipar: Thék Endre; bőripar: 
ifi. I.eitersdorfer Lipót; textilipar: Fürst Bertalan, 
Vogel Samu; konfekeziós ipar: Borbás Lajos, Hol- 
ezer Sándor, Vikár Béla: papiros ipar: Copony 
Traugott; kisipar: Qelléri Mór.

Az Országos Iparegyesületnek ez a munkálata 
elsősorban gyakorlati szempontból vizsgálja a fel­
vetett eszméket. A hazai iparosságunk legtekinté­
lyesebb véleményét fejezi ki és mindenesetre befo­
lyást gyakorol a felvetett eszmék tisztázására.

Az Adria zárószámadása. Az Adria m. kir. ten­
gerhajózási részvénytársaság most teszi közzé az 
1907. évről szóló zárószámadását, mely a következő 
adatokat tünteti te!: Mérlegszámla. Vagyoni Ä 
társaság hajói 29,557.435 K, társasági palota Fűimé­
ben 1,916.810 K, társasági palota Budapesten 1,935.617 
K, anyagraktárépiilet 21.360 K, pénztárszámla 8485 
K, bankoknál elhelyezett összegek 3,354.945 [<, adó­
sok 943.527 K, tengeri és vasúti szállítási dijak (a ha- 
jóköllségek, az utánvételek és az átvételi dijak le­
vonásával) 96.713 K, nyugdíjalap értékpapírjai 1,057.500 
K. Adrla-jubileumi alap értékpapírjai 95.OQ0 K, érték­
papírok 203.310 K. az 1908-ban elszámolandó utakra 
adott készpénzelőlcgek és anyagkészletek 909.059 K, 
összesen 40,100.364 K. Teher: Részvénytöke 
10,000.000 K, tartalékalapok (rendes tartalékalap 
3,485.000 K, biztosítási tartalékalap 3,193.062 K, ér­
tékcsökkenési tartalékalap 15,365.027 K), 22,043.089 
K, nyugdíjalap 1,154.40.3 I<, Sztcrényi-alap 2017 K, 
AUria-jubileumi alap F'0.830 K, elsőbbségi kötvények 
forgalomban 2,u22.200 K, jelzálogkölcsön 6,>3.219 K. 
fiumei telek vételár hátraléka Sú.uUO K, budapesti te­
lek vételár-hátraléka 8~.210 K, hitelezők 656.835 K, 
elfogadványok és utalványok 60.577 K, átmeneti le­
telek 1,866.281 K, egyenleg mint nyereség (beleszá­
mítva a 37.020 K-nvi nyereségáthozatot) 1,393.680 K. 
összesen 4n,!00.564 K.

A nyereség- és vesztoségszúmlu a következő té­
telekből áll : Kiadás: Hajóbiztosítási dijak 784.121 
K, értékcsökkenési tar*alékal»p : hajók elhasználása 
folytán keletkezett értékcsökkenés 1,299.217 K, le-
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Szerda, április 22.
!í!S,a, tnrSaSád Mzak ís az anyasrraktári épület 
értékéből 92.670 K. általános költségek 800.123 K, 
tisztviselői nyugdíjalapnak 57.549 K. megtérített ká- 
ro és hiányok 25.855 K, kamatok 239.585 K. egyen- 
eg mim nyereség 1,393.680 K, összesen 4,692.832 K. 
evet el: Nyereségáthozatal az 1906. évről 37.020 

. magyar királyi állami szubvenczió 1,140.000 K
:.a6k Í°Ve,de!mc 2'958--’10 K, házbérek jövedelme 
ti 1-418 K, kamatjövedelem 124.347 K, különféle jö­
vedelmek 321.856 K, összesen 4,692.832 K.

. Az á,.,am.* i * * * munkásbiztositó hivatalból. A kereske-
íólsTf áílam mSférÍiUnMan ma d61e,ött Szte rényi 
József államtitkár elnoklesével értekezlet volt. atne-
áyen résztvettek a kereskedelemügyi, az igazság-
hfvataínakSktér,an,vak aÍS az allami munkásbiztositó 
ít tarintf hHM ?1Í!' A ma‘ iilésen- amely több órán 
meíkezdettb eZekct a més az ünnepek előtt
volt 7?-u tanácskozasokat, amelyeknek tárgya olt az allami munkásbiztositási hivatal szervezeti
tckp'-stnt'1 C l S-ZnbáljZatának a megállapítása. Az év- 
Al ó te, VO?? M asai alapián a tárgyalás alatt 
megtörténté Mabb ,szöve2ez6s alá kerül, amelynek 
megtörtente után még egy értekezlet lesz a szöveg 
Végleges megállapítása tárgyában. S

Az arad—Csanádi vasút államosítása. Egy aradi 
fap nyomán több tóvárosi lap azt a hirt közölte, hogy 
a kereskedelmi miniszter államosítani kíván,a az 
;1,?d~“fad,1 egyesített vasutat. Ezzel szemben ille- 

Co Klyrol annak kijelentésére hatalmaztak fel, 
ogy ezek a közlemények önkényes kombinácziók, 

amelyeknek nincs semmi alapjuk, mert a kereske-
ÍSíaTkogzik mány eZZC' 3 kérdéssel egyáltalán nem

trr- Bf,SZ,uIníeíe‘t mérsékelt áru vasúti-jegyek. A ma- 
fyd[. klrd!yl allamvasutak igazgatóságától nyert ér­
tesítés szerint május hó 1-től kezdve a Wien St. E.
J. és 1 ozsony között a csakis májustól szeptemberig 

terjedő nyári hónapokban vasár- és ünnepnapokon 
közlekedett személyvonatokhoz kiadott mérsékelt 
tetnimenCttértÍ iegyck" érvényen kívül fognak helyez-
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TŐZSDÉK.
BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTFirrÖZSOe 

Gabonatőzsde.

Budapesti gabonaforgalom.

Utazási ösztöndíjak fiatal iparosok részére. A Bu­
dapesti Kereskedelmi és Iparkamara pályázatot hir- 
det a király koronázásának 25. évfordulója alkalmá­
ból törekvő fiatal iparosok részére alapított három 
egyenként 600 koronát tevő utazási ösztöndíjra. Ez 
ösztöndíjakért folyamodhatnak a kamara kerületében 
(Budapest székesfőváros. Pest-Pilis-Solt-Kiskunmc- 
gye, Kecskemét t. li, j. f. város. Fejérmegye és Szé­
kesfehérvár város) született, vagy illetőséggel bíró 
o,y iparossegédek, vagy a gyakorlati ipar terén mű­
ködő volt. felső ipariskolai növendékek, akik magukat 
szakmájukban a külföldön továhbképc/ni óhajtják. A 
iolyamodó eddigi elméleti és gyakorlati tanulmányait, 
az általa a külföldön tanulmány tárgyává teendő kü­
lönleges szakmát, az általa választott útirányt és 
esetleg látogatandó tanfolyamokat feltüntető és a 
felsorolt körülményeket igazoló okmányokkal felsze­
relt kérvények ez évi május hó 16-ig a Budapesti 
Kereskedelmi és Iparkamara irodájában (V., Sze- 
mere-u. 6.) benyuitandók.

Felelős szerkesztő:
PD5UESZ LAJOS

Kiadótulajdonos
A Majryar Újságkiadó Részvény társasé? 

__ Jjazgaíó : ERDŐS ARMAND

DR. HONIG IZSÓ
E!eBgtrti>2§B££',#fiiÍ3$3 és Rönkéire«
En5ézRt@. Eluhtrotw-triwooe-» nyónyltóa

Budapest, IV. KároIy-körut2i sz. I. em. Lift
Telefon 102-—39.

Gyégitényezők
ílektromágneses gyógyí­

tás.
Pöntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszültségű áram-
1 mai való kezelés(Arson- 

Vallsatio),
Kék fénynyel való keze'és. 
Villamos höfürdök (Efek- 
, trolherm).
Villamos fényfürdők. 
Villamos massage (Vib- 

ralioi.
fialván. Farad ás Franklin 

áramm»! való kezelés, 
Villamos vízfürdők, 
jbzénsavas fürdők.

Főbb lavallaloki 
Általános Idegesség (neu- 
' mslhenia, hyslcria.)

Ideggvengeségl állapotok 
Álmatlanság.
HCdések (Paralysis). 
Idegié Idáim ak, Ideg rsábák 

(Neuralgiák, Ischias), 
Gerinczvelősorvadáe (T*.

bes.)
Szívbetegségek. 
Véredényalmeszesetlás, 
KCszvény ás csuz (Rheu­

ma, luigysavas lerakodás 
sok, izületi és cfonlb*. 
Jók.)

S.rákrekedée. 
Anyagcserebajok. (Elülső 

czuko:ba|, vérszegénye^ 
Bflrbajok. Bőrvlszketeg 
Hajbetegságek (Hajhulll* 

kopaszság.)
Aranyeres csomók,

Piaczunk szilárdra változott hangulatát tn'ég job­
ban fokozta ma a külföldön is beállott irányváltozás. 
Az ünnepek miatt Amerikában a búza 2 czenttel, 
Berlinben pedig 5 márkával emelkedett. Nálunk a 
forgalom megnyíltával valóságos hausse-áramlat ke- 

! letkezett és különösen a májusi búza mindjárt 20 fil­
lérrel drágábban került forgalomba, mint az az 
ünnep előtt zárult. Az októberi búza iránt kevesebb 
volt az érdeklődés, mint ahogy a beérkezett panaszok 
után várni lehetett volna. Az ország sok helyén na­
gyon visszamaradottnak és gazosnak találják az őszi 
vetést, a tavasziakat azonban mindenütt dicsérik. A 
oelelöít felszínre került árak végre nem tarthatták 
magukat, realizálások folytán az emelkedés majdnem 
teljesen veszendőbe ment, sőt októberi búzánál szom­
bathoz képest még 6—7 fillér árveszteség mutatkozik. 
A keszárupiaczon rendkívül élénk forgalom fejlődött. 
40 ezer mázsa búza kelt cl, 50 kilóként 15 fillérrel 
drágábban. A többi czikkben kevés volt a forgalom 
változatlan szilárd árak mellett.

tiadatott:
Búza. Tiszavidéki : 100 mm. 79 kg. 23.40 korona, 

500 mm. (8.5 23.40 korona, 1000 mm. 77 kg ’3 40 
korona, 1000 mm. 75.2 kg. 23.40 korona. 600 mm. 

1.8 kg. 23.40 korona. 350 mm. 76.8 kg. 23.40 korona. 
100 mm. 77 kg. 23.40 korona, 100 mm. 78 kg. 23.45 
korona, 200 mm. 77 kg. 23.30 korona, 100 mm. 76 5 
kg. 23.10 korona, 100 mm. 76 kg. 23.20 korona, 500 
75.6 kg. 23.— korona.

H.-M.-Vásárhelyi 1000 mm. 76 kg. 23.20 korona 
Szarvasi : 1000 mm. 75.2 kg. 23— korona.
Makói : 4300 mm. 77 kg. 23.40 korona.
Pestvidéki : 200 mm. 77 kg. 22.90 korona, 
lolnai : 1800 mm. 74.7 kg. 22.10 korona. 
Fejérmegyei : 100 mm. 78.5 kg. 23.35 korona, 300 

mm. 76.0 kg. 22.70 korona.
Feisőmagyarországi : 100 mm 78 kg. 23.10 ko­

rona, 200 mm. 78 kg. 23.60 korona, 200 mm. 78 kg 
23.60 korona, 1000 mm. 78 kg. 23— korona, 100 mm.
/7 kg. 22— korona, hibá ,s500 mm. 76 kg. 22 80 ko- 
róna.

Bánsági : 2700 mm. 73.5 kg. 22.40 korona.
Bácskai : 200 mm. 75 kg. 22.40 korona.
Raktárból : 470 mm. 77.5 kg. 23.10 korona, 300 

mm. 77 kg. 23.10 korona, 1500 mm. 77 kg. 23— ko­
rona. 1800 mm. 77.3 kg. 23.— korona, 1500 mm 76 5 
kg. 23— korona, 4000 mm. 76 kg. 23— korona, 3100 
mm. 76 kg. 22.90 korona, 1700 mm. 75 kg, 22,95 ko­
rona.

Rozs : 150 mm. 19.10 korona, 100 mm. 19— ko­
rona, mind kpf. mellett, par.

Zab : 100 mm. 15.10 korona, 100 mm. 14,70 ko­
rona. 100 mm. 14.60 korona, kpf. mellett.

Az árak 100 kilogr.-kint koronákban értendők.
A határidőpiaczon köttetett:

Mielőtt:
i Előfordult kötések (50 kg.-ldnt): 
i Búza 1908. áprilisra 11.30, 11.31, 11.25.

Búza 1908. májusra 11.28, 11.31, 11.21, 11.27 11 18 
11.25. ' ’

Búza 1908. októberre 9.58, 9.60, 9.43, 9.53 
■ Rozs 1908. áprilisra 0. —, 0. .
I Rozs 1908. októberre 8.27, 8.14, 8 09 
I Zab 1908. októberre 6.55, 6.56.

Tengeri 1908. májusra 6.38, 6.39, 6.31.

/ óra 30 petákot zárulnak • 
áprilisi búza 11.25 11.27

Érkezett: Elszállittatott:
Búza 42680 4332
Rozs 420 5794
Árpa 675 150
Zab 17637 11388
Tengeri
Liszt

29829
155

12077
17669

Korpa — 2874

májusra búza 
októberi búza 
áprilisi rozs 
októberi rozs 
októberi zab 
májusi tengeri

11.22-11.23 
9.49- 9.50
0.---- 0—
8.15- 8.16 
6.53 - 6.54 
6.30- 6.31

Rendelés d, a. 8-IMa, d. u. 2-6-10. *.-t
«taglói mész men ét. — — tirtoalfi BroaoekUt

Délutáni forgalom.
Iliié “SbTodfat i,á"y2a,b*n “ ärak

4 óta 30 perczkot zárulnak:
Búza májusra --------------------------- 11.19 -11.20
búza októberre 9 44 - 9 45
Rozs 1908. májusra------------------- ---- 962
Rozs tiI októberi — — — — 8 15 - 8 ír
Zab 1908. májusra — — — _ _ 7 io_ 717
Zab októberre-----------------------  6.47- 648
Tengeri 1908. májusra--------------- 6.31— 6 3'’
lengeri júliusra------------------------6.41— 642

Értéktőzsde.

ünnep utáni hangulatban, csendben indult ma 
az értéktőzsde. Az államvasutak államosításának 
hire kedvező hangulatot keltett. A mai forgalomban 
aztán végig az államvasut részvények álltak az ér­
deklődés középpontján. A brüsszeli kotirozás hírére 
közútit élénken keresték, árfolyama emelkedett. 
Béli vasút javult. A déli tőzsdén az Államvasut bécsi 
arbitrager ismét javult A helyi piaczon Salgótarjá­
nit kerestek. Bár Magyar hitelben szintén volt for­
galom, árfolyamában azonban nem mutatkozott 
emelkedés. Némi forgalom volt még a Magyar vas­
úti forgalmi, a Kőszénbánya és téglagyár és az Adria 
hajózási társaság részvényeiben. Emelkedett a Rima­
murányi részvény 1 korona 50 fillérrel, az Államvasut 
•5 korona 50 fillérrel, a Közúti vasút 4 koronával Á 
külföldi tőzsdékről, ahol szintén üzleti szünet volt 
két nap óta nem jöhetett semmi híradás és így hiány­
zott minden irányítás. Bankok részvényei változat­
lanok. A járadékpiacz lanyhult. Kereslet hiányában a 
kötvények árfolyamai némileg estek. A leszámítolási 
piaczon alig volt üzlet. Idegen kínálat nincs. A magán 
kamatláb körülbelül 4% %. A váltóanyag az Osztrák- 
magyar bankba vándorol. Benyújtás volt ma a bank­
nál 4 millió korona, 9 millió esedékességgel szemben.

A déli tőzsdén időnkint élénk forgalom fejlődött 
ki, az árfolyamok azonban nem sokat változtak, ki­
véve az Államvasut árfolyamát, amely sürgős bécsi 
vásárlásokra 684.50-röl 688-ig emelkedett és a Köz­
útié, amely nagyobb kínálatra 564.50-ről 563.50-re 
gyöngült. ,

Forgalomba került ma továbbá: Osztrák hitel
035.-----634.25 koronán, Magyar hitei a déli tőzsdén
744.25—744.75 koronán. Városi villamos vasút 268—

266.— koronán. Magyar koixmaiáradék 93.45_
93.50 koronán, Hazai bank 277.50 koronán, Magyar 
aszfalt 261— koronán, Salgő 579— koronán, Adria 
414.— koronán.

Az utótőzsde irányzata szilárd volt, bécsi véte­
lekre az A’latnvasüt javult.

Elotőzsde gyengült
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 635.---- 634 25’

Magyar hitelrészvény 744.50. Osztrák maevar állá™ 
vasút 686.50—684 25. Déli vasút 138.-----137 75 Köz-
268 VaSeVa 55 —5,fö- - Városi villamos vasút 
2Ck-'---- -66.—. Magyar koronajáradék 93 45—93.50.

Déli tőzsde.
Déli tőzsde szilárd.

t,a.ilíÖMe!tek-.n.Usztrák hitelrészvény 634.25. Magvar 
6<3 /tSZfi87V 743p?~744 75' Osztrák magyar államvasut 

1 u, /Ruuamurányi vasmű 556 — 556.50.ífi8sngtv*k 42875_429-5ü- Közúti vaspálya 565.-----
o63 oO Városi villamos vasút 266 ---- 266 75. Magyarkoronajaradék 93.40 - 93.50. Hazai bank 277.50 268^ 
Konvertált jelzálog-sorsjegy 118. - -119—. Hazai sors- 
jegy 10 .50. Első magyar iparbank 368.-. Magyar ke­
reskedelmi bank 3310 —. Salgóiariáni kőszénbánya r.-t. 
oio. 581— Adna tengerhajózási r.-t. 411. 413.—>.
<.4vPIwm,lnxm*UIlelA dijbiztositasokért fizettek : Osz- 
trák hitelrészvényekért holnapra 4—5 K, 8 napra 7— —9— K, 1908. április hó végére 8—10 K. P

Utótözsdc.
Rodátett: Magyar hitelrészvény 744^0. Állam, 

vasút 687.25—689.—. Végül marad* A!Iamv«sut 689,—

BECSI GABONATŐZSDE
Bécs, április 21. (Saját tudósítónk jelentése.) 

Az északamenkai piaczokról az oroszországi ve­
tések kedvezőtlen állásával motivált lényeges ja- 
vulást lelentettek s a berlini tőzsdén is szilárd volt 
az irányzat s a rossz időjárás miatt jelentékeny 
vásárlási kedv mutatkozott. Az itteni piaczon a 
konsum tétlensége következtében még ma is ün­
nepi csend uralkodott, de a budapesti magasabb 
árjegyzések következtében búza irányzata annyira
ff. e czikk árat »'ég 10 tillérrel emel-
ték. Egyébként a hangulat nyugodt, rozs ára csak 
gyöngén tartott, zab és tengeri ára ellenben env- 
altalan nem változott.

jegyeztetett búza : tiszavidéki 11.90-12.40 ko- 
tona, mosoni 11.15*—11,50 korona, tótfelvidé ki
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11.35-12.10 kor., déllvasuti 11.30-11.60 korona, 
marchfeldi 11.10 11.40.

Vj-Tozs: tólfelvidéki 10.25—10.45 korona, 
csepeli 10.15 — 10.40 kor, pestmegyei 10.25—10.45, 
délivasut 10.15 — 10.35 korona, különféle magyar 
10.15—10.40 kor., osztrák 10.10 — 10.30 korona.

Árpa ; morvaországi 8.25 - 8.60 kor., march- 
feldi 7.40—7.90 kor., bécsvidéki 7.60-&30 kor.,
tólfelvidéki 6.90— 8.30 kor., csepeli —.---- .—,
győri 7.20— 7.80 kor., déli vasúti —.---- .— kor.,
tiszavidéki 6.50—7.— korona.

Magyar tengeri: régi 6.85 - 7.05, uj —.-----
—.— Korona, cinquantin 8----- S.45, uj —.—
korona.

Magvar zab : selejtes —,------ kor., közepes
7.60—7.95 korona, elsőrendű 8.—8,25 kor., 
válogatott 8.30—8.55 korona.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Bécs. április 21. Az államvasuti részvények ha­
tározott szilárdsága barátságosan befolyásolta az 
összirányzatot, később azonban az üzlet elcsendese­
dett, mert a magyar politikai helyzet állandóan aggó. 
daimat kelt, az irányzat ellanyhnlt és eladások foly­
tán a hitei és alpesi bányaré|;zvények árfolyama le­
morzsolódásnak indult. Kárpáti petróleum részvények 
cs orosz járadék javultak. A déli tőzsde nyugodtan, 
tartott árfolyamokkal indult. A forgalom további ré­
szében a kulisszra vezető értékei csekély forgalomnál 
alig változtak.

11 órakor zárainak:
Osztrák hitelr. 634.25, Magyar hitelt. 744.50

Länderbank —. Allamvusut 684.50---- .—.
Elbavölgyi vasút 429.—, Déli vasul 137.25-----.—
Alpesi bányatársulat 687.50. Rimamurányi 556.— 
Májusi járadék 97.75, Magyar koronáját. 93.60 
Orosz érték 94.10, Török sorsjegy 187.75, Német 
márka 117.55.

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 635.—, Magyar hitel 743.— 

Länderbank 440.—, Unio-bank 541.-, Államvasut 
679.75, Anglo-bank —, Bankverein —, 
Déli vasút 135.—, Gőzhajó —, Alpesi bánya­
részvény 689.50. Májusi járadék 97.70, Magyar 
koronajáradék 93.50, Török sorsjegy 188.-, Német 
márka 117.65. Elbavölgyi vasút 427.—, Rima­
murányi 555.50, Orosz járadék —, Keleti vas­
utak —. Skoda —. Magyar jelz. —, Kár­
páti petroleum —.

Bécs, április 21. (Osztrák értékek zárlata.) 
4-2 százalékos papir-járadék 97.65, 4 százalétcos 
osztrák arany járadék 116.20, 1860-as sorsjegy 
150.10 Osztrák hitelsorsjegy 453.— Angol osztrák 
bankrészvény 299.-, Bécsi Bankverein 526.75 
Osztrák-magyar bank 1735.— Déli vasút 137.50 
Dunagőzhajozási társ. 10.20 Dohány részvény 406.- 
Cs. k. arany (veri) 11.34 Német bankv. 117.63 Osztr. 
Lloyd 423.— 4.2 száz. ezüst, jár 97.60 99.35, Osztr. 
koronajáradék 97.60, 1864-es sorsjegy 262. — Osz­
trák hitelintézeti részvény 633.50, Union-Bank 
542—, Osztrák Länderbank 437.50, Osztrák-ma­
gyar államvasut 687.50, Elbevölgyl vasút 429.50 
Alpesi részvény 689.90, 20 frankos 19.11, Lon­
doni váltóár 240.35. Lipótkohó 460.-, Töröksors­
jegy 187.25. Nyugodt.

Bécs, április 21. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 111.30. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 146.—, Magyar hitelbank részvény 
742—, Magyar leszámítoló és váltó részvény 471.—, 
Rimamurányi 556. — , Magyar ezukoripar —, 
Adria hajózási részvénytársaság —. , Magyar ko- 
ronajáradék 93.50, 4 százalékos magyai töldteherm, 
kötv. 93.50, Magyar nyer.-k. sorsjegy 190,-, 
Kassa-Oderbergi vasutrészvény —, Magyar jel­
zálogbank 428.—, Magvar keresk. bank —

KÜLFÖLD! ÉRTÉKTŐZSDE.
? Berlin, április 21. (Tőzsdei jelentés.) Az ünnepek 
utáni mai első tőzsdei napon nyugodt volt az. irány- 
zaf, miután a nemet birodalmi bank heti kimutatása 
nem elégített ki és miután a newyorki tőzsde is 
gyengeségre halló irányzatot követett. Az árfolya­
mok csekély esést szenvedtek, ami leginkább bank- 
részvényekben volt szemlélhető, míg a bányapiacz 
már kezdetben és még inkább a további folyamatban 
bizonyos szilárdságot mutatott. A járadékpiaczon az

uj 4%-os kölcsönök meglehetős élénk vásár tárgyai 
voltak és az irányzat zárlat felé viszonylag szilárd 
volt, amihez a készpénzpiacz ipari értékeinek jobb 
irányzata lényegesen hozzájárult. Magánleszáinitolási 
kamatláb' A'ls'ló, napipénz 4%.

Zárlatkor jegyeztetik : 4'2 százalékos papirjára- 
dék 99.30, 4 százalékos osztrák aranyjáradéíc 98.60, 
osztrák hitelrészvény 198.60, Déli vasút 23.—, 
orosz bankjegyek 214.—, 4 százalékos uj orosz köl­
csön —, Disconto Command!! 176.10, Dinamit- 
fruszt —.—, Harpeni 197.50, Unifikált török 
járadék 95.60, 4-2 százalékos ezüst-járadék 97.60, 
4 százalékos magyar aranyjáradék 93.50, 
Magyar korona járadék —.—, Osztrák-magyar 
államvasut 147.10, Bécsi válfóár 84.70, Olasz 
járadék —.—, Alt. villamossági Edison 211.50, 
uelsenkircheni 194.-, Laurakohó 219.40. Nyugodt.

Frankfurt, (Zárlat.) április 21. 4’2 százalékos 
papirjáradék 69.30, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 99.85, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
93.65,Osztrák hitelintézeti részvény 199. — , Osztrák­
magyar államvasut 146.50, Északnyugati vasút 
—. Bustiehradi vasút —, Londont váltóár 
204.30, Bécsi Bankverein 133.—, Villamos részvény 
147.70, 3 százalékos magyar aranykölcsön —.—, 4*2 
százalékos ezüstjáradék 99.50, Osztrák koronajára­
dék 97.60, Magyar koronajáradék 93.40, Osztrák­
magyar bank 124.—, Déli vasul részvény 23.90, 
Elbevölgyl vasút —Bécsi váltóái 84.95, Párisi 
váltóúr 81.35, Union bankrészvény 146.40, Alpesi 
bányarészvény 343.—. Nyugodt.

London, április 21. Angol consol 87:,/i6.
Páris, április 21. (Zárlat.) 3 százalékos Franczla 

járadék 96.52, Osztr. aranyjáradék 08.30, Magyar 
aranyjáradék 94.95. 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 418.50, 4 százalékos Olasz jára­
dék 103.65, Déli vasút elsőbbségi kötv. 314.—
5 százalékos marokkói járadék 514.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 94.60, 4 százalékos 
Kons. amorf, román járadék 88.70, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. 67.50, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. £8.52, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 574.—,4 száz. Szerb járadék 1907. 
44!.—, 4 százalékos spanyol járadék 93.70, 4 száza­
lékos unifikált török jár. 94.60, Tőrök sorsjegy 
180.—, Tőrök dohányrészvény 430.— , Osztrák föld­
hitelintézet —, Osztr. Länderbank 464.—, Ma­
gyar Jelzálogbank 448.—, Banque de Paris —, 
Banque Ottomane 727.—, Osztr. magyar állam­
vasut 739.—, Déli vasút — Meridional vasút —, 
Keleti vasutak —, Waggon Llts —, Hartmann 
gépgyár —,—, Rio Tinto 484.—, Sucrerie d’Egypfe 
10.34, Tula 31.~, Thomson Houston—, Urikányi 
kőszén 299, Chartered 152. —, De Beers 19.—, East 
Rz.nd 271.—, lagersfontein 84.25, Transvaal Consols 
—.—, Transvaal Land Company 80.—, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 44.75. Váltó német piaczokra 
(rövid) 207.56, Váltó Bécsre (rövid) 122.93, Váltó 
Belgiumra (rövid) ás. Olasz aranyváltó (rövid) 
s/«2, Váltó Svájczra fröv.) 'A, Csek Londonra 251,25. 
Magánkamatláb 2'3,r«. Bágyadt.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Budapesti szurómarhavásár.
Budapest, április 21. (Hiv. tud.) A mai vá­

sárra felhajtottak 324 darab élő borjút. Fizettek: 
elsőrendű élő borinkért 78 84 fillért, kivételesen
-----88 fill., középminöségü élő borjukért 68- 76
fillért, silány és rúgott borjukért — 68 fillért
kilogrammonkint (levonás nélkül). Az irányzat 
élénk volt, 2-4 fillérrel emelkedtek.

Juhvásár.
Budapest, április 21. (Hiv. tud.), A mai vá­

sárra felhajtottak 90 darab juhot. Árjegyzések: 
elsőrendű Urü kivételesen 66 fillér kgr.-ként, vagy 
62—63 korona páronként, anyajuhok 64 66 fillér, 
53 66 korona páronként. A vásárra csupán egy 
csapat jó minőségű ürü és anyabirka volt felhajtva, 
melyet napi áron értékesitettek.

Sécsl vágómarhavásár.
St.-Marx, április 21. (Saját tudósitónk te- 

tefonjelentése.) A központi vásárcsarnokban ma 
megtartott marhavásáron felhajfatott 2043 darab 
magyar, 183 drb galicziai, — dlb bukovinai, 822 
németországi, összesen 2693 darab szarvasmarha.

Jegyzések kilogrammonként élősúlyban : Ma­

gyar hizóökör l-ső minőségű 78 —83 fillér
kivételesen-------- fillér, 11. minőségű 66-7«
fillér, 111. min. 50 - 64 fillér, kivét. — fj||gR 
galicziai hizóökör l-ső minőségű 84-88 fillér; 
II. minőségű 74-83 fillér. Hl. minőségű 68—7j 
német hizóökör I. min. 85 - 93 fillér, ‘kivételesei 
—— fillér, II. min. 76 84 fillér, 111. minő­
ségű 68—74 fillér, legelő ökör--------  fillér, pa­
raszt ökör-------- fill., bika 52-74 korona, kivétel
----------- korona, tehén 52—-74 korona, bivalj
44-----62 korona, ÍOO kilogrammonként, a forryasz-
tási adóval együtt.

Sertóskereskedelml csarnok.
Budapest-Kőbánya.

Bndapost,” április 21-én. (Hivatalos tudósítás), 
Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: öreg ne-
héz (páronként 400 kilogrammon felül)-------- ---
fillér Közép (páronként 300—400 kilogrammig
terjedő súlyban)----------- fillér. Fiatal nehéz
páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 126— 
128 fillér. Fiafal közép (páronkint 251 320 kilo­
grammig terjedő sulyoan) 130- 132 fillér. Könnyű..... . ___ __ jnyü
(páronkint 550 klgr-ig) 130—132 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban)-------- —
fillérig, közép (páronkint 240------- kilogramm
súlyban)----------- fillérig.

bertéslétszám • 1908. évi április 17. napján 
volt készlet 31640 drb., 1908 április hó 18-20-ig 
felhajfatott 543 darab, 1908. április 18-20-ig 
elszáílittafott 453 darab, 1908 április 21. napjára 
maradt készletben 31730 drb. Á hízott sertésüzlet 
irányzata; változatlan.

Sertéskonzumvásáf.
Bndapost, április 21, (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radt 175 darab sertés, — darab süldő, — darab 
malacz. Pótfelhajtás — drb sertés, -- drb süldő, 
— malacz. Mai napi felhajtás 1093 darab ser­
tés, 39 darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 1268 darab sertés, 39 darab süldő — darab 
malacz. Eladatott 900 darab sertés, 18 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
368 drb sertés, 21 darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül életsulvban 98- 106 fillér, élctsuly-
levonással 126----- fillér. II. rendű 280 kg.-tól
350 kgr.-!g —.— 92 fillér, élefsulylevonással
----- — fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül
-------- fillérig, élefsulylevonással 135-142 fillérig.
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-tg--------- --
fillér, élefsulylevonással 132- 142 fillérig, köny-
nyü 220 kg.-ig —-------- fillér, élefsulylevonással
132— 142 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
felül -------- , könnyű 140 - 300 k!gr.-ig------------
fillérig, élefsulylevonással---------- fillérig. Belföldi
süldő 90—112 fillérig, horváf süldő-----— fillér
Malacz-------- fillérig. (Arak minden levonás nél­
kül kilogrammonkint, élősúlyban értendők.) A vásár 
Irányzata közepes. Az árak változatlanok.

----- ------- =- ====)
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EGYETERTES
politilikai napilap.

Kiadóhivatali igazgató: PA JO ü MÁTYÁS.

Esztergapadok uj és használt 
mindennemű Szerszámgép

__ .. minden méretben, csődtömegtől származék, nagy mennyiségben és darabonként is, minden elfogadható árért eladók.

GRÜNSPAN IZIDOR-nál, Budapest, V, kér., Váci-ut 24. szám
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Magyar kerámia gyár «. 6°’r. v^.. 
Salgólarjaai kőszdubánya 6^'t A.Rn*.

Ofi.srífi.sv
06.«m.pfi
1)0.60<»0.-

300.—
40.-368-—

150.—

E4

97
112
07.

119.9f.
100.

8,02
46372.

152

rs5.~

278.'—/ 278

EC1.‘—I 875 
419.- I 421 
743.76 744
429 !-j 429

574Í5C! ?,7o!
<58).—j <620.
472.*-! 472 

Ü60.— 980.
1035,—! l055 
820.— 830
634.50- C34,

I73öl—- 1745
ßtiJO__ 8330,
541.—. 543,

505__! 603
195.— 200
165— 107
414.— 420

21 0.- 2140 
585—' 590 

1805.-' 1610. 
1S2DO.— 1S400,

9860 
267.— 
813.—í 
210—I

2175»-'\
175.-

149J.—
27S*—! 
840.-1 
840. —j 
630»—,

■; Cß05 
265817n25“OO.

130.
1540,
335,
288,
860,
865,
640,

3SO,. 
j 190..
I CIO*.. 
! 1220.- 
! 4t6..

■! 15rl-
, 605.-

■i 2 >0.- 
nSJ -

«rí tégla ée mészégető «.
;8fl y®? "u R^daeági gdpgyáiö'7a 

H I Hanubius-hajogynr _ (fl/o 
ir ^ögyver- és gépgyár r.-t* 6> 

uanz es tarén vweőntő _ _ 
Magyar beiga ífcm ipargyár r.-t.

—, vxiC.iolEon gépgyár rész? társ.
1 KJmamm*.vasmű Apr. v. 6°/o 
I öchlick-ieie vasöntöde ,

' ! VVeitzar J. gépgyár r.»t, 
j Kianhlin-tái-Bulat ^ .

1 1 ß ráesői celiuioso gyár r.*L4°/o
I pesti ált villatncssági rt* 5°/c 

r:,! EIűő magyar beíflöntnce «.
0 ;| ftlsó magyar gyapjmnofió «.

Első m. résív.«eerfőzódd w 
Első m. Bertóshíslaló «.
Első m«vyar szaiioda r.»L «, 
Fitirnei rizshántoló kem.-gy.

. Gschwmd-féle szeszgyár ,
,öü| * Hungária" műtrágyagyár w |
.- j Kőbányai polgári serlőzö _|
.501 Magyar ezukoripar ... 4%
.— Magyar vasúti főig. r.-t. &>/o 
.- Magyar vilainossági rvt. 6©/o!
,50 Nemzetk. villamos tára, ...
. — I Szegedi kenderíonógyár r.-t 1 

Adna tengerhajózási r>t 6<yo1 
Bpesli közuh vasút 6pr.|.v «. 1

lU! Bpestí vili "váróéi* vazut16® |

__! 0 w M élvez jegy.
, —; Bpest-njpest-rákosp, vilh vas,
_! JJéU vasút ápr. v. .« «.

I Dunagőzhajózási társ. w ßö/^! 
i Kassa-oderbergi vasút «■ 6<y0 

—; Magyar h. é. vasutak «. «J 
>—; Magyar nyugoti vasút «.
—|Osztr.-magy. éUamv. ápr. v.
**■-: Pecs-barcai vasút «

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy «•—,»_!

m osztrák feltílh. «.
Béwv. nyer. köles. 1874. év'
budavári eorsjegy — —__
Erzsébet ezanatorium sorsi.

.__ oJósziv“ sorsjegy«. _
__ I • oszfr. felülb. «. Z
___vöröskereszt sorsi.

I „ osztr, ieltilb. «. w 
Osztrák vőiöskereszt sorsi, 
uszfcr. k hitelint. aors'egy _

•“ Páifly-sorsjegy «-

:i; Pénznemek és váltók, j
- I Arany, magyar w. osztr. veri I
^ t* t* M ft kor.w I

i tt 20 frankos _ _ „I
1 n 20 márkás w w
Törők aranyüra 
Nőmet b- bankjegy (100 mk.)
F'ranczia bj. (luo frank) _
Olasz bankj. (100 lira) _ w 
Papirrubel darabonkint... w 
Román bankjegy (100 lói)
Szerb bank). (100ezüst dinár) —
Vallók London (100 font sL),240.35 - 

tt német bankp. ioo m.lu7,f,0 | 
M olasz bankp. 100 iú'aj +•> 55- 
M Paris tOO frankért _• qjj,r.gi -

4,5.-

1920.-1
845, —j
846. —i 

<765.-1
862_
073.— 
f SO.—
945__ :
411.60
rf,4.-
827.—
r63,—

183.*- 
137— 

1080— 1 
856.— 
250— 
401 — 
686.75 
415 —

2.502

610—
22S.

i&di 

- BEGEH. -

írta: FED ViLLER

-------- 60
— Cs lux úgy lenne?
— Akkor kötelességük nekem • - a spanyol 

kmmány képviselőjének -- teljes felvilágosítás­
sal szolgálni.

■...Nem vagyunk Spanyolországban és senki
sem kenyszcrifliet bennünket

A tiszt a réz a elsötétedett.
— Azt hittem, minden úriember kötelessége 

hozzájárulni, hogy rablók és összeesküvők meg­
érdemelt büntetésüket —------

— Ilyen módon nem ér cl semmit, kapi­
tány ui\

Monk nyugodtan ülve maradt és tovább
szívta szivarját.

— Au magunk akarunk határozni, mit mond­
junk el és mit nem és tetszésünkre legyen bízva, 
nu illik hozzánk, úriemberekhez.

A kapitány újból leült és sötéten maga elé 
bámult. Végre könnyed mosollyal felnézett:

— Ismerem a San Rocjucban történt kaland­
jukat. I la hozzáképzelem most azt is, hogy je­
lenleg egy ifjú spanyol hölgy vendégként tartóz­
kodik az angol admirális házában, megérthetik, 
hogy teljesen a kezemben tartom önöket és tu­
dom, mit akarnak elhallgatni. Silva gróf----------

— 1 Ja a gróf nevét még egyszer említi, a 
beszélgetésünknek vége.

Monk nyugodtan nézett a kapitányra.
— Tehát az összeesküvőnek akarnak segít­

ségére lenni?
— Nem akarjuk egy lórii romlását, kiről 

’ emud rosszat nem hidunk, csupán csak azt, 
hogy oly ügyért liarezol, melyet szentnek tekint.

— Hu nem áll mégsem az önök hatalmában,

hogy megmentsék: legjobb esetben életfogytig 
túriéi száműzetésbe kell mennie és a birtokát 
Spanyolországban elkobozzák. Amit én tudok 
róla, elégséges őt felségárulásért perbe fogni.

— Iía ón okos férfi, akkor a gróf nem lesz 
száműzött, a birtokát pedig nem kobozzák cl.

— Hogyan?
A spanyol elvesztette önuralmát és teljesen 

megzavarodva, tanácstalanul nézett egyikünkről 
a másikra.

■— Itt nincs semmi eltitkolni való. A bará­
tunk, Holt hadnagy, egy fiatal spanyol hölgy gyei 
házasságot akar kötni és pedig hozzátartozói 
beleegyezésével. Egyikünk sem óhajt olyan tit­
kokat elárulni vagy hasznára fordítani, melyek­
nek a véletlen által jutott nyitjára. £s ezáltal 
senki sem akarta oly férfi romlását előidézni, 
ki kötelességét teljesiti csupán. Nem vagyunk 
föladók vagy politikai kémek. Ellenben a spa­
nyol kormányt sem akarjuk tévedésben hagyni, 
amidőn r akczionárus kísérletekről van szó. 
Szóval és röviden összegezve: önnek alkalmat 
nyújtunk a karlisták fészkét az afrikai partokon 
felfedezni é; szétrobbantani, de csak azzal a fel­
tétellel. .hogy Silva gróf neve nem lesz felem­
lítve. Ezt spanyol nemesi es tiszti becsületsza­
vára kell megfogadnia.

— 'iVü cn tőlem függ, felhasználjam-e 
vagy sem a niíról tudottakat -- felelte a spa­
nyol büszkén V" ha önök megtalálták c rablók 
buvhelyét, akkor ez énnekem is sikerül minden 
idegen segítség nélkül.

Megpróbálhatja mindaddig, míg megőszül és 
bele nem öregszik.

Holt volt, ki ezeket a szavakat mondta a 
spanyolhoz. Kinyújtott kezekkel ment elébe s 
igy folytatta:

— Szavamra mondom, hogy csak a véletlen 
adhatja kezébe a kulcsot, amelylyel ezt a rejh'- 
í.vcs utat felfedezi — akármilyen ügyes tenge­
rész is ön máskülönben. Adja a szavát, hogy a 
grófnak semmiféle bántódása nem lesz és én 
megmutatom önnek a búvóhelyet,

Egy mosoly suhant végig a tiszt arezán.
— Most már értem. Itt házassági szerződés 

aláírásáról van szó. Soha nem sejtettem, hogy 
valaha Silva gróf leánya férjhezmenetelét én is 
elősegíthetem, de nem bánom, itt a kezem!

■«:

A spanyol kormánynak már régebben tu­
domása volt róla, hogy a délibb helységekben 
karlista propagandát űznek elég nagy mérték­
ben. sőt nagy tömeg, fegyvert is csempésztek be 
anélkül, hogy ezt meg tudták volna akadályozni. 
A napokban azonban egy erélyes tengerész- 
tisztnek, akit a kormány teljhatalmukig megbí­
zott a kutatással, sikerült a karlisták menedékét 
és rejtekhelyét" megtalálni, akik csodálatraméltó 
ín Hanggal egy eddig ismeretlen kikötőhelyet 
használtak tel erre a marokkói tengerpart 
mentén.

A fegyverek, de különösen municzió volt ott 
01 íási mennyiségben felhalmozva, hogy lassan- 
kint behozzák Spanyolországba. A karlista fel­
kelés mindenesetre a közel jövőben feküdt.

Bár nem sikerült a vezért és annak segédeit 
megfogni, de miután a fegyvereket elkobozták, 
a karlista felkelést ezzel hosszú időre megsem­
misítették.

Az említett tengerésztisztet. Santa Marina 
kapitányt, jutalmul a kormány kórül teljesített 
nagy szolgálataiért admirálissá nevezték ki

így szólt a hir mindjárt az első oldalon, 
mely a „New-York Herald párisi kiadásában 
szept. 25-én 19 . . .-ben megjelent és néhány 
nappal később egy példány Monk czimére Krisz­
tiánjába érkezett. A borítékban még egy névjegy 
is feküdt:

Don Antonio de Santa Marina y 
Contra-Admirante.

(Vége.)

Perea
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. 1 taeteorolofin) kbzronti intézet távirati jelentése.

'.< ; 1908. április 31-én reggel 7 érakor.
Az elmúlt nap időjárásának átnizeie: 

v Hazánkban többnyire borult és csapadékos idő 
^uralkodik. Az eső mennyisége az Alföld nagyrészén 
és a délnyugati megyékben a 10 mm.-t megha­
ladta. Az Álföldön zivatarok is fordultak elő. A

I hőmérséklet a keleti részeken emelkedett, mig a 
; nyugati részeken alacsony. A hőmérséklet maxi­
muma: Versecsen 22 C®, minimuma: Tátrafiireden 
v2 C° volt.

ftognozis a következő 24 órára:
». Változékony idő várható többnyire esővel és 

lényegtelen hőváltozással.
ír

Állomás

58a
U»8Vár mmm mmm mm , 81.8
Késmárk w . 62.7 
Loeoncs — í 81.9 
Ograj!aÄ — — ! 31.4 
Budapest _ w i 61.6 
Herénv _ w w j 81.9 
Keszíio’y w 61.7
P6cs_ 1____ I 51.2
Zágráb_______' 51.0
"* 49.4

50.8
P*inmo ;
őseged w ' —
Temesvár — | 51 2
Nagyvárad—. _ 5l.l 
Kolozsvár _ 53.4
Nagyszeben — . 52.2 
Szatmár — — —
Beet_________ -
árvarára.'fa — 
Sotmeczhánya—. 
Komárom 
Magy&isrOvár —.
Sopron_______
KsvAk_______
CirkvenJcÄ—. 
Debreczen— — 
Kecském ií*ú-. w 
Orosháza —
Arad___ w w 
^sorubolyané
Versec . j
Orsóra — 1

95 lE 
7.6 VV 2.S 'N
6.4 j
7.1
7.2
3.5
6.6 
6.9 
6.05.5 
85

11.9
10.9 
9.4
8.2 

-.0
7.0

le 
8.2
5.2
2.6 
7.7
9.2

I

NNN
NEN
NENWb

SE
NW
NE
ENW
N
NE

1
6 12

i i6
4

Hőméi
eéklct

NE
N

«4
7.2 
8.9 

li.S ÍSF 
10.2 SW 
U7 SE 
11.7 bW

1 4
1 4

14
14 
8

11 
11 12 
8 10

15 
7

7 j 14 
22 ! 16 
3 i í7

15
16 17

8 
18 
13 
18
15
16 
16

|ld 
ny f 22 

J 1 22
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SZÍNHAZAK
Szerdán 1908. április 22-én.

nemzeti Színház Népszínház-ffigopera
. * gyermek.

-ázírunü 3 felvonásban. irta Abonyi 
I Árpád
3Radák, őrnagy *ryenes
Janka Le. Alszegi 1
Kinderman kapitány Ivánfi 
özvegy (Jji&kine K Hegyesi M
öyőrgry, fia 
_Báro PalJrito,
iHuber
-Xeontin
Misó
Ttiketta
Szerén

fc

K Hegy« 
Mészáio 
Ue-ső 
Bartos 
D. Ligeti J. 
Hajdú 
Kelemen 
V, Molnár R 

Kezdete íél 8 órakor

ID. KIr. Operaház
bajazzók

iDetma 2 felvonásban. Ssóvagót 
és wnójet irta Leoncavallo ti 

j' fordította Bánó AntaL 
> Fedd* Szoycr
; Casio Déri
i Xenio Dalnoki
B eppe Kér Mts*
binrío Szemeie
í-*ő pór Ney
;2*ik pór Juli ász

SYLVIA
Diana nymphája.

Kezdete 7 órakor.

A nagymama.
tretet viditéle 8 felvonásban 
Uiky Gerpeiy darabt«bol síin 
psdra altahntrta Plevtor Árpád 
rsnéjit azersetfe Máder Rezsi 

Személyek:
Szerény grófné Blaha L.
Márta Tnrcsányi
Pirotka Ooila Doni»
Báró Örkényi Horváth
Gróf Sierémy Pázman
Br. Örkényi Kálmán Bálint 
Koszfa Kürti
Langó Sterafina Marosi A.
Tódorka Szilárd Naty

Kezdete 8 órakor

magyar színház
A császár katonái.

Dráma három felvonásban« irta 
Földes Imre.

Karády István 
Karády Zoltán 
Karády Knsébet 
Schneller Lajos

Vágó
Garas 
Borostyán 
7m Molnár 
Réthey 
TCrza 
Lsortos 
Vándort 
Rátkay 
Papp 
farney 
lxörrcendy

Kezdete fél 8 órakor

Marjay István 
Srilaasv Ernő 
Joása Géza 
Kaároeey Ag&s) 
Koller Gyula 
bsedlaesek János 
Pintér István 
Ferencz

Budapest OARADITT Terts-Mrut 88 
(Bonbonniere) wHDHnt I Telefon 62—86

Minden este a kibővült áprilisi műsor I
Három befcíut:
Hat ntnptű trda 
Buss cabaret aim I 
Politikai aktniütásék

c_9

Pall épnek:
»Agy Endre,
Z. KolnAr LAneló, 
Fábián Kornál!», 
Csátit Hona, 
Hsutr Karoly. 
KAfer Vándor,

Pali épnek:
Fereooar Károly,
Balogh BSska, Iséeel Ma«:da. 
Kept Jolán, Seid Oku, Oabányl, Xóváry Gyula.j. «ammonr, aoviry vynla

Inm/fllf Bárd: Kossuth Lajos-v. 4. ás Aadzáeev-at 2, Zlpssar is 
JOMfOn^ Kónlr : Andrásirr»ut 4. Oabarea-oénstár: T«r*s-s6rafc 28,

VIE I Ä Mii na0y ozirkueza VJLLAHU w a TATTERSALBAS.

TESTVÉREK Telefon 81—SA

Ba és minden este 8 érakor:

nagy díszelőadás
Sieasieziés mdsor. A legelné miivéssék es mflrénmfik. 
legyek kaphatók: SOPBOBI-nagylésade Bákéeti-nt 1. 

és a cirknas-pónitárnaL
Ünnep ógYMárnap 3 nagy diBielédáe <3. U.áás esti 8-ltor
SnqpnÉlHMHB-H

Fővárosi Orfeum
WALDBAU HÜBE Igaigató. VT, Nagymesé-n. 17

vf v*' - r: Ha és minden este

„Lakodalom Japán ban“.
Kegy kiáilitásos ballett, irta Begd H., betanította 
Hölzer I. Több mint 60 szeropló. Uj díszletek és 
s. ■ jelmezek. Továbbá az •

áprilisi mfisor többi attratóíi
, Az előadás kezdete 8 órakor.

A tAUkertben re gyeit a óráig VÖRÖS ELEK 
esigányaenekora hangversenyen"

DU3 VÁLASZTÉKBA 
KESZPÍNZjy^reiNT

R|SZtCmZEfÉS!?E
I ehvös-5ÍÍA i77,A„d^^Cg V̂A^^Co^

lEMREöWU TESnV^REKiÉiy.'r-A?.7y.Ö-S.-9.7CA 17- /ANDRÁSS^tn^SAROKjBh A*0»BOVSéR INCYBM .- TELEFON

SZABADALEAKAT
védjegyeket és mintaoltalmai megazere
Szabadalmakat Értékesítő Vállalat

PASZTOK (bej. oóg.)
ekzsebet.kőrttt l7.

remiágeettáe <U|taion. Telefon 34-20.

elsőrendű minőség
DECS község (Tolnám.) 
elöljáróságánál eladó.

Napi szállítás 50-I00 kilogramm

Értekezés: Elöljáróság Decs,Tolnám.

Bútor
Képos árjegyzék ingyen.

készpénzért, vagy részletfizetésre Hk 
legolcsóbbaji

Ehrenfren és Fachs
testvéreknél

Budapest, VI., Teréz kőrut 8
Telefon 88—59.

AZ ANKER
élet- és Járadék-biztosító társaság

Magyaromig! Igazgatóság.

Budapest, IV., Deák-tér 6.
(Anker udvar).

Az 1907. évtől kezdve ^ 1907-ben ti) osztalék-
uj, a felekre nézve na­
gyon kedvező biztosí­
tási leltételek léptek — 
dijemelés nélkül — ér­

vénybe.

Társasági vairvon

fA terv szerint a befizetett 
arányában az évi 

(fi) díj 8r72%j£oniel^rHő 

SS) nyproméMvogyia Ak fizet 
m tetőit ki líószpénzben,

171 millió korona,
melyből Ma 'varors7A<;ban 28.oQO.0()0

van elhelyezve.

Dijkönvvecskék kívánatra ineven.

írnokok,
illetve rajzolók és szellemileg 
elfoglalt egyéneknek miért kell 
Diana-sösborszeszt használni ?
í. Mert a sok ülés és előrehajlásból ki- 

, folyólag többé-kevésbbé majdnem 
mindenkinek megfájdul a háta. Ezek« 
nek egy bedörzsölés este lefekvéskoi 
vagy reggel felkelés előtt, egy meg­
fizethetetlen kincs. A hátfájás rög- 
tőn megszűnik.

2. Nagyon gyakori a derék- és oldal«
fájás, melynél szintén egy masszí­
rozás alkalmazandó biztos ered­
ménynyel.

3. Étvágytalanságnál néhány cseppet cu­
korra vagy vízbe önteni a Diana, 
sósborszesz legjobb étvágygerjesztő-

4- Nehéz emésztésnél étkezés után né­
hány cseppet hévévé, elősegíti az 
emésztést, mi által az étvágy emel­
kedik.

5. Általános gyengeségnél úgy bevétel, 
mint masszírozás által elérhető egy 
bámulatos eredmény;

6. Szellemileg vagy sok tanulás által meg­
erőltetett egyéneknél (gyermekeknél 
is) a homlok bedörzsölése által a 
fényes eredmény azonnal tapasztal­
ható.

7. A sok írás, rajzolás, festés által ki­
fáradt vagy meredt uj jakra és ka­
rokra nagyon kellmesen hat eg> 
bedörzsölés, mi által ismét kön nyer, 
mozgó és rugékony ujjakat, kezeket 
és karokat kapunk.

Egy eredeti üveg ára 20 kr.
Egyedüli készítő:

DIANA-gyógyszertára

Budapest, Károly-körut 5. sz.
Mindenütt kapható.

Csak vigyázni kell, hogy minden üveg külsí 

sárga burkolat papíron olvasható legyen 

e két szó:

DIANA
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Tatárjárás.
Otierctl három felvonásban, Irin 
Bakonyi RM0I7, rendiét (labor 
Andor vorsoiro irta Kálmán I. 

Lohonyay lábomok Vontlroy 
Treszka a leánya Harmat H. 
Riza
Lőrnntuey 
Imrédy 
Mogyordssy 
Wallenstein 
I Ilike 
'lóri

Kezdete föl

Koleli J, 
Jlegodüs 
Fonyvosi 
Kornni B. 
•Snrknfli 
Jv'onilósy l. 
Tihanyi 

^ órakor

Király színház 

Varázskeringő
Operett B felvonásban. Irlák 
Uörnnann és Jacobsohn. Fordí­
totta Mérői Adolf. Zenéjét s/or- 

zetlc titrauss Oszkár.
Személyek:

X'IIJ. Joaliizn 
Lolli ár 
Heléna 
Niki 
Guszti 
Friderika 
FYanczi
Vendoün ininlaxlor Szabó 

Kezdd? föl II órakor

Zárra

Né inat 

Harmat I.

Örley 
Pálmai I.

Uránia színház

A mai Kóma,
Kezdete tói h órakor

B0DERNSZINHA2 KABABET
Anrlrásay-ut 60. Telefon C8-16 

Kol.ancl kürtje.
Operelfe, irta Franc Orbairv 
rordifotln Gábor Andor. Zénóját 
szorzotté Claude Perrnsee. Sze­
replők: Nyárai, Keleti juliska, 
Bársony, Szentirmny. Vörös Ili, 
Borosa, iNajry Mariska, Kökény 

Iltl9.
^éne áll a hár.hoe.

Mohézöt. Irta Golz. Szereplők : 
bar«íadi ni, v., Nyárai, Nagy 

Mariska
A n % y a ! k a.

Dráma. irta Szomory Dezső. 
•Szereplők r Poór Lili, T.hanyi 
Góza, Nyarai, Kardos Ilonka. 
Nfck Carter a Xíabaretben 
1 róla. Jrtá : Haltai Jenő. Sze­
replőn : Kardos, Bársony, Pa* 
lápfhy Marcol, Nagy Mariská. 
Medfryaszay Vilma, Nyárai, 
Vörös Ili, Győző magán- 

«zárnál.
Kezdete 9 órakor.

flpoíló színhdz.
(Telefon 68—39.) 

Biese az Írógépről.
Ámor csinlalanságai. Ját­

szótársak.
Mozgófénykép egy 
bírósági tárgyaláson 
Miivészáiom. Viszzaemlé- 
kezés a kandalló mellett. 

Párizsi apacheok
Az clíadáeok d. u. 16! 0 »iákor 

kezdődnek.

FOLIES CAPRICE.
RÉVAY-UTCZA 18.

liizgiUlh . Fírendasí
LEXTHEK é. KELETL | H O T T 8 Á M D O .«

A* előadás kezdete 8Ve órakor.
Vdl Órakor: Ma: UJdon.ág

,fíz életmentő*
Bohózat irta; Cagliosztro. Rendező : Bolt Sándor.
Vópr<U 1 11 órakor"

«DAS KIND VON HEUTE»
Cyeraekmeso leinőttek számára Irta : Satyr. Kendőzd t 

Werner Manó.
ToWÍbbÁ: Tróbitaoh Sándor, Zöldi Márton és Türk 

Berta aj exóiészáaajóikkal

Bacpali pénztár 9—I-ig és délntán 3—6 éráig 
Az I-sö emeleti Casino de Parisban reggeli 

6 óráig lene és tánc.

Varieté-Színhdz
ezelőtti Nemzetközi Orfeum.

BUDAPEST, VEI., Rákóczi-ut 63. szám.
Április hó 16-tól uj műsor.

Elsa & Capitaisi Smith
orosz czári udv. mülövök

SABATOFF FR. PETERS
orosz láncz csoport. állathang utánzó.
Uj bohózat. Uj bohózat.

flz utazó nadrágok
bohózat irta: Carbolus.

Az összes szólisták uj műsorai.
Éjjeli 12 órától reggeli 
6 óráig, n télikertben zene és táncz.
Ä4zem0a.y»; jutalom estélye

SVflNYVIZ
vese- és hólyagbajoknál 
minden vizet felülmúl.

Kellemes, kissé savanykás 
izü, vasmentes, szénsavén»,

rendkívül üdítő asztali viz.
" Orvosilag* ajánlva. »■■■■■

Ivó-gyógymódra használva, vese- és 
hólyagba-oknál, a vesemedenoze Idült 
hurutjainál, hugykő- cs ftivenyképxődée- 
nél a légutak és a kiválasztószervok 
hurutos bántalmainál kitűnő hatásúnak 
füiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiie bizonyult. Iiiiniiinmiimiiiin

Prospektust klvána tra: 
küld a íorráflkexolÖBÓg

Muschong buxiasi gyógyfürdő 
igazgatósága Buziásfürdőn.

Kapható : Budapesten Édoskulhy L. Wahlkampf és 
Görög ásványvíz kereskedőknél és minden lüszcr- ós 

és csemege kereskedésben.

TATRA-MULATÓ
Vn„ KIRAX.Y-UTCZA 77.

Igazgatóság: WABITS és GRÜNER.
Budapest legelőket óbb családi mulatója.

Ma ős mindennap
Teljesen nj szenzácziés műsor.

Esti 8 órától 10 óráig Varieté előadás, azontúl
Nemzetközi Cabaret előadás. 

Hemes Lessenn Bella Cabaretdiva saját eredeti 
műsorával. Keller Bernhard bárónő «ocottdalok 
(hdrtakisérettel). La belle Sylvia dán Soubrette. 
Homberio & Renardo zene-excentrikusok. Orlowa 
Frieda orosz énekesnő és tánezosnő. Schmledi 
Bertalan humorista teljesen uj eredeti műsorával. 
Baara Gnsti előadó soubrett. Sugár Elza cabaret 

énekesnő. Forenczy Kamilla női baritonista. 
Pénztárnyitás 5 órakor. Kezdete 8 órakor.

Telefon 15—80.

Nászajándékai;
jubneomra^dlsitárRvak^^vő-

essközök, mtllpari csikkek

részletfizetésre
I» kaphatók jutányos áron

POLGÁR KÁLMÁN
műőrás ékaaerlelepén

Budapest, Erzsébet-körut29. !.em.
Afjepét 2008 Rjzzal (egyes él hérmeolvt

SCHMIDT M
immt tjinii

-------k*ai bóz8;ut6Jr, piine,«levett* «ti. tárcsáit. — jUjeenáfe m.» meats«.

TT
elmúltaiéi

de visszamaradt sok durva és vöröses arcz és kézbőr I 
Gyorsan és biztosan eltünteti azokat az elismert kitűnő

Rogátsy-féle

Magyar-Pipere-Borax
Állandóan használva az arca, kéz és bőrt, a testbő 

üdén és tisztán megtartja
* "°0atsy-!6l9 mABYAR pipere-e

ttTtí® «a 1
,, v**y napbarnított bért fehérré teszt.

PIPERE-BfOlUUt 
1 patinást 

a Töröl
__ j*/ uiivti nun lOllvllD lytifll.

ű-... ®ye«“okápolásnai, fflrdözésnél Bélkfflazhetien V 
Kitűnő hatással bír ezemgynladásnál valamint for. 
•’ roájápolásnáL Mosás <a vasalásnál a ruhát héfehérri
cs ttlkoraimává teszi, a nélkül, hogy a ruhának ártMa

Ára 30 és 75 fillér. —"JrmS 
Rogítsy-féla magyar plpera-borax-krém K 1—. 
Rogáfsy-föle magyar plpare-öorax-szappan K—80.
Kapható minden gyógyszertárban, drogériában és jobb 
(üsaerüzietben. — Csak dobozban, nem kimérve
BíRogátsy Kálmán

___________Plirrelinnk a ROGATST névre.

MIABGiT forrás
ySMaltíei»»* Baregmegfső

e gyomor, belek, húgyhólyag, ■ különösen a I 
légzőszervek hurutos bántalmainál Igen Jő 
hatású még akkoris.ha vérzésekeseteforog fenn |

Megrendelhetni ideákat? IVníl Bodipesta és a 
ionráz ketalőscgtnel Mimkáno.

készpénzért és részletre s
3 szoba teljes berendezés 360 forintért
mely áll! 1 háló, ebédlő és szalon. 100 szoba állan­
dóan készén raktáron a legegyszerűbb kiviteltől a leg­
finomabbig. Képes árjegyzék ingyen. Album 60 fillér 

bélyegben.
lakberendezési 

vállalata.
(Szececscn-utcza sarok.)

bélyegben.

Rágj Imre
Budapest Váczi-körnt 9. (Szc

ßflicheisftädtei* utóda

DSHDBÉZfl
BUDAPEST, IV., Váczi-utcza 3. sz.

GZIFO
hülőnlegessÉcEl

A szabott árak a 
talpba vésve. *•

HETI MŰSOR;
Április |licmzfli Színház 31. $ir. Oooraház VtgRiilnház ktraly-Suinbáz

i
j Népszínház
1 (Vig-Opcra) Baqrvar Sztahaz. : Vár Színház Iránta szteMz

23 Csütörtök.
.Meglőtt a papa 

Alfonz ur Tosca A tanítónő \ dollnrkirálynó Három feleség — — A mai Róma

24 Péntek. . . . • A félisten Próféta Oedipus király Varázskeringd A három feleség A Sasfiók — A mai Róma

25 Szombat . • • • Machboth Pillangó kieassz. A szalir \ dollnrkirálynő A nagymama Gretchen — Vizsgaelőadás

26 Vasárnap
.0.,, 1

1 este
tvameiiás Uoigyl
Romeo 6i Júlia]

Sába királynője
x uuujulua

A szatyr

VtuaitbktHiu^t

A dollárkirálynő

Piros uugyoláns

Három feleség

I ureicfioa
1 A Sasfiók -

Marokkó

A mai Róma



y

is egyetertes

is

jSzabad. Osztrák-Magyar Allamvasut-Társaság
magyar bányái, hutái és uradalmainak 

Sürgönyöm • Resicanina. Igazgatósága Bpest, IV., Egyetem-u. 1.

Szerda, április 22.

V '

:K

Mezípzdák
syl V

jptfs figyelmeié!

Pontos óa legjobb

Mezőgazdák 

különös figyelmébe!
RESI CZAI

EGYETEMES ACZELEKÉK.
TÖBB VASÚ EKÉK.

ERőrhatotlen tégelyaezé! ekofej. Páncíélaezél-kormány* 
lemez. Porvédő kerekek. Magasított aczélekefejek. Áczél 
LJ gerendely. Csak kltámasztott nyeregkerettel bíró 
taligát szállítónk, Továbbá különféle boronák, hengerek 
és egyéb talajmlvelő eszközök. Egyetemes rőpakapák- 

Kiváló minőségű aczólanyag saját mgyárainkM*.

m

10*

12;

ÓRáK
5 évi jótállás 

mellett.
Arany és satut ékeeerek, ev6- 

easkösfik, náazajándékok

részletfizetésre is.
Javításokra óa víűékl megrende- 
lésekre különös gondot fordítok,

rArJegyiék 8000 rajnai Ingyen és bérmeatve.

POLGÁR KÁLMÁN
=•—■ mnórá# —=.

^Bpest, Erzeébet-fcömt 29. se.1. em„

BBWay

ŰZIndenafí kapható a leßtlBomaSB

Welder tejszín ésZsolna csokoládé ft
Csokoládé dessert bonbonok, ^ 

Weider Ármin és Béla 1
esokoiádé és czufeopkagyár ZSOLNA

Skegyáríás terén legelsőrangn magyar gyártmány, 
eel? a legjobb Mrn gyártmányokkal iegyenrangú,

Kérőink árjegyzéket, mivel ez a* összes tnlajmivelflgSpeket terjedelmesen 
Ismerteti és egyáltalán a talaj megmunkálására terjedelmes, szakszerű és 
minden gazdának értékes felvilágosításokat nyújt és díjmentesen küldetik.

0 ctász. éfl Apóst kir.Felségének legfelső elhatámága folytán.

A kette kitcr.al jótékony citlokra érint

Ik csősz, fefr. őilamsorsjőíék,
SS OfStrik Mrodticrabao •gyedül '.Örvényesen segédéiyezoft pénrsoicjátfk 16,550 »ywcménji 

tártaim** kéespéneboa 618.580 korona összegben.

főnyeremény 200.000 koronára mg.
5kifizetéséért • csázz. Hr. Iottójdvedók kezeskedik. A hozás viasza ve nha‘.lanti 1 

meetartatnl Egy eorajegynek Ara 4 korona. A sorsjegyek Becsben a oei 
ékok osztályánai, Ili. kér., vordere Zollamtéetrasae 7. az. a., továbbá alottdgyÜJ 

—fékben, adó-? pósta-, tárlrda- és vasúti hivataloknál, váltóUtietekben stíl. fcap- 
" ‘ • • • • • ertómentesen kőidéi-

len
ík részére tagven adatnak kL A eorsjegyek pertómenUse 
z. lottójOvedézd igazgatóság (áU&mVorsjáteti osztálya.!

korona
finom szövetből 
divatoz férfiöl­
töny vagy fel. 
őltö mérték után 
remek eeabéa és 
finom kivitelben 
„Hasal vereeny- 
zzabóság" Buda. 
peat, VH, Thököly 
(Ceömörl>-nt 3« L 
em. Vidékre min­
ták bérmentve.

Titkos betegségek
gyógyítására legjobban ajánlható 28 éven át sierzett 

kórházi tapasztalatai alapján

Dr. KÄJOÄCS?
y. «s. é* Mr. erredorvos és kórházi főorvos.

1

, . — — utóbatait, ktep,
gerfnobeji, valamint znloden nil bajokat,

rnmmmmm RENDEL : 0-4-tg és eate 7-B-tg, — r>— un»

Budapest, Vili, József-körut 2.
Levelekre válástól, gyógyeserokiöl gondoskodik, 

utj&n le oiyio» gy<&gy»ilr.or.

Az ATHENEUM írod, és nyomdai 
r,-társulat kiadásában megjelent!

A BUDAPESTI 
LAKBÉRLETI 
SZABÁLYOK

kiegészítve az idézett tör- 
vénnyel, rendelettel ésbetü- 
rendes tárgymutatóval. — 
Magyar és német szöveggel-

— ARA -

1 kor.

Titkos betegségek

Dr. CZINCZÄR
•tf temt ervoatadx» «jeozUÜUtát,

ÍÜSn^A^i mn* !,1J” • nem! aiervoí,
“ffQf. .to.OH harutját, ViMlén nehó.-zir.kot. hólrnr. tqft feMIfsket, •Tphiliy, írt.,- cs hMy*rinezb»Jt és bárídíy 

cél eotepjteekot
Bidapesf, 111., Karcly-hörut 10.1. emele
Rendel d. e. 10-4 4e este 6-8 Ór4ig. 
Tldétiefcet levél Btjáa l. biztos eredménynyel tróírkez.i éi nónwerti b rmdoskodlk. - Nékaek íaiOn tiriSron 

kOI6a kijárat.

* LAKBERLETI ■) 
JOG ÉS ELJÁRÁS

INGYEN ,
diseróten és bérmentve küldjük rende fe KSH 
kívül érdekes tartalmú ábrákkal én :i 
használati ulasitáesal ellátott árjegy 

z ékünket,

HALHÖLYAB 2,4,6,8,10,12 K tucatja 
jPESAR, OCLUS, NÖ! ÓVSZER 3—5 kor,
feltétlen megbízható valódi angol és francia gyárt- 

■ I I mánYok.

Hl Ä I/m H CC Wrr* vödett férfi-óvszer külCnlcgesség, 
B\m »Á valódi indiai paragiunmiból tel- D' 

9 ? " tétlen megbízható, tucatja.. *u Ä

MINTAGYQJTEMÉNY la Tkorona,
UTERUS-SPRAY 14 korona.

Universalis-sérvkötők
páratlanok, kia gummi nyomólappal, a legnagyobb sérv is el­

zárható. Eg*yoldalú 6—12, kétoldalú 10—24 korona,

ttnlähah, műirniTissEsS
Haskőtök, gummihörisnyák ctb, irrigá- 
torok, betcgápolási czikkek kaphatók.

Magyar Orvosi Müszerlár e Budapest
VII., Rákóczi.ut 32.

— Pontos veimre és a veres keresztre ügyeljünk. —

Kapcsolatban Budapest szé­
kesfőváros lakbérleti sza- 

bályzatával,
— ARA —

5 kor.

írták: Dp. BEBENYIS, és Dr, GRÄBER K.
Kaphatók az ATHENEUM r t könyvkiadó, 
hivatalában, Budapest. VII., R4koczi-ut 54., 
valamint minder hazai könyvkereskedésben!

Teljes közlomüberendezés^
valamint egyes alkatrészeik, 

uyuriiskenésll valamint Seller-rendszerbcn.

IPAR- és MEZE! VASUTAK
m. p. sínek, kocsik, váltók, fordítók, kocsVisalkatréF-rek stb,

kotorok és lokomobilok
benzin , gáz- ég göziizemre. Uaranczia mellett felszerelve,

Malmi és téglagyári czikks
valamin! szerszámok, szerszámgépek, vas- és gép- 
szakmabeli czikkek használt és uj állapotban kiválóan 

előnyösen beszerezhetek

Budapest, V.t Váczi-körut 30. szám,

f.«í. ■:» i v-iil diau. 1*



Szerda, április 22.

' Benzin*,
ligöíSQial-
és szíyőfíáZ'

vf<

Motoros esép- 
lokészieíek,

Ä legjobb gépelt. A íegoSesá^b özem, 
Kedvcxfi íiKOJési feltételek.

Í8SSÉ kérni, ingyen köidjök.

Belsr-y finf.^u
magyarországi kizárólagos képviselete: 

Kovács Mihály és Társa 
Budapest, Koldwutcsa 23. ss

W BIZTOS
ggőggnldst keresőknek

tik bármily

nemi Betegségben szenvednek,
mini rnipycsi) M hólyeruajok, burycsőwitlkniolok, rúcléai java- 
'Ok, éjjeli magömlések, sebek ée tiujakoroi bántalmak lerphi- 
I», az iínlotttVóa Utóbalalkónl lollépö Idegbajok, korai férfi- 
nrft elgyengülés, bármily bőrkiütések alti. nőknél lehérfolyés 
moh bajok, nJnpoa, gyora 's gyíkoroa gyógyításira «algo- 
rnaii tndományoa éa lelklisuierete» gyógymádlánál 

lógva iofjoblian ajánljuk

lira Antal
jv.cn.ds kirí osztály főorvos országos hirü ée s legrégibb, 82 

éve tóimat ló rcutlelí intézőiét

I Budapest, Via km, Andrássyut 24. sz.
I ticmleióB nopunla 10-i-lg is 7—bug eato. Idilli hngycs» ésbó- 
I lyay bajok vizsgálata villamos hagycaótük&z segélyével.
I Vidékiek levelekre kimeri 6 választ és szakszert! tanácsot nyer 

a&k# gyógyszcrrfil poudoskodva lesz. Titoktartás bizlosátvsu

Hőknek külön váróterem.

Jt'SiZEBBM-..?.f«ltöB9..w.t£<!OLesíBO

IJULFARJir.
.leftJOB9..w.ÍMOLeSÍBOÍ,

FCYFTFRTFS 19

$ MILLIÓ KORONA *^ei*ets
darab Konv. JelzáSog-Gorsjegygyel

Kvonkint : 6 hljZäS 2,645.500 knr összny^fi-

bnpmnyeH: \
Húzás már e hó 25-én Főnyeremény 

300.000 korona.
E SORSJEGYEKET ELADJUK :

Részletfizetésié \ ** . . . . . .- M Részletfizetésre í _ . 25.
darabontot | 6-~J&tíUetéa “2 darabot

íuototrö I
"üöTáhJap 123 koronáért 13 korona foglaló

évenkint 
2 di’b OlaszvBriiskereszt-sorsjegygyel 
Érenkini A húzás 300.000 It or. 

FönyerBinényEh: J Ia.80Äo3iÄ°i^iF®
Húzás már 1908. május 1. Főnyeremény

30,000 Lira.

( 4 40 tor. _____
részletfizetés mellett.

30 havi 
3.70 koronás

------ - — — -vs.u.u agua.a oif 38 koronáért !4 korona foglaló
onSoon, míg » vet lár-hátralék tetezée «»érinti időben és részletekbe» tűi lesiethető.

vén res okmi-iveS» °l,m.&letVill®t'!9. r°,Blal4 6e!iil,<|é$3 ellenében kiadjak az eredeti sorsjegyek soroznia és számával ellátott tőr- 
Befizetési lapok i’ a I, " V9V0 a' összes húzásokon az egyedüli jatékjagot élvezi. Minden sorsjegy okvetlen nyer.
ueuzctCoMapok _c, Was, jegyzeteket d imcnlcsen kUid.ui: - Megrendeléseket utánvéttel nem intézünk el. *

■ Rirály-utczai fiókja
“ I Epést, VI., Király.u. 20|31.

»Ifynfp- i Iftvrvl ' a !■' • - ‘ * - “ * ‘ 'avu dí OafíZBS HUZaStBoiizete.t lapok . o, lmzas, jegyzékeket d jelentősen küidiOk — Mi

BUDAPESTI BAMK

Ezen specialista legjobban ajánlható szerfelett gazdaI 
$ ispasztalatai alapján, melyeket a kórhág hngysMrvi I 
Jég bnjakóros osztályán való mtiködtgealatt eiámos 

éven át szorzott.

|Dr. FABINYI
epeczlcllgta nemi bajokban 
emcrltált kórházi orvos

gyorsan és alaposan gyógyít bármely régi és m ,kac

jnemi betegséget
! (Imgycsőfolyást ebeket, eyphülst atb.)
Tmpotentiát (férfiúi gyengeség

J mégidósebbeknól is meglepő oredménynyel, a rendes 
foglalkozás megzavarása nélkül.

Biztos elken folytán a honorárium utólag Is fizetteti.
Levelekre dljtalcnul válasz. Kívánstra gyágyszersk. 

Rendelés: d. e. 6-3.1g és este e-8-lg.
I Budapesten, Rákóczi-ut 8/A. s*ám.

(A Paaconia eaáilod&fal esem bon.)
Átjárd ház. — Bejárat a léposőnW. — Külön várószobáké

Öi.ancinikhatá ?»«ásT '<1 vehet* 
4 őutnctial 10 if

Bo-tronylnbctétek mérői 
■■érint A firt tói feljebb.

GICHNER JlNOS
ágynemtl ré*. ói vft»bator-ry&roi 
ettdnyeg, f8gr pelöó»» t#rltO etb. 

oa#y vAltáeaCókbiUt*

BUDAPEST,
Erzsébet-körul 20,

ayári
Ker’.éee-utee 1, és e.

Árjegyzéket
SAzktnek Ingyen >.t»4r-

«éWSéUwOs «élsulákké*.

egy w ée I keiden.
Míg mse Int HtroséKm rsdty e fánsl «UstigNB

I--’ 7

Árverési bútor-.
szőnyeg-, csillár-

raktáramat o'caór elárusítom

kiköltözés miatt.
Dob-utcza 22. szám -
Nagy Endre. £
------------------------------------------------- j Jj

500 koronái
fizetnek annak, ki a Bar- j 
lilla fogvizének használata ' 
mellett — üvegje 70 fillér j 
— valaha ismét fogfájást j 
kap vajzv szája btizük, I 
Bartilla-Winkler Ede Wien I 
19/1. Sommergasse 1. Fő- | 
raktál Budaucsl, Torok I 
Kiraly-u. 12., Andrássy-ul 
39. sz, Dr. Egger Váczi- 
körut 17. sz. — Kapható 
minden gyógyszertárban.
Csakis „Bartiila fogviz“ 
kérendő. Hamisítások be­
jelentése jól jutalmaztalik

Urasági
bútorokat, 

szőnyegeket, 
csillárokat

és legteljesebb berendeaé- 
sekol (gyárakat és üzle 

I (eket is) veszek és eladok.

I Nagy Zsífioiond
VI, Lá2ár-uícza 3.

(a Váci-körul mellel!). 
QyBnyörU választék a leg­
finomabb modem és 
stűszerű matt és fényezett 
mahagóni plisander vagy 
másfajta háló, ebédlő, aií 
szoba és szaloabntorolrban 
Bézhálószobák, bőrgarnitú­
rák és kárpilosfélékhen 
Perzsa, smyrna és más sző­
nyegekben és függönyökben 
modern bronzcsillárokban 
gáz, villamos stb.-hez.

2559?

Szabott «gyét»« árak I

Hászajándéktérgyak minden árban.

Spitzer Miksa utóda /.;A

m. klr. szab. ékszerész.

Nagy raktár:
Gyémánt és 
briliáns-bato- 
nők, gyűrűk, 
mellttik és má» 

nemes kőáruk­
ból.

Saját í.
p gyártmány I ti

Ékszar «
átalakítás. Z

Jutányos árak W.

Badapssf, Ii?„ Kdi'oíg-kőrat 22. ííSsbp Bazár,
Gyár I VII,, Klrály-utcia 19.

Lelkiismeretes kiszolgálás I ItZJ

&
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1

VE hirdetési rovatban minden sző 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betekből 4 fillérrel, kompakt 
bettlkb61szedve6fillérrcl fizetendő KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban minden tv '# 

egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompitt 
betűkből szedvc6fi!lérrelfizeten tó

ozeraa; aprms 225

Pénzezekrényet
használtak és ajak, rend» 
dvtill olcsó áron kaphatói 
I budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest V,
Őálvá nv-uterfl fi IC. 288

Fényképezőgép,
alkalmi Tétel laposra ősz- 
szehajtható klappkamera, 
pillanat és Időfelvételekre, 
pneumatikus elsüléssel, ka- 
cetával, alkalmas minden­
féle felvételre csak 9 frL 
Bgy fényképezőgép, 9x12 
Idapp-kamera, kazettákkal, 
labda-exponálással, EGÉ­
SZEN UJ, FÉLÁRON 
ELADÓ. Bgy fényképező­
gép flőrs objektiwel, fel­
szereléssel együtt igen ol­
csón, azonnal eladd. Va­
dászfegyvert, fényképezőgé­
pet binoklet, hangszereket, 
műtárgyakat stb. veszek a 
legmagasabb árban úgyszin­
tén mindent élesén eladok 
és újakra becserélek. Radó, 
IV/E, Egyetem-tér 5 szám.

49082

Nősülni óhajt ?
Hölgyektől (ezek között 
olyanok törvényt gyerme­
kekkel, testi hibával stb.) 
5—500000 kor. vagyonnal 
fel vagyunk hatalmazva, 
megfelelő férjet keresni. 
Csakis urak (ha vagyon- 
Eélküliek is) akiknek ko­
moly szándékuk van és 
gyors házassághoz akadály 
nincsen, írjanak jelige alatt 
e czimre L Schlesinger. 
Berlin 18.

„Magyar Tenger“
fürdő-szállodához, 15 fel­
szerelt szobával szakkép­
zett vendéglős kerestetik. 
Értekezhetni a tulajdonos­
sal Balatonberényben. 5581

Jogi-,
politikai, ezigorlalokra, 
alap- és államvizsgákra 
(egyestárgyakból is) 

Kolozsvárin, Budapestre 
úgyszintén tllamszám- 
riteitani államvizsgára 
teljes sikerrel gyorsan, 
olcsón előkészíti. légi 
szeminárium, Budapest 
VI., Bézsz-u. 44. III. 8

Rekedtség
bizfos és kellemes orvos­
sága a Réthy-féle ezukorka 
60 fillérért mindenütt kap­
ható: cs.

ParketiTgyár
ajánlja gvárt- 

27733S,®"1
Székesfővárosi

tanító, okleveles tanár, 
szakképzett gyermekpsy- 
chológus tanítást válal, 
elmaradt tanulókat előké­
szít, esetleg magántanuló­
kat felelősség mellett le­

vizsgáztat. Ajánlatokat 
„Szakképzett“ jeligével a 
kiadóba kér.

Fenyöborovicska
(Tnnlperns) BABTA-léie, 
3 liter a 7.60, 4 liter 

K 9.— bérmentve. 
PELKA! KOHZEBVGYáB 
Polka, Szepesin 26973

Révfülöpön
a Balatonparlon, a Lenke 
nyaraló két szoba konyha, 
veranda, éléskamra, pin- 
czével, teljes föl szerelés­
sel és iürdőkabinnaszná- 
lattal S50 koronáért a für­
dőidényre kiadandó.Tuda­
kozódás a házmesternél 
Budapesten IV. kér., Mól- 

nár-uteza 24.

Veresáionyabefőtt
B A B T A-féle, 6 kilés 
postakosárüveg 6.— 

korona PBLKA1 KOS- 
ZBBV6YAB Felka, Sze-
PÖBEL 66672

Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, mai 
ganvizsgálatra, gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes, Almássy-tér 16, 
sz. 11. em. 18. sz. Válasz- 
bélveget kérek. 27808

Spargagyökér,
korai argenteiiili, három­
éves, száza 2.60, ezre 24 
korona. Csomagolás ön­
költségen. Utánvéttel szál­
lítja: Irmákért Nagykanizsa.

Részletfizetésre
porczellán szervizek, lám­
pák: Kérésre árlap ingyen, 
iyánkovits Károly Szeged.

Kolozsvári
Jogtudomány lés állam­
tudományi szigorle ! 

tökre, államvizsgákra j 
*» alapvizsgákra Igen < 
alaposan ée lelkiisme- j 
retesen készítünk elő I 
elegrövidebb Idő elett j 
kipróbált módszerünk- | 
kel, igen szerény dija- | 
sásért. A visage slke- j 
rét biztosítja 6 év óta 
fennálló ée kiváló 1 
eredményeket produ- i 
káló Intézetünk. Vél- i 
tójcgból epeozlálls I 

tanfolyam, melyre kor- ! 
látóit számban ve- i 
ssünk fel hallgatókat 
Csakis utólagos vizsga 
sikere utáni Igen ose« 
kély díjazás* aLLevél- 
beU érdeklődésekre ki­
merítően válásiéi Dr. 
Erős Vilmos, Kolosé« 
vár, Magyar-ó. 8.

Nevelönöket
német, angol, francziákat, 
boncokat lelkiismeretesen 
ajánlok, magyar okleveles 
nevelönöket zene ésnyelv- 

ismerettel sürgősen kere­
sek. Szegheőné S. Lujza, 
Budapest, VI. kér., Des- 
sewify-utcza 22. 28322.

IUTOR
I I—Ss^i - - -

egvszcrd is finon
modern stilnaban szo­

lid árak mellett kaoható:

Sárkány J. butorlparosnál
Mthely ée du* jaktér;

Vll., Erzsébet-kőrút 26. a*. I
Zionpaloia

ügynököknek
biztos megélhetést nvujtok álta­
lában bárkinek kik meUokkeie- 
$« tre tartanak igényt Értókpa-
Í»íróknak ós sorsjegyetnofc rósz- 
eitizetesre vaJó elarasitásflról 

van sió Jegniacasabb jutalék 
mellett. Szakképzőt1 ség nem 
Ezílkségos.Erdekiódöknek felvilft-

SohíiAsí ad.
810 SÁNDOR 

bankhaza
Vll, kér , Erzsóbet-körut 2. szám.

Sodronykeritsseket
bámulatos olcsón készít

Heizer és Társa
ciég

Budapest,.
Vili., Népszinház-n. 1—3

Mérnöki műszereket
vez, elad, cserél, lejfmé- 
rők, Planiméter, Teleskop 
Goerz—Zeiss— í riäderstb

HATSCHEK EMIL
Andrássy-ut 13.

Fiókja: Erzsébet-körut 38

Zálogczédulákat,
urillíánsokat, ékszereket, 
aranyat, ezüstöt, platinát 
legmagasabb árban veszek. 
Brilliáns okért többet fize­
tek, mint amenyiérl vették. 
SCHILLEB ÍZŰI 0B, Sip- 
utcza & 27133

Pénzkölcsönt
4. 41/3 és 5°/o alapon főid- 

1 birtokra, jBvedelmező, fő- 
I városi, vidéki, városi cs 

Budapest környékén levő 
I bérhazakra 1., II., III, he- 
I lyen 5—70 évig törleszt- 

hetö- Személyhitel tisztvi­
selőknek gyorsan eszkö­

zöltetik.
HOFMANN JAKAB

bankbizományi iroda, Bu- 
rez-ldapest, Teréz-körut na.

Gépészeket 
cséplés idényre úgyszintén 
gazdatiszteket és az összes 
gazdasági személyzetet, 

szakértelem és józanságá­
ért teljes telelóseget vál­
lalok a hely adó urak ré­
szére teljesen költség és 
díjmentesen ajánl Krakauer 
Armin Budapest. Ragyáié- 
zó-n. 25- Telelőn 94-67.

Kendermagos
Flymauthrock, sárga Or­
pington fajtyukokat, ezek 
tenyésztojásait 15 darabon­
ként 6 koronáért elad 
tanulságos árlapot küld 
Miklóssy A. Nagykanizsa. 
________________ 28392

A Falkogen
tüdóbajt gyógyít, szúrást, 
köhögést, lázat biztosan 
elmulaszt Ara 3 korona. 
Kapható: Kalk-gyógyszer- 
tár, Budapest, Vll. Rákóczi- 
tér 2. sz. 27796 j

Lakást,
bérhelyiséget, üzletet akar 
venni, ekkor csak Gres­
ham-palotába „Huszárhoz* 
kell menni Telefon 81—08 
Elsőrangú ajánlatok. Tei­
les varan tia. Válaszbétyeg. 
Minden bérhelyiség na­
ponta nyilvántartva.

1000 családnak
• azonnalra szerzett „Hu­

szár" lakást, helyiséget, 
állást Budapest, Mérleg-11 
2. Telefon 81—08. Válasz­
bélyeg. Elsőrangú ajánla­
tok. Minden bérhelyiség, 
ingatlan naponta nyilván 
'artva. 2766-

Urasági bútor
Eladok és veszek; maha­
góni hálószobákat, ebéd­
lőket, szalonokat, rézbu- 
torokat, zongorákat, perzsa 
és szmima szőnyegeket, 
függönyöket, üveg- és 
bronzcsillárokat, petró­

leum-lámpákat, bronzszob­
rokat, olasz faragványokat, 
képeket, olajfestményeket, 
teljes lakbberendezéseket, 

üzlet berendezéseket

Hői és Fia
Állandó nagy lakberendezés 

kiállítás I
rv„ SemrnclweiBB-(Ujviiág-) 
ntcia 21., kapubejárat. Az 
egész házban. Telefon

17-77.

Fióküzlet nincsen.
26618

Lakást,
üzlethelyiséget akar kiadni, 
vagy kivenni, akkor csak 
Huszárhoz kell menni 
Budapest, V. Mérleg-u. 2. 
Telefon 81—08 Teljes ga- 
amtia, elsó rangú ajánla­
tok. Minden bérhelyiség 
és ingatlan nyilvántartva.

Zalogcédulákat
veszek. Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt és 
ékszereket 100.00Q kor. 
költségmentesen kivál­
tok cs teljes értéket ki­

fizetem,

Singer Mnb
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Király-ntea 91. szám, 

Izabella utcasarkán

Fénykép-készüléket
objectivet VOSZ, clád, csórói hi­
res Appolo lemeznek egyedül* 

elarusitó heJye.

HATSCHEK EMIL
Andrássy-trt 1B., 

fiókja: Krzsóbet-kfirut 88, 
AJapitatott 1877.

Sokkal olcsóbb, mint részlet 
fizetésre.

20,000 Rózsa
magas törzsű kapható. Ár­
jegyzék bérmentve Novák 
lános rózsatelepén Szé- 
kelyhid,

BÚTOR
árverésről, finom és egy 
szerű bútor, hálószobák ét 
garszon szobák Szalon bér* 
föléllek, gyönyörű tükör, 
díván, bőnszék, íróasztal, 
porzsaezőnyae és egyes 
darabok; Földes B-, vlL 
Keríész-ufcza 43. Király« 
eteza sarokházban.

T~

I KOPBi fuZ'jlÉíitn
cznkorboiBŐ, zöld bab, 
kelkáposzta, spenót, íc- 
:ossaiáta, üónaposretek, 
karfiol, ujburgonya, idői 
zöldhagymák, vegyesen 
postakoearankent 8 krért 
papirheju dió postazsá- 
konkónt 8 kor. 60 fill. 
Házilag iflzött kitűnő ba- 
raczklckvárnak ós bire- 
almasajtnak kilóját 2 ko 
lonáórt, mézodes eiilva- 
iznrk 1 koronáért kilóját 

ezaJlilja
Szabó XII, CsongrAd.

v 28010 J
ln- --a

Természetes,
ezüst üstben

mindenkor frissen befőzött
kiváló finom

málnaszörpöt
szállít

Gessler Siegfried
Ciász ós kir, udvari szállító ós 
O esés-. os kir. Fensóge József 
bőherezug kamarai szállítója.

Hőbánya.

Ajtói, ablakok
YÄSREDÖNYÖK, 
VASRÁCSOK,
kapuk használ­
tak és ajak ol­
csón kaphatók :

LefkoYiís Jakabnál
Bpest, V., Csáky-utca 26. 
Korall-utca sarok, Lipót-
körút közelében.

Szepesaégi 
csemegék

BARTA-íéle veresálonya 
befőttet, múlna-, sza- 
mécza-, csipkebogyéUt, 
gomba- és húskonzer­
veket, pástétomokat 

a ián! a FELKAI KOH­
ZEBVGYAB Felka, Sse- 
pesmegye. Kérjen ár- 
 jegyzéket.

Nem kell
már semmire futár, gyolc­
sán szerez mindent „Hu­
szár" Budapest, Mérleg-u. 
Z Telefon 81—08 Lakást, 
lépcsőházi szobát, házat, 
telket, üzlethelyiséget, ál­
lást. Válaszbélyeg. Első­
rangú ajánlatok. Teljes 
garynezia. Minden bér- 
helyiség, ingatlan naponta 
anilvántartva. 27663

ELEKTRO­
MOTOROK

minden nngye&gban, ál­
landó nagy raktár

Laub Lipót,
BUDAPEST,

Lilit Feró net-tér 13. •*.

Villamos
világítás

saját dynamóval, lakó­
házak, ^gazdaságok ré­
szére. Telefon és villa­
mos czikkek árjegyzéke 
ingyen. Árajánlat és 
fefviiágositás ingyenes. 
Strigt és Gärtner, elek­
tromérnökök, Budapest 
VL, Gyár-utcza 1. sz.

27855

Polgári drakl
Pontos Kiszolgálás II 

Kitűnő szabás!
Vidéke mintát küldök, 
nagyobb rendelésnél sze- 

mólycseil elmegyek.

Zeliszka János
angol úri siabóterme»
BUDAPEST,

Andrássy-ot 56.1, em.
AJiandó Tilassték a leg. 
divatosabb angol és bel- 
— földi szővetekML -

urasági bútorok
alkalmi vétele és eladása
háló-, ebédlő-, szalón- 
uriszoba és irodai teljes 
berendezések. L)us raktár 
szőnyegek, függönyök, térí­
tők, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest. Llsst Forenci-lér 
B. sí. ezelőtt Gyár-ntcsa.

Telefon 14—09-

ÍEfiH$DITSlTÜK’
AVILÁG9T!/

Polgáriskolai
gymnáziumi és bármely 
más magánvizsgára előké­
szíttetnek rendes éa ma­
gántanulók, valamint fel­
nőttek (hölgyek is) kik ta­
nulmányaikat félbeszakí­
tották legrövidebb idő alatt 
legjobb sikerrel szaktaná­

rok vezetése mellett 
Egyenkénti tanítás. Tanit- 
ványok csak korlátolt szám­
ban vétetnek fel. Díjazás 
csakis sikeres vizsga esetén 
jár. Felvilágosítással szol­
gál „Tanár" Budapest 
Thököly-ut a L a 27997

• «(flybus* kiadóvállalat rtssvénytársaság kWorg$g$pem Budapest, Aradi-uV

Fiatal házaspár
elvállal magányos urakná- 
takarítást lakásért, május 
elsejére vagy azmuali bel 
lépésre. Czim Nyári !., Ül- 
löl—ut 21, 111. 2.

~ 30 forintTl
Varróflépefc

•rr «J ralódi esi. 
, ÍM Slagot tartó. 

**P. sársiekrOar« •rei s éti wtáuu.
singezÜa.

SíjSéSeMM:
nemű varrógépek Javítását 
tegjutínyosabb árban elvák 
latent. Arjerviós ia«763.
Magánkutató iroda

Bákécsl-nt 75. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mint családi 
ügyekben Kosaa-Fagyary 
Gésa. Telefon 67—47.27750

BÚTOROK
lilő% ebő<16% mlonb» 
rendezései, továbbá őrit 
nobs, bods berendezései 
rés- és mahsgonl bntoroB; 
«lényegek ée Hggőnyök 
tóődl angoi bérgarntiarik 

eladásé és Tétele.

Cöechsler Fárelyil
«L, Klrály-atcza 23. szám 

L emelet 2S1 
Ktrinciy-nten sarok, •

A leqeonyoseob resztettizetesrg

zongorát,
pfanfnót,

czimbalmot,

hegedűt
készpénzbeoi arakon a leg« 

újabb rendszerű

bankhitel
utján kizárólag csakis

RemÁnvi BaiY*nan-Br hány.■ iClIlCliyi ezertelupón. 
Prospektus ée árjegyxék ln« gyen.
Budapest, Klrály«ui 

56. érám.

------------------ — a leperő
lód bróm gyógy fürd 5, A meg­
lepő gyórryeredményokben neve- 
*e>s saeren fut na AsvAnyvia 
ne^y radtoacativItAsAnAk, 
melyet Lengyel Béla egyelőni 
tanár legújabb vuegálatal fello- 
dostsk„ Megnyi’Aa májns l-én. 
Btámos elsőrendű Mrhfts, easnn- 
tónum, gyógytar, tengere, kávé* 
iiAa. Inwn tennjat, tombolák, k - 
rándolások. Vaeiit-áUemáe, poet.i 
lávtrda helyben. Hivataléi orvos 
Dr. Kalló« Jenó Katona- 
tieitek, AUamhlralalnoUnak 
•1Ö 0» ató Idényben 60 J 
kedveamény. Proapektnes 
rtolgál a fflrdölgasgató*
As áevAnyvls nmdolhelft Iiast 
nálatt ulasitAssal a ÍÜrdóigfv- 
gatóaAgnM és Edeekuty
HiiteiuMtw, — yedseeife»-
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